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Подписка принимается въ г. ТИФЛИСЪ, ВЪ нонторе газеты 
„ К а в к а з ъ " , на Барятинской улиц*. въ домЪ № 4. Иногород-
ние адрѳсуютъ свои требованія в ъ ТИФЛИСЪ, въ редакцію 
газеты „ К а в к а з ъ " . 

П л а т а а а о б ъ я в л е н і я : обыкновенные шриФтоиъ—'/4 
яоп. аа букву, шриФтомъ двойной величины—1/, коп. и т. д. 

Отдельные №№ „ К а в к а з а " продаются в ъ ТиолисЪ по 
5 коп. за вид. ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ й ЛИТЕРАТУРНАЯ. 

Статьи, предназначаемый для „ К а в к а з а " , долины быть за 

подписью и с ъ адрѳсонъ автора, для сведения реданции. 
Статьи безъ обоиначения условий, иаяъ безплатныя, постула-

ю т ъ въ полное распоряжениѳ редакции. С т а т ь » , неудобны» 

для печати, уничтожаются, и обратно перееылни ПО п о ч т * 

реданция на себя не принимаетъ. Статьи, принятый нъ на-

п е ч а т а н а , въ случае необходимости, подлежать сокращен:'». 

Редакторъ принимаетъ посЪтителей ежедневно, иром* 

праздничныхъ дней, о т ѵ 12 до и ч. п» полудни. 

Принимаются объявлѳния: въ „Центральной коиторе о б ъ я в -

лений для в с е х ъ ееропейсиихъ гаветъ въ М о с н в Ѵ , Большая 

Дмитровка д. Бучумова; въ ВаршавЪ, в ъ Варшавсномъ глав-

номъ а г е н т с т в а объявлений Райхнана и Френдлера, Сенатор-

ская улица, № 22. 

и 

Е Ж Е Д Н Е В Н О Е 

ЛЕКЦиЯ Д - Р А РЕЙХА, объяв-
ленная на 4: марта (въ „Кружке"), 
ОТЛАГАЕТСЯ НА СУББОТУ, 8 
ЖАРТА (по нричинаят», отъ д—ра 
Рейха не зависящимъ). 

ОТЪ РАСПОРЯДИТЕЛЬНАГО КОМИТЕТА 
ТИФЛИССКАГО БЛАГОТБОРЙТЕЛЬНАГО 
ОБЩЕСТВА о б ъ я в л я е т с я , ч т о к о н -
е ч н ы й с б о р ъ б у д у т ъ п р о и з в о д и т ь 
в ъ т е к у щ е м ъ в е л и к о м ъ п о с т у п о 
г о р о д с к и м ъ у ч а с т к а м ъ : 

Въ 1-мъ А. Е. Фролова, во 
2-мъ княгиня Е. А. Гагарина и 
А. И. Думанская, въ 3-мъ О. А. 
Томичъ и Е. Н. Иванова, въ 
4-мъ В. Я. Опочинина (участокъ 
бывший княгини С. Я. Свято-
полкъ-Мирской), въ 5-мъ княгиня 
М. Г. Меликова, въ 6-мъ и 8-мъ 
княгиня В. Г. Баратова, въ 7-мъ 
С. П. Красноглядова и О. Н. 
Чукмасова, въ 9-мъ княгиня О. 
Д. Барятинская, въ 10-мъ М. П. 
фонъ-деръ-Нонне. Дамы, приняв-
шия на себя трудъ копеечнаго 
сбора, будутъ ходить въ сопро-
вождепии околоточныхъ надзира-
телей. 

На кружкахъ имеются печат-
ныя надписи на русскомъ, гру-
зинскомъ и армянскомъ языкахъ. 
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мечами: Младпиимъ Врачамъ пехот- Лъ управление путей сооощенин иа 
ныхъ нолковъ: 77-го Тенгинекаго 
Его Императорскаго Высочества Ве-
ликаго Князя Алексия Александрови-
ча, Лекарю Беляковскоиу; 82-го Даге-
станскаго Его Императорскаго Высо-
чества Великаго Князя Николая Ми-
хаиловича, Лекарю Мороховцу и клас-
сному медицинскому фельдшеру то-
го-же полка, Коллежскому Секретарю 
Орлову. 

Государь Императоръ, въ награду 
отличий, оказанныхъ въ деле съ мя-
тежниками 19-го октября 1877 года 
у сел. Цудахаръ, въ Дагестане, въ 
3-й день февраля Всемилостивейше 
соизволилъ пожаловать ордена: 

Св. Анны 3-й степени, съ мечами: 
Старшему Врачу Кайтаго-Табасаран-
скаго округа, Дагестанской области, 
Надворному Советнику Калустову. 

Св. Станислава 3-й степени, съ 
мечами: Младшимъ Врачамъ пехот-
ныхъ полковъ: 83-го Самурскаго Его 
Императорскаго Высочества Велика-
го Князя Владимира Александровича, 
Титулярному Советнику Светлову; 
161-го Александрапольскаго Его Им-
ператорскаго Высочества Великаго 
Князя Алексия Михаиловича, Лека-
рю Олерову. 

С О Д Е Р Ж А Щ Е . ОФиЩиАЛЬНАЯ 
ЧАСТЬ. Высочайший приказъ по военному 
ведомству. Высочайшия награды. Иравитель-
ственныя распоряжения. НЕОФИЦИАЛЬНАЯ 
ЧАСТЬ. Телеграммы. Политическое обозре-
ние. Мествыя кввестия: Заседаиие Кавк. 
Общ. Любителей Еестествознания и Алыиий-
скаго Клуба.—Дело въ ожружиоиъ суде о 
подделке кредитныхъ билетовъ.—Публичння 
лекции въ Кружяе.—Учре*дение должности 
почетныхъ мпровнхъ судей въ Занавьаэъи.— 
Открытие реальнаго училища въ Екатерино-
даре .—Иредполовеше учредить две учн-
тельския семннарии.—Новый словарь курд-
скаго языка. — Будущий археологический 
съездъ въ Тифлнсе.—Изъ Карсской об-
ласти.—Лекции г. Вараиаева иъ „Круж-
ке" . — Заявление г. Боровскаго. — иио-
жертвования,—Городския происшествия,—Но-
вости столнчныхъ гааети. Нжутрениия 
иввестия. СПРАВОЧНЫМ УКАЗАТЕЛЬ. 
К А З Е Н Н Ы Й И ЧАСТНЫЯ О В Ъ а В Л Е -
НиЯ. 

Правительственны» распоряжеиия. 
У т в е р ж д а е т с я : иснравляющий долж 

ность секретаря Рачинскаго мирового от-
дела, Кутаисской губернии, добровольно от-
казавшийся отъ производства въ первый 
классный чинъ Матвей Антоновъ Хлъбни-
ковъ — в ъ н а с т о я щ е й д о л ж н о с т и , с ъ 6 ф е в р а -
ля сего года. 

О п р е д е л я е т с я : житель сел. Дадалу, 
Джебраильскаго уезда, Ибрагимъ-бекъ Али-
бековъ — н а д е й с т в и т е л ь н у ю службу при Д ж е -
браильскомъ уездномъ уиравлении сверхъ-
штатнымъ писцомъ, съ донущениемъ его къ 
исполнению канделярскихъ обязанностей, съ 
30 июнл ирошлаго 1879 года. 

ОФИЦиАЛЬНАЯ ЧАСТЬ. 
Высочайший приказъ по военному ведом-

ству 22 февраля. 

Назначены: по Иехоте: Коман-
дира 1-й бригады Кавказской Гре-
надерской дивизии, Генералъ-Маиоръ 
Авиновъ—Командующимъ 20-ю пе-
хотною дивизиею; состоящий по Ар-
мейской ииехоте и при Кавказской 
армии Генералъ-Маиоръ князь Аиирад-
жибовъ — Командиромъ 1-й бригады 
Кавказской Гренадерской дивизии; 
80-го пехотнаго Кабардинскаго Ге-
нералъ-Фельдмаршала князя Барятин-
скаго полка Полковникъ Щелка-
чевъ—Командиромъ 161-го пехотнаго 
Александрапольскаго Его Император-
скаго Высочества Великаго Князя 
Алексия Михаиловича полка, на ме-
сто Полковника Долгова, который 
отчисленъ отъ этой должности, съ 
зачислениемъ по Армейской Пехоте 
и въ запасныя войска; Приставъ 
2-го участка Владикавказекаго окру-
га, числяицийся по Армейской иие-
хоте Штабсъ-Капитанъ Сивѳртъ—иири-
ставомъ 3-го участка того-же окру-
га, съ оставлениемъ по Армейской 
Пехоте. 

Высочайшия награды. 

Государь Императоръ, въ награду 
отличий, оказанныхъ въ деле съ мя-
тежниками 2-го ноября 1877 года 
у сел. Согратль, въ Дагестане, въ 
4-й день февраля Всемилостивейше 
соизволилъ пожаловать ордена: 

Св. Анны 3-й степени, съ мечами: 
бывшему Младшему Врачу 84-го 
пехотнаго Ширванскаго полка, сверх-
штатному Младшему Медицинскому 
Чиновнику при Медицинскомъ Де-
партамент Министерства Внутрен-
нихъ Делъ, Лекарю Шидловскому. 

НЕОФИЦИАЛЬНАЯ Ч А С Т Ц ; 
Т Е Л Е Г Р А М М Ы. 

Отъ международ наго агентства. 

С . - П е т е р б у р г ъ , 1-го марта. 
Вчера поездъ, следовавший 
изъ Петербурга съ герцогомъ 
Эдинбургскимъ, на 390 вер-
сте столкнулся съ товарнымъ; 
два вагона разбиты; несчастий 
съ людьми нетъ. 

С.-Петербургъ, 3-го марта. 
Въ тиражъ билетовъ 2-го внутрен 

няго съ выигрышами займа, произ-
веденный 3-го марта, главные выигры-
ши *) пали на следующие №№: 

овъ Сумма 
выигрыша 

№№ серий №№ б 

7,938 
4,538. . . 

11,124. . . . 19 { 
11 ,575 . . . 

•
 5 / 

19,152 
1 , 3 7 4 . . . . 48 

18 ,295 . . . . 23 \ 
10 ,071 . . . 
10 ,058 . . . . 13 
19 ,942 . . . . 7 ' 

2,683. . . 
15,704. . . . 41 \ 
19 ,838 . . . . 42 < 

3 7 0 . . . 
11,056. . . . 27 ' 

7,569. - . . 6 
8 , 4 7 2 . . . . 1 

13,204.. . . . 1 1 
8,536. •. . . 28 
5,353. . . . . 46 

16 ,896 . . . . . 23 
9 , 5 5 5 . . . . . 33 

15 ,373 . . . . . 19 
1 0 , 0 6 1 . . . . • 9 
19 ,399. . . . 2 

7 , 8 1 5 . . . . . 4 
15 ,785 . . . 
11,357. . . 
12,446. . . . . 47 
1 1 , 0 5 9 . . . . . 43 

4,154. . . . . 39 
9,769. . . . . 28 

17 ,371 . . . 
17 ,600 . . . 
10 ,306- . . 

8,861 • • • . . 41 
| 11 ,958 . . . . . 15 

6 , 6 8 4 . . . 

8,000 

5,000 

Кавказиь сообщаютъ изъ горъ: 

Отъ 2-го марта. Идетъ снегъ; 
морозъ 10°. Сильный ветеръ зано-
сить дорогу; но.сообщение пока под-
держивается. 

Отъ 3 марта. Снегъ въ Гудауре 
продолжается; морозъ 5°. иТа Гутъ-
горе осовы, прекратившие сообщение 
съ Крестомъ; ихъ расчищаютъ. Въ 
Пасанауре выпалъ снегъ глубиной 
12 вершковъ; езда въ обе стороны 
тяжелая. 

Ноби, 3 марта. Отъ заносовъ и 
осововъ сообщение къ Кресту пре-
кращено въ 8 часовъ вечера 2-го 
марта. Идетъ сильный снегъ при 
юго-западномъ ветре. Морозъ 4°. 

Отъ управления Кавказскимъ почто-
вымъ окру го мъ. 

ииомощникъ заведывающаго пере-
возкою почтъ по Роотово-Владикав-
казской железной дороге телеграфи-
руетъ: 

„29 февраля, Воропежский поездъ 
къ отходу нашего не прибылъ, по 
случаю снежныхъ заносовъ". 

Иомощникъ заведывающаго пере-
возкою почтъ по Ростово-Владикав-
казской железной дороге, телеграм-
мою отъ 2 марта, доноситъ: 

„Отправленный во Владикавказъ, 
сегодня утромъ, неочередной почто-
вый поездъ остановился възаносахъ, 
поэтому очередной вечерний не от-
правленъ". 

Заведывающий перевозкою почтъ 
по Ростово-Владикавказской железной 
•дороге, телеграммою отъ 3 марта, до-
носитъ: 

Заносы. Четвертый день поезда 
стоятъ на линии; вышедший изъ Вла-
дикавказа 29 февраля возвратился, 
передавъ почту встречному вагону". 

Начальникъ движения Поти-Тиф' 
лисской железной дороги, телеграм 
мою отъ 1 марта, сообщаетъ: 

„По случаю снежныхъ заносовъ 
движение иоездовъ черезъ перевалъ 
приостановлено. Мятель продолжает-
ся. Нетъ надежды завтра разчистить 
путь". 

Разъездный чиновникъ управления 
перевозкою почтъ по Поти-Тифлис-
ской железной дороге, телеграммою 
отъ 2 марта, доноситъ: 

„Путь не открыть; вернулся изъ 
Вежатубани обратно; почты сдаются 
на хранение Потийской конторе и 
принимаются обратно ежедневно на 
№ 1". 
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Тифлисъ, 3-10 марта. 

Политическое обозръние. 

Германией и Австрией; говорили, что 
Бисмаркомъ уже составленъ планъ 
вмешательства во внутренния дела 
Франции, по поводу вопроса о 
выдаче Гартмана; было доказано, 
что германские офицеры появи-
лись на восточныхъ границахъ 
своей империи „съ научными це-
лями". Въ Гусинье прибылъ из-
вестный английский полковникъ 
Сенъ-Клеръ (Хидатъ-наша), быв-
ший предводитель родопскихъ ин-
сургентовъ. Австрия совсемъ при-
готовилась къ воепнымъ действи-
ямъ на Балканскомъ полуострове. 
Корреспондентъ газеты }Ѵиепег-
ТадЫаии сообщалъ отъ 17 февра-
ля изъ Сераева: „Мы стоимъ на 
вулкане, кратеръ котораго сего-
дня или завтра придетъ въ дей-
ствие. Въ высшихъ сферахъ, по-
видимому, также вполне сознаютъ 
это, ибо подъ рукой и съ соблю-
дениемъ величайшей тайны дела-
ются такия приготовления, кото-
рый обыкновенно предшествѵютъ 
началу военныхъ действий. Эти 
приготовления производятся по 
направлению отъ границы къ Пре-
полью; штабные офицеры объез-
жаютъ те пункты, где должны 
быть устроены укрепления. Изъ 
Сераева выступила въ походъ ар-
тиллерия по нанравлению къ Пле-
вел ью. Летучие отряды разсыпа-
ются во все стороны, рекогносци-
ровки устраиваются въ обширныхъ 
размерахъ. Словомъ, здесь уже 
теперь начинается военное время". 
Къ этому нужно присовокупить, 
что ииерсии приписывали также 
решительное намерение выступить 
въ скоромъ времени къ запятию 
Сеистана и Герата своими вой-
сками. Окончательный планъ, по-
видимому, заключался въ следую-
щемъ: Австрия выступаетъ пер-
вая, по направлению аи йеий, йе 
Миигоѵиига, въ глубь Турции, подъ 
нредлогомъ выполнения известной 
статьи Берлинскаго трактата. Пер-
вый легальный выстрелъ принад-
лежитъ ей. ЗатЬмъ, Германия съ 
дипломатической угрожающей но-
той вторгается во внутренпие 
распорядки „радикальной" Фран-
ции и требуетъ измЬнения ея по-
литики, а, следовательно, прави-
тельства, въ направлении строго-
консервативномъ, даже подъ зна-
менемъ одного изъ наполеонидовъ. 
Въ случае отказа, со стороны Гер-
мании начинаются военныя дейст-
вия. Между-темъ Россия отвлекает-
ся на Востокъ выступлениемъ ииер-
сии, Турция сдерживается давлени-
емъ Англии. Въ той и другой, 
кроме того, наступаетъ револю-
ционное и анархическое состояние, 
вследствие организованныхъ нокѵ-
шений, направленныхъ къ ниспро-
вержению правительствъ этихъ 
странъ. Такимъ представляется въ 
общихъ чертахъ планъ дЬйствий, 
если принять во внимание со-
вместное проявление всехъ знаме-
ни! нашего времени въ разпыхъ 
направленияхъ. 

Но уже первые приступы къ 

февраля погубилъ въ Петербур-
г е несколько невинныхъ жертвъ 
и Государь спасенъ Провиде-
пиемъ для счастия России. Въ 
Константинополе приготовлена бы-
ла подобная-же катастрофа для 
султана. У натурализованнаго Ан-
глией грека и у султанскаго адъ-
ютанта отобрано большое коли-
чество динамита и разрывпыхъ 
бомбъ, которыя понадобились, по 
убеждению всехъ, къ тому, что-
бы взорвать дворецъ султана. 
Персидское правительство, по из-
вестиямъ агентства Рейтера, отъ 
19 февраля, оставило проектъ 
экспедиции, целью которой было 
занятие Сеистана, а можетъ быть 
и Герата,—оставило „въ виду по-
литическихъ затруднений, которыя 
могъ-бы вызвать такой проектъ". 
Австрия, хотя уже имела стычку 
съ турецкими подданными на 
своихъ аванпостахъ, но этому 
делу поспешили придать пока 
характеръ „печальной случайно-
сти" и дальнейшаго развития 
этотъ эпизодъ не имелъ. Но са-
мое авторитетное и решительное 
значение для устранения навис-
шихъ громовыхъ тучъ надъ Ев-
ропой имело, безъ сомнения, об-
народованное 19 февраля каби-
нетное письмо германскаго импе-
ратора къ нашему Государю. Это 
письмо не есть обыкновенный ди-
пломатически! документъ, дело 
вежливости, актъ, составленный по 
принятымъ формамъ, ай Ъос. Кто 
вчитался въ него, тотъ долженъ 
видеть въ немъ важнейший для 
настоящаго критическаго момента 
политический актъ. Онъ дышетъ 
самыми искренними уверениями 
со сторопы германскаго импера-
тора въ дружественныхъ отноше-
нияхъ его правительства къ Рос-

вызванъ въ Берлинъ. Но, по тол-
кованию газеты КоипизсЬе 2еииипд, 
болезнь Бисмарка только пред-
логъ. Главная-же причина удале-
ния его отъ заведывания делами 
внешней политики заключается въ 
разногласии, возникшемъ между 
нимъ и императоромъ по вопросу 
объ отношенияхъ Германии къ 
дрѵгимъ государствамъ и преиму-
щественно къ России. Императоръ, 
по слевамъ газеты, решительно 
отказался одобрить враждебное 
настроение Бисмарка къ России. 
Столь- же решительно сделалъ 
мирный шагъ императоръ Виль-
гельмъ п въ другую сторону. За 
обедомъ у Сенъ-Валье, представи-
теля Франции въ Берлине, онъ, 
по словамъ телеграммъ, выразилъ 
высокое уваяиение къ характеру 
президента французской республи-
ки Греви и живейшия симпатии 
къ Фрейсине, говоря, что вся Гер-
мания разделяетъ его и Бисмар-
ково желание мира, и что онъ 
уверенъ въ совершенно-миролю-
бивыхъ намЬренияхъ Франции. 

Далее, газеты утверждаютъ. 
что по окончапии рейхстага, кн. 
Бисмаркъ возьметъ отпускъ на 
неопределенное время, или, что 
то-же, выйдетъ въ отставку; преем-
никомъ-же его, въ качестве канц-
лера, называютъ кн. Гогеплоэ. Въ 
то-же время немецкия газеты при-
нялись толковать публике, что 
назначение Гогеплоэ на столь 
важный постъ и въ столь крити-
ческую минуту знаменуетъ реши-
тельный поворотъ во внешней 
политике Германии, по инициати-
ве императора. „иЯогй. А11§. 2еии." 
говоритъ: „Если Гогенлоэ въ Па-
риже считается выразителемъ 
мирныхъ и дружественныхъ на-
мЬрений, то темъ более онъ дол-

сии; онъ выражаетъ собою самую, ж е н ъ считаться выразителемъ 
искреннюю любовь, доверие и 
дружбу императора Вильгельма к ъ 
Государю Императору и не ме-
н е е сердечное желание, чтобы дни 
Его были надолго сохранены „для 
блага русскаго народа и для ис-
полнения той благотворной миссии, 
которая возложена на Русскаго 
Государя иировидепиемъ". Нако-
нецъ, письмо „скреплено княземъ 
Бисмаркомъ". Подпись германска-
го канцлера придаетъ письму ха-

*) Депеши о первыхъ главныхъ выигры-
Св. Станислава 3-й степени, с» шахъ въ Тифлисе не получено. 

Воинственные планы и замыслы 
некоторыхъ европейскихъ прави-
тельствъ, о которыхъ мы говори-
ли въ прошломъ обозрении, осве-
тились въ последнее время но 
выми подробностями. Центромъ 
всехъ , имевшихъ наступить въ 
скоромъ времени, политическихъ 
компликаций, была Германия, т. 
е. ея канцлеръ, рыцарь „крови и 
ж е л е з а " . Благодаря его усилиямъ, 
международныя европейския отно-
шения дошли до крайней степени 
напряжения, приняли самый ост-
рый характеръ. Газеты провозгла-
сили о его намерении пригласить выполнению этого плана оказались 

|Англию къ формальному союзу съ неудачными. Адский замыселъ 5 

того-же, когда въ новомъ своемъ 
положении онъ будетъ имЬть 
большее влияние па политику Гер-
мании и самъ будетъ давать ин-
струкции, вместо того, чтобы по-
лучать и х ъ " . В м е с т е съ этймъ, 
органъ кн. Бисмарка совершенно 
переменилъ свой тонъ изъ вонп-
ственнаго на мирный. Т а к ъ , свои 
статьи о вооруженияхъ России на 
западной г р а н и ц е , грозящихъ 
будто-бы спокойствию Гермапии, 

рактеръ междупароднаго диплома-! онъ называетъ уже „ошибкой", 
тическаго документа. Она какъ-бы 
показываетъ, что все воинствен-
ные и задорные планы, приписы-
ваемые въ последнее время кн. 
Бисмарку по отношению къ Рос-
сии, были неосновательны и не-
справедливы, а если были и спра-
ведливы, то германский канцлеръ 

вызванной недоразумениемъ. В ъ 
австрийскихъ газетахъ появилось 
также сообицение, что вадорныя 
статьи „и^опи. А11§. 2еии." были 
сочинены по поручению Бисмарка . 
Словомъ, и официально и неофи-
циально, констатируется фактъ , 
что кн. Бисмаркъ действительно 

отъ нихъ отказывается, по-край- деряиалъ въ своей р у к е искру, ко-
ней-мере „до конца дней имне- торая готова была взорвать на 
ратора Вильгельма", какъ сказа- ' воздухъ миръ во всей Европе , но 
но въ кабинетномъ письме. Вследъ 1 теперь эта страшная рука от-
за этимъ письмомъ, въ га зетахъ : странена миролюбиемъ имнерато-
появилось известие, что кн. Бис- ра германскаго. иирибавимъ къ 
маркъ, по п р и ч и н е серьезной бо- атому и следующия мпогозпаме-
лезни, беретъ продолжительный нательныя слова газеты „Титез" , 
отпускъ и передаетъ заведывание: по поводу мирнаго празднования 
делами иностранной политики кн. въ России 19 февраля: „ Н е н.и-
Гогенлоэ, германскому послу въ рушенное празднество (значить, 
Париже, который для этого уже ожидалось, или подготовлялось, 
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что оно бѵдетъ нарушено), можно ' 
с м е л о п р и з н а т ь за благоприятное 
для будущаго предзнаменование. 
Ожидания, которыя Россия возла-
г а е т ъ на будущее, и с п о л н я т с я , 
не смотря на все м и н у т н ы я за-
труднения, и в и с я щ а я н а д ъ стра -
ною темная туча п о л и т и ч е с к п х ъ 
преступлений р а з с е е т с я . Противо-
естественные заговоры убийцъ не 
долговечны; въ к а ж д о й нации они 
подавляются глубокимъ народ-
нымъ негодованиемъ. Существу-
ю т ъ п р и з н а к и , что это озлоблен-
ное чувство у ж е проявляется въ 
русскомъ н а р о д е " . 

И т а к ъ , мы можемъ приветство-
вать публику, что п о л и т и ч е с к и 
барометръ Европы значительно по-
днялся; тучи р а з с е е в а ю т с я , гаран-
тии мира упрочены, но все это 
только „ п о к а " , ,,до конца дней 
м о и х ъ " , к а к ъ выразился импера-
т о р ъ Вильгельмъ въ своемъ пись-
ме . . . . 

МеСТЙЫЯ ИЗВеСТиЯ. 

Въ заседании Кавказскаго Общест-
ва Любителей Естествознания и Аль-
пийскаго Клуба, въ четвергъ, 28 фев-
раля, изъ назначенныхъ трехъ сооб-
ицений выслушано было только два: 
г-на Смирнова „О флоре Кавказа" и г. 
Симоновича— „Разчленение кавказска-
го мела" . Сообщениямъ этимъ пред-
шествовало письмо профессора Ка-
занскаго университета Богданова 
на имя председателя по поводу 
предстоящихъ задачъ Общества. При-
знавая эти задачи, обнаружившияся 
главнымъ образомъ составлениемъ 
книжекъ для записывания периодиче-
скихъ наблюдений надъ явлениями въ 
области растительной и животной 
жизни Кавказа, вполне заслуживаю-
щими сочувствия, профессоръ выра-
жаетъ свои добрыя пожелания Обще-
ству и готовность принять участие 
въ его трудахъ. 

Сообщение г. Смирнова касалось 
различныхъ видовъ отряда Лютико-
выхь (Кииишпсииасеае), дико расту-
щ и х ъ какъ на Сев. Кавказе, такъ и 
въ Закавказьи. Представленный авто-
ромт. списокъ видовъ составляетъ 
первый выпускъ полнаго перечня 
всехъ видовъ сосудистыхъ растений, 
найденныхъ до-сихъ-поръ въ преде-
лахъ Кавказскаго наместничества,— 
перечня, составление котораго поста-
вили себе задачей г. Смирповъ со-
вместно съ г. Медведевымъ. 

Цель предпринимаемаго гг. Смир-
новымъ и Медведевымъ труда, во-
первыхъ, заключается въ томъ, что-
бы соединить въ одно делое разбро-
санный въ обширной литературе 
материалъ, сличивъ и очистивъ его 
отъ противоречий ради того, чтобы 
выделить имеющияся несомненныя 
данныя. Это дастъ возможность бо-
таникамъ, посещающимъ Кавказъ, 
ближе познакомиться съ системати-
ческими элементами кавказской фло-
ры и избавитъ ихъ отъ возни съ 
многотомными сочинениями. Во-вто-
рыхъ, тщательно разбирая имеющий-
ся материалъ и приводя для кажда-
го вида растения все известныя ме-
стонахождения, для многихъ изъ 
нихъ получится более или менее 
ясное представление о площади ихъ 
распространения и высшихъ и низ-
шихъ пределахъ. 

Далее следовало сообщение г. 
Симоновича. 

графскаго искусства и пачки фаль-
шивыхъ билетовъ, преимущественно 
25-ти и 3-хъ рублеваго достоинствъ, 
довольно грубой подделки. 

Но массе подсудимыхъ и свиде-
телей дело это, по всему вероятию, 
будетъ разсматриваться не менее 
двухъ недель. Съ сущностью его 
мы познакомимъ читателей въ Сле-
дующихъ нумерахъ газеты, а также 
не замедлимъ представить въ свое 
время решение суда; начало-же обви-
нительнаго акта прилагаемъ къ на-
стоящему Л». 

Мы слышали, что учреждение по-
стояннаго комитета по устройству 
публичныхъ лекций въ Тифлисе отло-
жено, по изменившимся обстоят ель-
ствамъ, на неопределенное время. 
Темъ не менее, все лица, сохранив-
шия интересъ къ делу распростра-
нения научныхъ знаний въ обществе 
путемъ публичныхъ чтений, будутъ 
продолжать это дело на нреж-
нихъ основанияхъ при „Тифлисскомъ 
Кружке" , уставъ котораго даетъ 
полную къ тому возможность. Такъ, 
напр., д—ръ Ж. И. Регихъ и В. И. 
Варапаевъ въ течении поста будутъ 
иметь чтения: первый—одно чтение 
о глазе, а второй—пять чтений о 
воде, превосходно обставленныхъ 
экспериментами и наглядными посо-
биями. Составъ другихъ чтений еще 
не установленъ окончательно. Днёмъ 
для чтений избранъ вторишь', цены 
приняты возможно умеренныя; 1 0 % 
отчисляется въ пользу учащихся 
и ноступаютъ въ распоряжение сове-
та старшинъ „Кружка". 

Новое Время сообщаете, что на 
разсмотрение Государственнаго Сове-
та внесено представление Наместника 
Кавказскаго объ установлении въ За-
кавказскомъ крае должности почет-
ныхъ мировыхъ судей, съ предостав-
лениемъ Его Высочеству права заме-
щать эти должности на три года 
изъ числа лицъ, соответствующихъ 
указаннымъ въ законе условиямъ для 
выборовъ въ мировые судьи. 

С.-Пет. Вед. сообщаютъ, что 
Кавказское начальство предположило 
открыть реальное училище въ г. 
Екатеринодаре (Кубанской области), 
съ отнесениемъ расходовъ по содер-
жанию училища на половину на 
войсковыя суммы и на средства го-
сударственна™ казначейства; при 
училище предполагается учредить 
пансионъ на 40 человекъ. 

Та-же газета сообщаетъ, что за 
Кавказомъ предположено учредить 
две учительския семинарии: одну въ 
Кутаисской губернии, среди грузин-
скаго населения, съ содержаниемъ 
ежегодно по 27,800 руб., и другую 
въ Эриванской губернии, въ среде 
преимущественно армянсисаго населе-
ния, съ ежегоднымъ содержаниемъ по 
28,350 руб. 

Въ Карсе и Батуме предположено 
учредить на первый разъ по одному 
трехъ-классному городскому училищу 
на точномъ основании Высочайше 
утвержденнаго 31 мая 1872 года 
положения о городскихъ училищахъ 
и темъ доставить детямъ местныхъ 
жителей и должностныхъ лицъ воз-
можность получать правильное эле-
ментарное образование. Потребная на 
содержание обоихъ этихъ училищъ 
сумма, 7,240 руб., имеетъ быть от-
числена на счетъ местныхъ дохо-
довъ края. 

Академия Наукъ окончила печата-
ние новаго словаря курдскаго языка. 
Какъ известно, языкъ этотъ изуч&лъ 
г. Жаба, который и представилъ 
несколько л е т ъ тому назадъ въ Ака-
демию составленный имъ словарь; но 
къ печатанию его не приступали до 
прошедшаго года, за отсутствиемъ 
шрифта и невозможности вести здесь 
корректуру. Затемъ, рукопись г. 
Жабы передана была профессору 
Юсти въ Германии, который и обра-
боталъ но ней изданный въ настоя-
щее время словарь. 

Открытый въ январе текущаго 
года въ Москве, предварительный 
комитетъ для выработки правилъ и 

программы V археологическаго съез-
да въ Тифлисе уже составилъ отно-
сящееся сюда проекты. Предполага-
ется открыть съездъ 'гО августа 
1881 года, причемъ продолжаться 
онъ будетъ не более трехъ недель. 
Съездъ будетъ разделяться на 8 от-
делений по числу главпыхъ подраз-
делений программы его занятий, имен-
но: 1) памятники первобытные; 2) 
памятники языческие и классические; 
3) памятники христианские; 4) па-
мятники мусульманские; 5) памятни-
ки искусствъ и художествъ; 6) па-
мятники письменности и языка; 7) 
лингвистика и 8) историческая ге-
ография и этнография. Всехъ воиро-
совъ, подлежащихъ обсуждению съез-
да, значится въ программе 72. Мно-
гие изъ нихъ нредставляютъ зна-
чительный исторический интересъ. 
С.-Лб. Вед. приводятъ изъ нихъ 
нижеследующие: 16) о принадлежно-
сти, по происхождению, болгаръ, хо-
заръ и аваровъ Кавказу и Прикав-
казью; 17) въ какомъ состоянии на-
ходится ныне вопросъ о проиехож-
дении хозаръ и возможно-ли ныне 
решить его; 19) въ какомъ отноше-
н ы находятся кавказския сказания о 
приковашшхъ къ горамъ великанахъ 
къ классическому миѳу о иирометее; 
21) легенда о Семирамиде но армян-
скимъ источникамъ и особенности 
этой легенды въ сравнении съ раз-
сказомъ Геродота и другихъ грече-
скихъ писателей; 31) отношение гру-
зинской иконографии къ византий-
ской; 58) какия имеются данныя 
объ истории переселения армянъ въ 
юго-западную Русь; 60) возможно-ли 
ныне доказать, на основании мону-
ментальныхъ памятниковъ, пребыва-
ние евреевъ на Кавказе за несколь-
ко столетий до Р. X. и т . д., и т. д. 

Изъ Карсской области пишутъ Го-
лосу: „Съ установлениемъ нашего вла-
дычества въ турецкихъ санджакахъ, 
образовавшихъ нынешнюю Карсскую 
область, администрации новоприобре-
теннаго края пришлось на первыхъ-
же порахъ столкнуться съ явлениемъ, 
которое не могло быть ни подъ ка-
кимъ видомъ терпимо при нашемъ 
упраилении—это рабство среди гор-
скихъ племенъ, переселившихся изъ 
Терской области, до крестьянской 
реформы, въ Турцию и заселенныхъ 
у подошвы Саганлугскихъ горъ. У 
кабардинцевъ, осетин», чеченцевъ 
и абадзеховъ Тахтинскаго и некото-
рыхъ другихъ округовъ были рабы, 
которые не пользовались никакими 

ники. 
„Классъ рабовъ у горцевт Карсской 

области образовался изъ следующихъ 
элементовъ: крепостныхъ, составляю-

ежегодно по 27,800 руб., и другую щ и х ъ собственность благородныхъ и 

въ Эриванской губернии, въ среде ! з н а т н ы х ъ Г 0 Р ц е в ъ ' е щ е н а р о д и н е 

преимущественно армянскаго населе- и и х ъ ' Терской области, и переселив-
шихся оттуда въ пределы Тѵрции 
еще до отмены у насъ крепостни-
чества; малолетнихъ, лишившихся 

Въ понедельникъ, 3 марта, въ Тиф-
лисскомъ окружномъ суде (заседание 
суда ироисходитъ въ зале военно-
окружнаго суда) начато слушаниемъ 
грандиозное дело о подделке и сбы-
те фальшивыхъ государственногхъ 
кредитныхъ билетовъ. Обвиняемыхъ 
37 человекъ. Изъ нихъ 21 чел. на-
ходятся подъ стражей. 

Составъ суда следующий: предсе-
тельствуктщий г. Еленинъ, члены: 
гг. Талызинъ, ииолторацкий; обвини-
тель—г. Гудимъ-Левковичъ. Защит-
ники подсудимыхъ: гг. Степановъ,1 

Мелеги, Якуловъ, Арцруни, Дани-
ловъ, Хосроевъ. 

Свидетелей со стороны обвинения и 
защиты до 200 чел. На столе веще-
ственныхъ доказательствъ красуются 
различныя принадлежности лито^ 

и 

родителей и покровителей, и присво-
енныхъ зажиточными и влиятелышми 
лицами; малолетнихъ, отданныхъ ро-
дителями на воспитание лицамъ, 
присвоившимъ себе своихъ восии-
танниковъ; отделыиыхъ лицъ, очу-
тившихся, вследствие постигшихъ 
ихъ по выселении изъ родины бед-
ствий, въ рукахъ влиятельныхъ и за-
житочныхъ семействъ; военноплен-
ныхъ и т. п. Не смотря на то, что 
на родине, въ Терской области, раб-
ство среди кахскаго (вероятно, адыг-
скаго?) племени было обставлено из-
вестными условиями и права хозя-
евъ па своихъ рабовъ или, какъ они 
назывались, кбла, ограничены различ-
ными адатами (обычаями, получив-
ши право закона), на новомъ месте 
жительства, подъ турецкимъ влады-
чествомъ, все племена утратили эти 
зачатки гуманности и совершенно за-
кабалили техъ, которые находились 
въ зависимыхъ къ знатнымъ семьямъ 
отношенияхъ. Хотя Оттомайская Пор-
та неоднократно провозглашала прин-
ципъ свободы личности и отменяла 
рабовладение, но въ действительно-
сти на это важное дело не обраща-
лось местными властями никакого 
внимания, и рабовладение продолжало 
царить на прочныхъ основанияхъ и 
принимать все более и более гнус-
ный видъ, постепенно лишая неволь-
никовъ всехъ человеческихъ правъ. 

„Водворившись въ крае , админи 
страция наша немедленно-же положи-
ла конецъ этому печальному явлепию, 
и это благое дело было сделано по-
чти безъ всякихъ денежныхъ за-
т р а т у преимущественно посред-
ствомъ нравственнаго убеждения и 
благодаря безпредельному влиянию, 
которымъ пользовалась власть на 
местное население въ эпоху, непо-
средственно следовавшую за войною. 
Въ принципе ни одинъ рабовладелецъ 
не обнаружилъ серьезнаго намерения 
воспротивиться освобождению его 
невольниковъ, но все они желали-бы, 
чтобы ихъ кёла были освобождены 
на техъ-же условияхъ, какъ креиост-
ные на Кавказе, т. е. съ выдачею 
известнаго подушнаго вознагражде-
ния. Въ ответъ на это, администра-
ция новоприобретенной области объя-
снила имъ, что они могли-бы претен-
довать на вознаграждение въ томъ 
случае, если-бы оставались въ пре-
делахъ России; но съ выселениемъ 
изъ Терской области въ Турцию, где 
рабовладение было официально отме-

|нено и, следовательно, не сущест-
вовало легально, они утратили, въ 
сущности, все свои законныя нра-
ва на рабовъ, темъ более, что вла-
дение белаго белымъ безусловно и 
и строжайше запрещено шариатомъ. 

! Такимъ образомъ, за рабовладельцами 
администрация Карсской области не 
признала нрава на вознаграждение 
при освобождении кёла, но разреши-
ла хозяевамъ и ихъ рабамъ войти 
во взаимное соглашение, если обра-
и щение хозяевъ съ рабами въ течении 
гирошлыхъ временъ дало возможность 
кёла сделать какия-нибудь сбереже-
ния и владеть кое-какимъ имущест-
вомъ. Такимъ образомъ, все затруд-
нения, возникшия при освобождены 
рабовъ въ Карсской области, устра-
нены моральнымъ путемъ и дело 
это не дало повода викакимъ безпо-
рядкамъ. Въ настоящее время въ 
Карсской области нетъ уже ни одно-
го раба". , 

Со второй недели великаго поста 
въ зале Тифлисскаго „Кружка" В. 
И. Варапаевъ прочтетъ (по вторни-
камъ) пять публичныхъ лекций о во-
де по следуюицей программе: 

1-я лекция 11 марта. Предметъ чтений. 
Классификация естественныхъ водъ. Мете-
орная вода. Морская вода. Вода р е к ъ и 
пресныхъ озеръ. Вода Куры. Анализъ хими-
чески-чистой воды. Свойства газовъ, состав-
ляющихъ воду. Химическая гармоника. Тру-
ды Пикте и Кальете надъ сгущениемъ га-
зовъ. Гремучий газъ. Друммондовъ светъ. 
Сфероидальное состояние жидкостей. Опыты 

иилато и Бутиньи. Опытъ погружеиия руки 
въ расплавленный металлъ. 

2-я лекция 18 марта. Солнечная теплота , 
какъ причина кругообращения воды на зем-
де. Составъ солнечнаго луча. Спектръ и его 
свойства. Темные тепловые лучи, обусловли-

| вающие испарение воды и таяния льда. Ки-
нение. Зависимость температуры кипения 
отъ^давления. Кипение въ разреженномъ воз-
духе . Опытное определение температуры на-
ибольшей плотности воды. Замерзапие. Р а с -
ширение въ моментъ замерзания. Кристалли-
и зация. Примеры кристаллизации. Строение 
снежинокъ. 

3-я лекцгя 25 марта. Приливъ и отливъ. 
Влияние приливной волны на скорость вра-
щательнаго движения земли, и опредедение 
Томсономъ, на этомъ основании, длины 
периода, когда жизнь на земле стала воз-
можной. Ц в е т ъ воды. Образование ледннковъ, 
ихъ двнжение и теория. Опытъ Ботомлея . Ге-
ографическое распространение ледниковъ. 
Альпийские ледники. Ледники горы Казбека: 
Девдоракский ледникъ. 

4-я лекция 1-го апреля. Источники и ихъ 
происхождение. иѵлассификация минеральныхъ 
водъ. Физическия и химическия свойства 
главнейшихъ кавказскихъ минеральныхъ ис-
точниковъ. Тифлисския минеральныя воды, 
ихъ изследования и безобразная эксплоата-
ция. 

5-я лекчия 8 апреля. Водоснабжение. Во-
просъ о тифлисскомъ водопроводе. Вода, 
какъ двигатель, въ жидкомъ и парообраз-
номъ состоянии. Упругость паровъ. Основа-
ния устройства паровой машины. Историче-
ския заметки, относящияся до этого предме-
та . Опыты надъ моделями паровыхъ двига-
телей. Заключение. 

Билеты по 2 р., 1 р. и 50 коп. можно 
получать въ „ К р у ж к е " . Начало въ 8 часовъ. 

чальникъ Тифлисской телеграфной тивъ Николаевской церкви, но кто 
станции печатно разъяснилъ, кто ви- неизвестно. Дознание по этому делу 
новпикъ такой неаккуратности въ ПР0ИЗВ°ЧИТСЯ-
доставке этой телеграммы". 

Николай Ивановичъ Боровский. 

Въ пользу живущей въ Чугуре-
тахъ бедствующей вдовы въ редак-
ции газеты Кавкизъ получено: отъ 
А. Т.— 1 р., отъ Л. и П. Ан—хъ— 
2 р., отъ детей Б.—2 р., отъ Е. 
Т.—1 руб.,—всего съ преждепосту-
иившими 70 р. 50 к . Деньги эти 
переданы по назначению. 

Городския происшествия. Въ ночь на 
26 февраля, въ 5 участке, изъ ма-
газина тифлисскаго купца Степана 
Степанова, со взломомъ, похищены 
разныя золотыя и серебряныя вещи 
на 241 руб. 67 коп. Дознание пере-
дано следователю 2 отдела, винов-
ные и похищенное розыскиваются. 

— 27-го февраля, въ 6 участке, 
изъ парикмахерскаго заведения тиф-
лисскаго жителя Михаила Татулова, 
со взломомъ замка, похищенъ малень-
кий яицикъ, въ которомъ хранилось 
6 руб. деньгами и разная мелочь. 
Къ розыску виновныхъ и похиицен-
наго приняты меры. 

— Съ 27 на 28 февраля, около 2 
часовъ ночи, въ 4 участке, въ 4-хъ-
этажномъ доме жены чиновника Со-
ф т Джабаровой, произошелъ пожаръ, 
который въ полчаса охватилъ огнемъ 
почти все здание, но пламя огня по-
жарного командою прекращено, съ 
незначительными повреждениями до-
ма. О причине пожара производится 
разследование. 

— 26 февраля, въ иОѴз часовъ ве-
чера, поднята на углу Сионской ули-
цы и Армянскаго' базара умерший 
отъ пьянства персидский подданный 
Азисъ Исмаиловъ. Дознание произво-
дится. 'Гело покойнаго предано зем-
ле по еврейскому обряду. 

— 27 февраля, въ 6 участке, изъ 
квартиры нахичеванскихъ жителей 
Захара Мирзоева и Татуса Карапе-
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това, со взломомъ замка, похищены 
разныя вещи на 48 руб. Къ розыску 
виновныхъ и похищеннаго приняты 
меры. Дознание производится. 

— Въ ночь на 28-е февраля, въ 
8 участке, изъ мелочной лавки тиф-
лисскихъ жителей Алексея Гарибова 
и Амирана Варшанидзе, со взломомъ, 
похищены изъ кассы 8 руб. и два 
куска мыла. Дознание производится. 
Виновный и похищенное найдены. 

— 28 февраля, въ 7 участке, изъ 
квартиры тифлисскаго жителя Анто 
на Арютинова, со взломомъ замка, по-
хищены разныя вещи на 7 руб. 50 
коп. Виновный, тифлисский житель 
Микичъ Аслановъ полициею задер-
жанъ и нереданъ местному следова-
телЮ. 

— Въ ночь на 29 февраля, въ 
кирпичномъ заводе Корганова скоро-
постижно умеръ тифлисский житель 
Сосико Майсурадзе отъ излишняго 
употребления крепкихъ напитковъ. 

— Въ ночь на 29 февраля, въ 8 
участке, изъ квартиры дочери тиф-
лисскаго жителя Анании Маморнянцъ 
похищены, съ подборомъ ключей, 
разныя вещи на 190 руб. Потерпев-
и шая заявила подозрение на род-
и ственника своего Артема Шакарова.' 
Дознание производится. Къ розыску 
похищеннаго приняты меры. 

— 29 февраля, во 2 участке, изъ 

Кульджи, и преданный тамъ суду, 
приговоренъ къ смертной казни за 
то будто-бы, что онъ оставилъ постъ 
свой безъ разрешения и дурно слу-
жилъ интересамъ страны своей при 
заключении вышеупомянутаго трак-
тата. Когда это сделалось извест-
нымъ въ ииекнне, представители 
иностранныхъ державъ поспешили 
обратиться къ китайскому прави-
тельству съ ходатайствами, чтобы 
приговоръ не былъ приведенъ въ ис-
п^лнение. 

Парижъ, 23 февраля (6 марта). Въ 
совете министровъ, происходившемъ 
сегодня утромъ, министръ юстиции 
прочелъ донесение, поданное имъ вче-
ра президенту Греви по делу Майе-
ра-Гартмана. Это донесение, основы-
ваясь на резульгатахъ дознания, про-
изведепнаго генеральнымъ прокуро-

парикмахерскаго заведения Григория 
Парсегова, со взломомъ конторки, по-
хищены 29 руб. 45 коп. и вещи на 
131 руб. Виновный, прислуга Парсе-
гова, крестьянинъ иПулаверскаго от-
дела Андрей Чимингоровъ чинами 
полиции розысканъ и задержанъ, а 
также розыскано и похищенное. До-
знание произведено и передано следо-
вателю вместе съ обвиняемымъ. 

— Въ ночь на 29 февраля, изъ 
бывшаго овчиннаго завода, принад-
лежащего тифлисскому жителю Ар-
сению Мхитарову, со взломомъ зам-
ка, похищены разныя вещи на 459 
руб. 50 к. Къ розыску похищеннаго 
и виновныхъ приняты меры. Дозна-
ние производится. 

— Въ ночь на 1 марта, изъ мага-
зина купца Степана Манвелова, въ 
3 участке, похищены, со взломомъ, 
разныя золотыя и серебряныя ве-
щи на сумму 400 руб. Виновный за-
держанъ, а къ розыску похищеннаго 
приняты меры. 

— 29 февраля, въ 5 часовъ утра, 
въ караванъ-сарае Тамамшева, въ 
лавке купцовъ Мадатовыхъ, прои-
зошелъ пожаръ- Въ совершении под-
жога подозревается Тигранъ Мада-
говъ. Товаръ въ лавке застрахо-
ванъ въ 6,000 руб. Убытку пожа-
ромъ причинено на 400 руб. Доз-
яание произведено и передано сле-

и,ователю. 
— 2-го марта, въ 7 часовъ утра, 

и,ано знать полициц, что 1 марта, въ 
10 часовъ вечера, раненъ кинжаломъ 
въ правый бокъ тифлисский гражда-
иинъ Сандро Батиевъ, а сегодня, въ 
5 часовъ утра, умеръ, который, какъ 
объясняютъ родные и соседи его, 
отправившись въ 8 часовъ вечера на 
Пески въ свой духанъ, возвратился 
въ 10 часовъ и только высказалъ, 
что его ранили въ Чугуретахъ, про-

ромъ (согласно министерскому цир-
куляру отъ 12 октября 1875 года), 
а также на мненияхъ, иредставлен-
ныхъ 2 марта прокуроромъ Сенскаго 
трибунала и прокуроромъ аппеля-

Мы получили следуюицее заявление: 
„13 февраля, въ часъ и сорокъ ми-

нутъ по полудни, со станции Елиса-
ветополь была отправлена на имя 
матери моей весьма важная теле-
грамма, съ точнымъ обозначениемъ 
местожительства, каковая телеграм-
ма была получена на Тифлисской 
станции безъ замедления, между-
темъ телеграмма эта была доставле-
на 25 числа, т. е. чрезъ двенадцать 
дней. 

„Крайне желательно, чтобы г. на-

сте съ указанными юристами, про-
тивъ выдачи, такъ-какъ недоста-
точно утверждено ни тождество ли-
ца, ни участие его въ преступлены, 
на него взводимомъ. Предложение 
хранителя государственныхъ печатей 
(министра юстиции) принято сове-
томъ министровъ и это решеиие со-
общено русскому послу. 

Петербургъ, 24 февраля. Русскгй 
Инвалидѵ. Адъютантъ Главно коман-
дуюицаго Кавказскою армией л. гвардии 
Коннаго полка полковникъ Корса-
ковъ назначается командиромъ Ниже-
городская Драгунскаго полка. 

Константинополь, 24 февраля (7 
марта). Лейярдъ известилъ Порту, 
что державы-поруки, па основании 
13 протокола Берлинскаго конгресса, 
назначать международную коммисию 
для улажения разногласий между 

ииортой и Грецией. Коммисия поста-
новить свои решения по большин-
ству голосовъ и сообщить въ кол-
лективной ноте державъ Турции и 
Греции свои решения относительно 
новой пограничной линии. Греческий 
посланникъ официально подтвердилъ, 
что его правительство считаетъ не-
возможнымъ принять основания пе-
реговоровъ, предложенный въ послед-
ней ноте Савасъ-паши, такъ-какъ 
они находятся въ противоречии съ 
13-ю статьей Берлинскаго трактата, 
почему отказывается отъ возобнов-
л е н а переговоровъ. Алеко-паша вые-
халъ въ округъ Кердиелли для из-
следования тамошнихъ безпорядковъ; 
въ Германлы онъ встретится съ 
Реуфъ-пашой, чтобъ уговориться от-
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С.-Петербургъ, 23 февраля. С.-Пе-
тсрбуриския Ведомости: О личности 
казненнаго передаютъ, что преступ-
никъ происходилъ изъ евреевъ, ме-
щанъ Слуцка. Отецъ его занимался 
мелкою торговлей. Начитавшись за-
прещенныхъ книжекъ и проникшись 
социалистическпми идеями, онъ съ 
1875 г. раснространялъ эти идеи сре-
ди крестьянъ Западнаго края. Въ 
конце 1879 г. принялъ православие, 
чтобъ облегчить себе возможность 
и проживать въ ииетербурге; съ этихъ 
поръ онъ назывался Ипполитомъ 
Млодецкимъ. Въ Гиетербурге пожилъ 
не долго. Въ начале января нынеш-
няго года онъ уже былъ высланъ въ 
Минскъ подъ надзоръ полиции за не-
имение определенныхъ занятий. Въ 
Минске, съ разрешения тамошняго 
губернатора, онъ жилъ въ полиции, 
и занимался письменными работами 
при полицейскомъ управлении. Вос-
пользовавшись довериемъ одного изъ 
сослуживцевъ, онъ укралъ у него 
револьверъ и бежалъ въ ииетербургъ, 
чтобы принять участие въ безпоряд-
кахъ, которые считалъ деломъ ре-
шеннымъ на 19 февраля. Какъ толь-
ко онъ узналъ объ учреждены вер-
ховной распорядительной коммисии, 
то решился убить главнаго ея на-
и чалышка. ииисьменнаго вида подсу-
димый никакого не имелъ, потому 
возрастъ его определенъ по наруж-
ному мединскому осмотру. По соб-
и ственному его ноказанию и по справ-
ке въ делахъ полиции оказалось, что 
онъ высланъ изъ Петербурга какъ 
человекъ опасный для общественна-
го спокойствия. Разсказывали даже, 
будто-бы высылкой онъ былъ обязанъ 
тому обстоятельству, что загляды-
валъ въ подвальные этажи Зимняго 
Дворца. 

Въ Почтовомъ Департаменте идетъ 
переписка по поводу предполагаема-
го облегчения способа получения изъ и 
почтамта денежныхъ писемъ на не-
значительный суммы. Все денежныя 
письма на сумму менее 100 руб. бу-
дутъ доставляться на домъ адреса-
та, какъ заказньия, подъ росписку 
получателя. 

Петербургу 23 февраля. По сведе-
ниямъ Лоитаи сие 8и.-РёиегзЪоигд, по-
следния известия изъ Пекина очень 
прискорбны. Аккредитованный при 
Русскомъ дворе посолъ' Чунъ-Хау, 
уехавший обратно на родину въ ок-
тябрь прошедшаго года съ трак-
татомъ, касающимся пеоеѵстѵпки 
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носителыю общихъ меръ для воз-
становления порядка. 

Петербургъ, 24 февраля. Предпри-
нимаемая центральными статистиче-
скимъ комитетомъ министерства вну-
треннихъ делъ однодневная общая 
во всей империи перепись учащихся 
во всехъ учебныхъ заведенияхъ бу-
детъ произведена 20 марта. 

Новое Время: Сообщаю тъ изъ Па-
рижа достоверныя сведения, что 
утонувпиий тамъ адвокатъ Цуковичъ 
никакого отношения къ Гартману не 
имелъ. Хозяйка отеля, где останав-
ливался Цуковичъ,объявила, что Цу-
ковичъ несколько разъ жилъ у нея 
и всегда заранее извещалъ о своемъ 
приезде. Въ носледнее время онъ 
былъ грустенъ и задумчивъ; накану-
не смерти онъ ушелъ не потушивъ 
свечи въ комнате. При покойномъ 
найдено 20 тысячъ франковъ, а не 
рублей, въ разныхъ бумагахъ, рус-
ский нолуразорванный паспортъ и 
письма на чешскомъ языке; ни ма-
лейшихъ знаковъ насилия не оказа-
лось, и все засгавляетъ заключить, 
что здесь было простое самоубийство. 
Газеты приплели это обстоятельство 
лишь потому, что опо случилось 
передъ деломъ Гартмана. Арестъ по-
следняго произошелъ случайно, по 
простому подозрению. Дело въ томъ, 
что францухкая полиция имеетъ пра-
во всякаго подозрительнаго иностран-
.ца арестовать, даже высылать; чрезъ 
руки тайной фраицузской полиции 
проходитъ депеша подозрительнаго 
содержания, затемъ другая, более 
ясная, которою кто-то предупреж-
дался, что его ищутъ, чтобъ онъ 
принялъ меры предосторожности; 
неизвестное лицо приезжаетъ въ 

ииарижъ, нанимаетъ две квартиры 
въ неблагонадежныхъ местностяхъ, 
домой приходитъ только для но-
чевки позднимъ вечеромъ. ииоли-
ция решилась арестовать его, чтобъ 
узнать, чтб это за личность. Полу-
чивъ известие объ аресте какого-то 
русскаго, нашъ посолъ просилъ за-
держать его въ полиции, снесся съ 
нашею полицией, и получивъ извеще-
ние о тожестве арестованнаго съ 
Гартманомъ, виновникомъ престу-
пления, обратился къ министру ино-
странныхъ делъ Фрейсине съ прось-
бой о заключении арестованнаго до 
его выдачи, обещая представить до-
казательства его виновности. 

Въ ^оигпаи сиг Зи.-РёиегзЪоигд, отъ 
24 февраля (6 марта), напечатано: 

„Покушение, совершонное въ Кон-
стантинополе мусульманиномъ-фана-
тикомъ, имело къ несчастию послед-
ствиемъ смерть подполковника Кум-
мерау (а не Комарова, какъ ошибоч-
но было напечатано во всехъ на-
шихъ газетахъ). Этотъ штабъ-офи-
церъ, состоявший военнымъ аген-
томъ при посольстве, скончался 
отъ ранъ въ среду 3 марта, въ 5 ча-
совъ утра. Виновникъ выстреловъ 
направленныхъ противъ гг. Ону и 
Куммерау боспякъ-магометанинъ по 
имени Дели-Магометъ. Онъ объявил., 
что имелъ намерение умертвить пер-
ваго христианина, который ему встре-
тится. Во время ареста турецкий 
офицеръ, производивший этотъ арестъ, 
былъ раненъ въ свою очередь убий-
дей и двумя находившимися съ нимъ 
земляками". 

Константинополь, 23 февраля. Похо-
роны Куммерау присходили привсеоб-
щемъ участи: за гробомъ следовали: 
имнераторский хоръ музыки, послы, 
весь дипломатический корпусъ, офице-
ры турецкой армии и флота и огромная 
толпа более 10.000 человекъ. Доз-
нано, что убийца действовалъ съ об-
думаннымъ намерениемъ. Покойный 
спасся-бы, еслибы лошадь не испуга-
лась перваго выстрела и не переста-
ла повиноваться ездоку. 

Константинополь, 25 февраля (8 мар-
та). Убийцы Куммерау, въ виду до-
казанная опьянелаго состояния ихъ 
во время покушения и отсутствия 
преднамеренности преступления, бу-| 
дутъ приговорены къ десятилетнему | 
тюремному заключению. 

Султанъ весьма сердечно принялъ 
Махмудъ-Дамата. 

тельствами чемъ те , которыя были 
найдены во Франция недостаточными. 

Шанхай, 20 февраля (3 марта). 
Черезъ Сань - Франциско. Чунг-Хау 
обвиняется въ томъ, что возвратил-
ся въ Китай безъ дозволения китай-
скаго императора. Уверяютъ, что 
весьма влиятельныя лица при китай-
скомъ дворе требуютъ казни Чунгъ-
Хау за заключение трактата, вредя-
щаго интересамъ Китая. Вероятно, 
по-крайней-мере, что Китай откажет-
ся отъ Куль'джинскаго трактата. За-
труднения между Китаемъ и Янонией 
относительно острововъ Лу-Чу еще 
не улажены. Иолагаютъ, что иност-
ранное посредничество въ этомъ де-
ле будетъ принято. 

Петербургъ, 25 февраля. Графъ Ло-
рисъ-Мелнковъ обратился къ петер-
бургскому городскому голове со сле-
дующимъ письмомъ: 

„Милостивый государь, баронъ ииа-
велъ Леопольдовичъ. На основании 
ст. 5 Высочайшаго указа, даннаго 
Сенату 12 сего февраля, на меня 
возложены обязанности по охранению 
государственнаго порядка и обще-
ственнаго спокойствия въ столице, 
съ иредоставлениемъ мне, по всемъ 
деламъ, относящимся къ такому охра-
нению, цравъ главноначальствующа-
го въ ииетербурге и его окрестно-
стяхъ. Для успешнаго выполнения 
этихъ обязанностей мне можетъ пред-
ставиться надобность къ приглаше-
нию, кроме вашего превосходитель-
ства, еще трехъ или четырехъ пред-
ставителей здешняго городского об-
щества, избранныхъ городскою думой, 
близко знакомыхъ съ местными ус-
ловиями столицы, практическия ука-
зания которыхъ несомненно будутъ 
полезны и существенны при обсуж-
дении и разработке меръ, долженст-
вующихъ способствовать достижению 
указанной выше благой цели. Ваше 
превосходительство и представители 
городского упрайления будутъ пригла-
шаемы мною для участия въ совеща-
нияхъ вновь ѵчпежженной Веиховной 

что большинство это будетъ весьма 
ограничено, такъ-какъ едва-ли можно 
сомневаться, что клерикалы, про-
грессисты въ нолномъ составе, а за-
темъ часть националъ-либераловъ, 
поляки, социалъ-демократы и аль-
засцы подадѵтъ голоса противъ за-
конопроекта. 

Вопросъ о болышшстве имеетъ 
темъ ббльшее значение, что, веро-
ятно, рейхстагу еще въ настоящую 
сессию будетъ представленъ законо-
проектъ о военномъ налоге на лицъ, 
не отбывающихъ за физическими не-
достатками и но другимъ причи-
намъ военной службы. Хотя ироектъ 
этого •налога поддерживается весьма 
многими наиболее распространенными 
органами печати, въ массе населе-
ния онъ встреченъ не совсемъ со-
чувственно, именно вследствие боль-
шого обременения плателыциковъ по-
датей. Сверхъ того, въ ббльшей ча-
сти Германии приходится бороться 
съ нищетой и голодомъ. Благодаря 
всему этому, нищенство и бродяже-
ство въ Германии приняли почти 
баснословные размеры, что подтвер-
ждается даже въ Северо-Германской 
Всеобщей Газете, прямо заявляю-
щей въ руководящей статье нумера 
отъ 3 марта, что уже несколько 
летъ какъ страна наводнена нищи-
ми, число коихъ равняется численно-
сти несколькихъ армейскихъ корпу-
совъ. Чтб это действительно такъ, 
газета ссылается на статистическия 
данныя, опубликованныя баварскимъ 
министерствомъ юстиции. Изъ этихъ 
данныхъ видно, что за нищенство и 
бродяжество въ Баварии судились 
въ 1875 году ЗС'/г тысячъ, въ 1876 
году 46 т., въ 1877 году слишкомъ 
78 тыс. человекъ. „Это въ одной 
Баварии", замечаетъ газета и при-
бавляетъ, что къ суду привлекают-
ся далеко не все нищие и бродяги. 
Расходъ на милостыню во всей Гер-
мании исчисляютъ приблизительно 
въ 15—20 милл. марокъ, чтб почти 
равняется вновь проектированном) 
увеличению военныхъ расходовъ. 

Въ Ргеззе отъ 3 марта сообщаютт 
изъ Константинополя: Черногорское 
правительство объявило ииорте, чтс 
оно въ сущности соглашается на 
обменъ территории за Плаву и Гу-
синье, но ириведение онаго въ ис-
нолнение предоставляетъ державамъ, 
поеписавшимъ Бешннский тпактатъ. 

за нимъ казакъ, да и народу набра-
лось, тузить-было стали... Мне-то 
не до него было: лошади очень испу-
гались—едва сдержалъ. 

Казакъ лейбъ-атаманскаго полка 
Курынипъ разсказывалъ дело такъ: 

ииодъехали мы къ самому дому, 
остановились у нодъезда... вдругъ 
откуда-то выстрелъ. Этакъ шагахъ 
въ четырехъ отъ графа изъ-за левой 
будки. Я сейчасъ соскочилъ съ коня 
и къ графу. Смотрю, бежитъ отъ не-
го какой-то [человекъ. Я за нимъ. А 
онъ бросилъ револьверъ да къ ииоце 
луеву мосту. Только не успелъ уйти 
более, какъ на шесть шаговъ—тутъ 
онъ упалъ. Схватили мы его—ниче-
го: не противится, а только все че-
го-то разговаривалъ, не припомню 
всего. 

Городовой Чупурухинъ, дежурив-
ши! въ тотъ день у нодъезда графа 
Лорисъ-Меликова, былъ такъ углуб-
лен^ и занятъ отданиемъ установлен-
ной воинской чести подъехавшему 
графу, что ничего не заметилъ ра-
нее выстрела. 

— Стою я, говоритъ Чупурухинъ, 
возле будки часового и отдаю честь 
его сиятельству. Только-что они вста-
ли на вторую ступеньку, вдругъ от-
куда ни возьмись человекъ этотъ и 
тутъ-же выстрелъ. Я и не заметилъ, 
откуда онъ выскочилъ и какъ до-
сталъ пистолетъ. Какъ выстрелилъ, 
такъ и бросился бежать, а револь-
веръ кинулъ на цанель. Я бросился 
въ догонку и схватилъ его, когда 
онъ уналъ на панели. Тутъ онъ 
сталъ-было барахтаться, да набежа-
ло много народу—скрутили. 

Другие очевидцы разсказываютъ, 
будто графъ Лорисъ-Меликовъ, по-
чувствовавъ толчокъ у поясницы, 
быстро обернулся. Это движение и 
спасло графа: пуля пробила только 
теплую шинель и мундиръ около 

Распорядительной Коммисии по вопро-
самъ, касающимся ограждения обще-
ственнаго спокойствия въ ииетербурге 
во всехъ техъ случаяхъ, когда, при-
сутствие ихъ признается мною необ-
ходимыми Безспорная важность 
этихъ вопросов^, затрогивающихъ 
насущные интересы столичнаго насе-
ления, даетъ мне уверенность, что го-
родская дума отнесется къ избранию 
упомянутыхъ выше представителей 
своихъ со всемъ вниманиемъ, какого 
настоящий предметъ заслуживаетъ, и 
что удостоенныя ея выбора лица бу-
дутъ вполне соответствовать своему 
назначению и предстоящимъ имъ 
трудамъ". 

Князь Григорий Дмитриевичъ Ор-
белиани, нрочитавъ въ Тифлисе, 
краткое телеграфное известие о по-
кушении на жизнь графа Лорисъ-Ме-
ликова, прислалъ ему следующую 
телеграмму: <Иди твердо на смерть, 
защищая святое для всей России 
диьло, и Богъ благословить». 

Голось сопровождаетъ это известие 
следующими словами: Любимецъ им-
ператора Николая Павловича, чело-
векъ непоколебимой чести, ветеранъ, 
закаленный въ бояхъ, на склоне 
летъ посылаетъ сыну Кавказа герой-
ский приветъ съ пренебрежениемъ къ 
смерти въ начале и съ благое лове-
ниемъ Божиимь въ конце. Чтб-то здо-
ровое, мощное слышится въ этомъ 
привете; отъ него веетъ кавказ-
скимъ духомъ... 

Ех Огиепие иих. Видно, съ Кавказа 
придетъ къ намъ спасение отъ золъ, 
насъ удручающихъ! Тамъ люди 
иного, чемъ мы, закала: они иначе 
мыслятъ, иначе действуютъ. Кав-
казъ постоянно былъ лучшею для 
насъ военного школою. Кавказские 
деятели свято хранятъ предания этой 
высокой школы и иередаютъ ихъ въ 
краткихъ, но богатыхъ мыслью ре-
чахъ. Князь Орбелиани, живо чув-
ствуя всю тяжесть обузы, возложен-
ной на гпаЛа Лорисъ-Меликова, сне-

Лондонъ, 25 февраля (8 марта). 
иио новейшимъ известиямъ, возобнов-
ление военныхъ действий въ Афгани-
стане считается несомненнымъ. 

Парижъ, 25 февраля (8 марта). 
Орловъ и весь персоналъ Русскаго 
посольства присутствовали вчера на 
вечере въ министерстве иностран-
ныхъ делъ. Фурту и Боредонъ избра-
ны сенаторами Дордонскаго департа-
мента на место умершихъ Маня и 
Дюпона. 

Агентство Гаваса, поправляя га-
зетные разсказы, говоритъ, что вчера 
решение совета министровъ относи-
тельно Гартмана было принято еди-
нодушно; между министрами никако-
го разногласия не сѵицествуетъ отно-
сительно образа действий, коему 
должно следовать; министру иност-
ранныхъ делъ нечего было разъя-
снять Орлову правительственное не-
доумение, котораго никогда не суще-
ствовало. Все произошло самымъ пра-
вильнымъ образомъ между француз-
скимъ правительствомъ и княземъ 
Орловымъ. 

Лондонъ, 25 февраля (8 марта). 
Т/тез говоритъ: Если требование 
Русскаго правительства о выдаче 
иартмана повторится, то оно долж-
но сопровождаться лучшими доказа-

шитъ къ нему съ своимъ меткимъ 
словомъ: «иди твердо на смерть»! 

Иов. Время слышало, что вслед-
ствие предложения графа М. Т. Ло-
рисъ-Меликова, сделаннаго городско-
му управлению, объ избрании изъ чи-
сла гласныхъ думы членовъ для при-
сутствования на заседанияхъ верхов-
пой распорядительной коммисии,— 
избирательная думская коммисия 
предложила следующихъ лицъ: И. 
П. Глазунова, Ц. А. Кавоса, В. И. 
Лихачева, И. И. Матвеева, М. П. 
Миткова, барона Фредрикса, Л. Я. 
Яковлева и И. А. Мясоедова. 

Германский Имперскин Указатель 
нередаетъ, что кроме официальнаго 
поздравительная письма, переданна-
го чрезъ посла графа ииивейница, им-
ператоръ Вильгельмъ адресовалъ 
Императору Всероссийскому чрезъ 
Великаго Князя Николая Нико-
лаевича особое собственноручное 
письмо, поздравляющее со днемъ 
двадцатипятилетия царствования. 

Въ Кельнскую Газету пишутъ изъ 
Берлина, что хотя большинство въ 
пользу военнаго законопроекта и 
обезпечено, однако, надо полагать, 

такъ-какъ Черногория не имеетъ 
права изменять ностановления этого 
трактата. 

По известиямъ изъ Мадрида отъ 
29 февраля, Отеро подалъ аппеля-
цию въ кассационный судъ противъ 
приговора, осуждающая его на смерт-
ную казнь. 

Кабульский корреспондента Титез 
сообщаетъ въ телеграмме отъ 29-го 
февраля, что въ английской главной 
квартире продолжаютъ ожидать ире-
кращения въ скоромъ времени со сто-
роны Магомедъ-Джапа враждебныхъ 
замысловъ. Между-темъ лагорский 
корреспондента Баииу-Я'еѵз, въ теле-
грамме отъ 1 марта, говоритъ, что 
переговоры британская нослагца 
въ Газну, Мустафы Габибулы, съ 
Магомедъ-Джаномъ окончились неу-
дачей. Въ распоряжении Магомедъ-
Джана находится всего шесть пол-
ковъ, но онъ думаетъ открыть враж-
дебный действия совместно съ от-
рядомъ Миръ-Бачи въ числе 5,000 
человекъ. Абдуррахманъ вступилъ въ 
сношения изъ Балха съ Магомедъ-
Джаномъ и Эюбъ-ханомъ. Иоследний, 
какъ говорятъ, получилъ отъ Тиер-
сидскаго шаха предложение щедра-
го денежнаго подарка за сдачу Ге-
рата персидскимъ войскамъ, но от-
клонилъ это предложение. 

По сведепиямъ Титез изъ Кабула, 
отъ 24 февраля, главнокомандующий 
британскою армией въ Индии гене-
ралъ Гейнсъ удалилъ генерала Мас-
сея отъ командования кавалерией въ 
отряде генерала Гобертса, находя 
действия кавалерии въ последнемъ 
деле подъ Кабуломъ 11 декабря 
врайне неудовлетворительчыми. 

праваго задняя кармана, несколько 
ниже талии. Револьверъ, употреблен-
ный убийцей, оказался сильно подер-
жаннымъ и старой системы Лефоше, 
небольшого калибра. 

Присутствовавшее до того расте-
рялись въ первую минуту, что ста-
ли-было собственноручно расправ-
ляться съ убийцей.... 

{С.-Пет. Вид.). 

пожарная команда всехъ частей Кие-
ва, не смотря на то, что прибыла 
очень быстро, застала пожаръ уже 
въ полномъ разгаре. Действиямъ по-
жарной команды очень много меша-
лн неудобства подъезда къ этому 
зданию, сильный ветеръ и 25-градус-
ный морозъ, отъ котораго замерзли 
пе только насосы, но и водопровод-
ные краны. Не смотря на это, усили-
ями пожарной команды спасены при-
мыкающия къ литографии здания, и 
притомъ пожаръ ограничился только 
верхнимъ этажемъ здания. Здесь по- ! 

мещалисъ литография, складъ лито-
графическихъ иконъ, а также огром-
ный складъ бумаги и книгъ. Все 
принадлежности литографии и все 
склады, за исключениемъ очень незна-
чительной части книгъ и бумаги, 
истреблены. Убытокъ, по слухамъ, 
простирается до 200,000 руб. Ни 
здание, ни материалы не были застра-
хованы»; 

СѴ 
— — 
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Сторошши сообщения. 
Всякий знаетъ, насколько деготь 

есть драгоценное средство въ случае 
воспаления горловыхъ ветвей, чахотки, 
простуды и вообще всевозможныхъ 
принадковь воспаления дыхагельныхъ 
каналовъ и болезней легких'г.. 

Къ несчастию, много больныхъ, ко-
торымь это средство было-бы полезно, 
не употребляють онаго, или по при-
чине его вкуса, который не всемъ 
нравится, или потому, что приготов-
ление дегтярной воды—дело скучное. 

Въ настоящее время, ради остроум-
ной идеи г. Гюйо (Оиуои), парижска-
го аптекаря, всякое отвращение более 
или менее основательное больного 
уничтожается. 

Г. Гюйо придумалъ помещать де-
готь въ тонкую прозрачную студени-
стую оболочку, въ виде круглыхъ 
капсюлей, величиною въ пилюлю. 

| Капсюли эти принимаются во время 
еды, не оставляя после себя никакого 
вкуса. Въ желудке оболочка тотчасъ-
же растворяется и деготь быстро по-
глощается. 

Каисюли эти сохраняются велико-
лепно, такъ-что даже въ начатомъ 
флаконе остающияся каисюли могутъ 
сохранять всю свою силу на долгое 
время. 

Капсюли г. Гюйо служатъ самымъ 
рационалышмъ лечениемъ, обходящим-
ся не более 4-хъ, 5-ти копеекъ въ 
сутки, освобождая вместе съ темъ 
отъ нриема всякаго рода тизаны. 

Какъ каждое хорошее ироизведение, 
капсюли г. Г юно возбудили сильную 
конкурренцию. 

Г. 1'юйо не можетъ ручаться какъ 
только за те флаконы, которые име-
ютъ на'ярлычкахъ его подпись, напе-
чатанную въ трехъ цветахъ. 

(43) 5. 

Нротииъ н а с м о р к а , бронхита, раздражс-
ния груди и горла, самый известныя и ией-
ствительныя средстиа, призианнши врачами, 
это: СИРОИЪ и и еСТи) изъ НАФЕ, Делап-
греньера, вь ииарижЬ. А 

Еще подробности о покушении Млодец-
каго на жизнь графа Лорисъ-Меликова. 

Намъ удалось слышать разсказъ о 
происшествии отъ ближайшихъ оче-
видцевъ и мы спешимъ поделиться 
полученными сведениями съ нашими 
читателями. 

Кучеръ графа, крестьянинъ Мат-
веевъ, разсказываетъ следующее: 

— Только-что мы подъехали, 
графъ выипелъ изъ кареты и, ставши 
на первую ступеньку лестницы, по-
вернулся ко мне: «откладывай» го-
воритъ—въ это самое время раздал-
ся выстрелъ съ боку и кто-то въ 
черномъ пальте побежалъ налево къ 
красному дому, тутъ сейчасъ черезъ 
домъ отъ насъ строится новый ка-
менный домъ—а передъ этимъ са-
мымъ домомъ устроены деревянные 
мостки. Человекъ-то, который стре-
лялъ, и зацепись ногою за ступень-
ку этихъ мостковъ—не заметилъ 
стало-быть-ну и упалъ. Тутъ сей-
часъ на него и населъ городовой, а 

ВНУТРЕННиЯ ИЗВеСТиЯ. 

Въ Киевскомъ военно-окружномъ 
суде, при открытыхъ дверяхъ, наз-
начены были, какъ сообщаетъ газета 
Киевлянинь, къ слушанию следующия 
дела: 

На 21-е февраля: О сыне священ-
ника Арсении Богославскомъ, обвиня-
емомъ, во-первыхъ, въ томъ, что, 
принадлежа къ тайному противоза-
конному сообществу, имеющему це-
лью ниспровержение и изменение по-
рядка государственнаго устройства, 
и будучи въ ономъ однимъ изъ ру-
ководителей, онъ раснространялъ 
между рабочими возмутительныя со-
чинения, а также нринималъ учасгие 
въ замыслахъ сообщества на огра-
бление почты и денежнаго ящика 
125-го полка, нриготовлении разрыв-
пыхъ снарядовъ и убиении мещанипа 
Курилова, и, во-вторыхъ, въ ирожи-
вательстве по чужимъ паспортамъ. 

На 23-е февраля: О нестроевомъ 
унтеръ-офице[Тъ 46-го занаснаго гге-
хотпаго баталиона Фелентии Лозин-
скомъ, обвиняемомъ, во-первыхъ, въ 
томъ, что, принадлежа къ тайному 
противозаконному сообществу, име-
ющему целью ниспровержение и из-
менение путемъ насилия существую-

ицаго въ России государственнаго и 
общественнаго порядка, онъ, въ ви-
дахъ этого сообщества, составлялъ 
и распространялъ революционныя 
воззвания и, во-вторыхъ, въ нанадении 
на военный караулъ. 

На 25-е февраля: О рядовомъ изъ 
вольноопределяющихся 97-го пехот-
наго Лифляндскаго нолка Андрее 
Андрузскомъ, обвиняемомъ въ рас-
нространении между товарищами сво-
ими революционныхъ идей, имею-
щихъ целью ниспровержение или из-
менение порядка государственнаго 
устройства. 

На 27-е февраля: О студенте Ки-
евскаго университета св. Владимира 
иосифе Розовскомъ и сыне унтеръ-
офицера Иване Родионове, обвипяе-
мыхъ въ томъ, что, принадлежа къ 
тайному противозаконному сообщест-
ву, имеющему целью ниспроверже-
ние и изменение порядка государст-
веннаго устройства и выразившему 
свою деятельность рядомъ преступ-
лений, въ томъ числе неоднократны-
ми покушениями на священную осо-
бу Государя Императора, они, въ 
видахъ этого сообщества, распрост-
раняли возмутительныя сочинения. 

К А З Е Н Н Ы Й О Б Ъ Я В Л Е Н и Я . 

Присяжный попечитель по деламъ 
несостоятельная должника тифлис-
с к а я гражданина Григория Григорь-

|ева Локша, нрисяяшый поверенн^^й 

Въ Моск. Вид. пишутъ изъ Киева: 
сВъ ночь съ 7-го на 8-е февраля по-
жаръ истребилъ здание литографии 
киево-печерской лавры. Пожаръ на-
чался въ сушильне, находящейся въ 
верхнемъ этаже, и нроизошелъ или 
отъ печи, или отъ лопнувшей лампы. 
Пламя, охвативъ сушильню, благода-
ря легко загорающемуся материалу, 
наполнявшему ее, быстро распрост-
ранилось по всему верхнему этажу. 
Вызванная немедленно телеграммой 

СПРАВОЧ. УКАЗАТЕЛЬ. , 
СУДЕБНЫЙ У К А З А Т Е Л Ь . ; 

ТИФЛИССКиЙ ОКРУЖНЫЙ СУДЪ. ' 

Назначены къ слушанию дела: и 
По межевому отделению. 

* и 
На 13-е марта. | 

1. иио сиюрамъ, возникшнмъ при разделе •] 
дачи д. Ахатаии, Душетскаго уезда. ] 

На 22-е марта. '< 

2. По сиорамъ, возникшнмъ при разделе 1 

дачи д. Мухрани, того-же уезда. 

Но уголовному отдиьлснию. и 

На 4-е марта. ( 

1. О Мате Бога-швили и Бесо Бестава- 1 
швнли, обвиняемыхъ въ поранении Андрея 
Вартума-швили. 

2. Обь Осине Мамасахлиса-швили, обвиняе- 1 

момъ въ нарушении питейнаго устава. 
3. О Степане Краткове , обвиняемомъ въ 

краже у Максима Зыкова. 
4. О старшине Цкилобе Кочла-швили, обв. 

въ неправильномъ арестовании Степана Ду-
ханина. 

На 6 марта. 

5. О Семене Кончавели, обвин. въ пора-
нен!^ Бебе Маргн-швилн. 

6. О Вано Кулунбега-швили, обвии. въ 
краже со взломомъ вещей и денегъ у 
Ивана Тетунова. 

7. О Тема Коко-швнлн, обвин. въ убийстве 
Дидо Бичо-швили. 
и 8. Объ Иване Нониа-вивили, Тедо Иаремуза-
и швили и Сосике Хвтисия-швили, обвиняе-

: мыхъ въ тайномъ винокурении. 
По гражданскому отде.иению. 

На 8 марта. 
! 1. По иску Екатерины Гамазовой къ 

Калантарову о 13,151 руб. 30 ко. 

2. По иску Якова Хечикова къ Петру Ка-
раеву о 2,100 р. по векселю. 

3. То-же о 3,600 рубляхъ. 
4. То-же о 3,000 руб. 
5. То-же о 4,000 руб. 
6. По иску Варвары 'Геръ-Асатуровой къ и 

кн. Соломии Абхази о 15,308 р. 60 к. < 
По спорамъ о подлом документовъ между: 1 

7. Екатериною 1'аюиою и Бессариономи. и 
Китоевымъ. 

8. Петромъ Атанадзе и Пваиомъ Гогита-
швили. 

9. Ревазомъ Мачавариани и Миха Чрела-
шви.ии и Алексеемъ Бутил-швили. 

10. Георгиемъ Маркоза-швнли и Гогиемъ и 
Квириемъ Зотия-швилевыми. 

11. Объ утверждении къ исноднению духов- | 
наго зави.щания Софин Зейдаловой. 

12. Аишеляп,ионная жалоба кн. Семена Цу- | 
лукидзе, на решение суда, но делу его съ 
интендантскимъ унравлениемъ о 10,000 руб. и 
но контракту. 

13. Аишелядионная жалоба Александра и ; 
Ивана Горгосанидзевьихъ, на решение суда, ' 
но делу ихъ съ Ефимиѳю Цилосани. 

14. Аишелядиоцная жадоба Кирила Кулич-
кина, на решение суда, по делу его съ кн. 
Цидиановыин. 

Л еЧЕБИИ ДА. 
Вторникь. Минкевичъ по хирур-

гическимъ болезнямъ, Взоровь по ве-
нерическимъ и горловымъ болезнямъ, 
Рейхь по глазнымъ болезнямъ, Ба-
ху то в ь по акушерству, женскимъ и 
детскимъ болезнямъ, Красноглядовь,; 
Лисицевъ и Вермишевь по внутрен-
нимъ болезнямъ. 

Не д о с т а в л е н ы депеши: Двмурову (изъ 
Керчи); Овсянникову; капитану Чаруеву; Те-
траозе; Финкелъштейну; Доскалу Кшнадзе. 

В ы е х а в ш и е : маиоръ Шанаевъ, въ Елн-
саветополь; маиоръ Шагубатовъ и есаулъ 
Тургиевъ, въ разныя миста; штабсъ-кани-
танъ Подеревский во Владикавказъ; гене-
ралъ-маиоръ Ивановъ, въ Карсъ; статский 
советннкъ Глуховский, въ Кутаисъ. 

Телеграфическия д е п е ш и о погоде , 
в» 7 часовъ утра: сообщено тифлисскою фи-

зическою обсерваториею. 
Б.—высота барометра въ миллиметрахъ, при-
веденная къ нормальной температуре О. 
Температура воздуха въ тени по Дельс. 
(100 градусному термометру). В е т . направ-
ление и сила ветра: 10—ураганъ, 9—сильная 
буря, 8—буря, 7—1 более или менее силь-
ный ветеръ, О—тихо. 

2-го марта . 
Б . Т. В. 

Новороссийскъ 766,, — 7 „ СВ' . 

Френкель, согласно иУОЗст. уст. тор. 
несостояг., приглашаетъ гг. креди-
торовъ Локша на общее собрание 
шестнадцатая марта тысяча восемь-
сотъ восьмидесятаго года, въ 10 ча-
совъ утра, въ свою квартиру, въ г. 
Тифлисе, по Головинскому проспекту, 
въ д. Тамамшева, входъ съ Безъ-
имяннаго пер., для выбора курато-
ровъ и состава конк-урснаго управ-
ления по деламъ Григория Локша. 

388 <8) 1. 

Коллежскимъ секретаремъ Георги-
емъ Чиквайдзе утеряны документы, 
принадлежащие дворянину Констан-
тину Давидовичу Чикваидзе, именно: 
метрическое свидетѳльство, выданное 
изъ грузино-имеретинской синодаль-
ной конторы 20 мая 1853 г., за № 
1380; протоколъ о днорянскомъ про-
исхождении, выданный изъ Кутаис-
скаго дворянскаго депутатского со-
брания, и свидетельство о наукахъ 
Кутаисской гимназии, а потому, если 
означенные документы кемъ-либо бу-
дутъ найдены, то должны быть пред-
ставлены въ управление Тифлисскаго 
полициймейстера. 

370 (3) 2. 

Интендантское управление Кавказ-
скаго военнаго округа симъ объяв-
ляетъ, что, на основании постан ивления 
военно-окружнаго совета 13 февраля 
1880 года, произведенный 18 декабря 
1879 года въ присутствии интендант-
ства торгъ на продажу изъ Тифлис-
скаго магазина 1,627 четв. забрако-
ванной ржаной муки, по невыгодно-
сти предъявленныхъ ценъ, признанъ 
несостоявшимся и публичная прода-
жа этой муки будетъ вновь произ-

и ведена въ обицемъ присутствии ин-
тендантскаго управления одиннадцата-
го числа будущаго марта месяца. 
Желающие могутъ торговаться на 
все количество муки оптомъ, или-же 
на отдельныя партии, по пятидесяти 
четвертей въ каждой. 

Остальныя условия этой продажи 
•распубликованы въ газете Кавказь 
ЖѴ. 256, 257 и 258 за 1879 годъ. 

| 375 (3) 2. 

Жителемъ Кутаисской губернии, 
Сенакскаго уезда, Ростомомъ Джи-
кидзе утерянъ паспортъ, выданный 
ему изъ Сенакскаго казначейства отъ 
4 июля 1879 года за № 1801, а по-
тому, если означенный документъ 
кемъ-либо будетъ найденъ, то дол-
женъ быть представленъ въ управ-
ление Тифлисскаго полициймейстера. 

371 (3) 2. 
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Н а основании 846, 847 и 848 ст. Отъ Закавказскаго Приказа общест-
уст. угол. суд. и по определению ми- веннаго призрения. 
рового судьи Зангезурскаго отдела, | Въ Закавказскомъ Приказе общест-
отыскивается житель сел. Мусканлу, в е Н н а г о призрения, 17-го марта сего 
Зангезурскаго уезда, Кули Гасанъ- 1880 года, будутъ продаваться съ 
оглы, обвиняемый въ краже барановъ публичнчхъ торговъ, съ переторжкою 
у жителей сел. Дашкендъ Кеворка ч р е з ъ три дня, строения, состоящия въ 
Багдасарова, Хачатура Парунова и | г о р . Тифлисе, заложенные въ Прика-
другихъ. иириметы отыскиваемаго не- д ^ з а неплатежъ недоимокъ, по зай-
известны. Всякий, кому известно м е - : мамъ нижепоименованныхъ лидъ: 
стопребывание обвиняемаго, обязанъ ! и) две каменныя двухъ-этажныя съ 
указать суду, где онъ находится. ,'балкономъ лавки тифлисской граж-

52 (3) 2. и данки Наталии Андреевны Меписовой, 
въ 6-мъ участке 1-го отделения, по 

На основании 846, 848 и 851 ст. улице Армянскаго Базара, подъ № 
уст . угол, суд. , по определению Эри- : 512, въ 1877 году 1,500 руб. 
ванскаго окружнаго суда, розыски-: 2) Одно-этажный домъ поручика 
вается житель дер. Зейва, Шару- Давида Исаевича Чигиани, въ 9-мъ 
ро - Даралагезскаго уезда, Гусейнъ- участке 1-го отделения, на бывшей 
Фараджъ-оглы, обвиняемый въ убий- большой Эриванской почтовой доро-
с т в е . Приметы обвиняемаго: отъ 1 ге (ныне Эриванская улица), въ 
роду ему 20 летъ , роста сред-: 1876 году 1,000 руб. 
няго , волосы и брови рыжеватые, | Желающие купить вышеоздаченныя 
лицо чистое, глаза карие, носъ; имения могутъ видеть оценочную 
и ротъ умеренные. Всячий, кому ' опись онымъ въ иириказе . 
известно местопребывание назван- ' 310 (3) 2. 
наго обвиняемаго, обязанъ указать 
суду, где онъ находится; установ-
ления-же, въ ведомстве коихъ ока-
жется имущество обвиняемаго, обя-
заны немедленнно отдать его въ 
опекунское управление. 

61 (3) 2. 

Отъ Закавказскаго Приказа общест-
веннаго призрения. 

Въ Закавказскомъ Приказе , 24-го 
марта текущаго года, будутъ произ-
ведены торги, съ переторжкою чрезъ 
три дня, на продажу винограднаго 
сада тифлисской потомственной по-
четной гражданки Елисаветы 'Гейму-
разовны Кепиновой, состоящаго въ 
селении Караджалахъ, Тифлисскаго 
уезда, за неплатежъ недоимки по 
займу въ 1872 году 3,500 руб. 

Желающие купить это имение мо-
гутъ видеть оценочную опись оному 
въ иириказе. 311 (3) 2. 

На основании 846, 848 и 851 ст . 
у с т . угол, судопр. , по определению 
Эриванскаго окружнаго суда, розы-
скивается житель гор. Тавриза 
персидско-подданный Кербалай - Аллан-
перъ-Халилъ-оглы, обвиняемый въ кра-
же со взломомъ. Приметы обвиняема-
го: черный, низкий, около 22 летъ , бо-
роду бреетъ . Всякий, кому известно 
местопребывание названнаго обви-
няемаго, обязанъ указать суду, где 
онъ паходится; установления-же, въ 
ведомстве коихъ окажется имуще-
ство обвиняемаго, обязаны немедлен-
но отдать его въ опекунское управ-
ление. 62 (3) 2. 

На основании 846, 848 и 851 ст. 
уст . угол, судопр., по определению 
Эриванскаго окружнаго суда, розы-
скивается жена тифлисскаго жителя , 
отставного рядового Фридриха Берхъ , 

Отъ Закавказскаго Приказа обще-
ственнаго призрения. 

Въ Закавказскомъ иириказе обще-
ственнаго призрения, 24-го марта сего 
года, будутъ продаваться съ публич-
ныхъ торговъ, съ переторжкою черезъ 
3 дня, строения, состоящия въ гор. 
Тифлисе, заложенныя въ иириказе, 
за неплатежъ недоимокъ по займамъ 
нижепоименованныхъ лицъ: 

1) Домъ одно-этажный тифлисскаго 
гражданина Георгия Ивановича Мре-
вли-швили, въ 13 участке 2 отделе-
ния, на Авлабаре, въ 1868 году 
600 руб. 

2) Домъ одно-этажный тифлисскаго 
гражданина Георгия Саркисовича Ход-
жаева, въ 13 участке 2 отделения, 
на Авлабаре, въ 1868 г. 310 р. 

3) Домъ одно-этажный тифлисскаго 
жителя Соломона иосифовича Декано-
зова, въ 6 участке 1 отделения, на 
Сионской улице, въ 1867 г. 550 р. 

4) Домъ двухъ-этажный тифлис-
скихъ гражданъ: Григория и Михаила 
Бежановыхъ Бегиджановыхъ, въ 6-мъ 

Тифлисское губернское правление, 
на основании заключения своего, наз-
начило въ публичную продажу, въ 
присутствии своемъ, недвижимое име-
ние, принадлежащее умершему тиф-
лисскому гражданину Мехти-Беку-
Ага-Усейнъ-оглы, состоящее въ 6-мъ 
участке г. Тифлиса, на Воронцов-
ской улице, заключающееся въ не-
пришедшемъ въ ветхость двухъ-
этажномъ доме съ подвальными служ-
бами и службами особо отъ сего, дво 
ромъ и садикомъ и землею подъ оны-
ми всего 375 саж., оцененное въ 
4,800 р. сер., на пополнение числя-
щагося на Мехти-Беке-Ага-Усейнъ-
оглы въ суммы, бывшия въ расноря-
жении Наместника Кавказскаго, дол-
га въ количестве 31,966 руб. 3 кон. 
Срокъ для продажи этого имения 
назначенъ 10-го мая сего 1880 года, 
въ 11 часовъ утра, съ переторжкою 
чрезъ три дня. Почему желающие 
приобрести имение это покупкою дол 
жны явиться въ назначенный срокъ 
въ присутствие губернскаго нравления, 
где могутъ видеть подробную опись 
тому имению и все ОТНОСЯЩАЯСЯ ДО 

330 (3) 2. 

УПРАВЛЕНиЕ ПОТИ-ТИФ-
ЛИССКАГО УЧАСТКА ЗА-
КАВКАЗСКОЙ Ж Е Л Е З -

НОЙ ДОРОГИ 
п м е е т ъ честь довести до всеоб-
щаго с в е д е н и я , что, по случаю 
с н е ж н ы х ъ заносовъ н а С у р а м -
скомъ п е р е в а л е , движение п о е з -
довъ с ъ 1 сего м а р т а между 
станциями М и х а й л о в е и Б е ж а т у -
бань п р е к р а щ е н о и в ъ виду 
громаднаго количества выпавшаго 
с н е г а движение врядъ-ли м о ж е т ъ 
быть возстановлено р а н е е четвер-
га, 0-го сего м а р т а . 

334 1. 

РУССКАЯ ЖЕНЩИНА 
1 желаетъ иметь место няни въ хоро-
шемъ семействе на выездъ. Адресъ: 
въ Колючей балке, домъ № 16. 

330 (3) 2. 

МАГАЗИНЪ РУССЕЛЬ 
съ 1-го февраля перешелъ на Двор-
цовую площадь, въ домъ Шабурова, 
напротивъ музеума. 

206 (30) 23. 

Продается ьъ прессованномъ 
виде 

300 ПУДОВЪ СеНА, 
въ Кукахъ , на Елизаветин^к. 
улице, домъ .М» 82, противъ 
дома Исарловой (бывший Бас-
харова). 

331 (2) 1. 

М А Г А З и Ш Ъ 

Ж т ш 

и 

Мария Иванова Берхъ (она-же Мария 
Кульбина), уроженка Таврической 
губерпии, Бердянскаго уезда, села Бе-
резовскаго, обвипяемая въ прожива-
тельстве съ фалыпивымъ билетомъ; 
отъ роду ей 34 года, а другия при-
м е т ы неизвестны. 

Всякий, кому известно местопре-
бывание названной обвиняемой, обя-
занъ указать суду, где она находит-
ся; установления-же, въ ведомстве 
к о и х ъ окажется имущество обвиняе-
мой, обязаны немедленно отдать его 
въ опекунское управление. 

67 (3) 2. 
Отъ мирового судьи 2 отдела гор. 

Тифлиса. 
На основании 846, 847, 848 и 851 

ст. уст . угол. суд. отыскивается 
дворянинъ Алексей Габуниа, обвиняе-
мый въ краже у Марии Карагуциной 
ковра. иириметы и отчество обвиняе-
маго неизвестны. 

Всякий, кому нзвестно местопре-
бывание отыскиваемаго Габуниа, обя-
занъ указать суду, где онъ нахо-
дится . 

Установления, въ ведомстве кото-
р ы х ъ окажется имущество отыски-
ваемаго, обязаны немедленно отдать 
его въ опекунское управление. 

99 (3) 2. 
Мировой судья 2 отдела города 

Тифлиса вызываетъ наследниковъ 
умершаго въ гор. Тифлисе действи-
тельнаго статскаго советника Давида 
Моисеевича Меликова предъявить, 
по подсудности, права свои на остав-
шееся после смерти его имущество, 
въ установленный 1241 ст. X т . и ч. 
св. гр. зак. срокъ. 

98 (3) 2. 

Тифлисскимъ жителемъ Михаиломъ 
Вардзеловымъ утеряны: билетъ, вы-
данный изъ Тифлисскаго губернскаго 
казначейства на 1880 г. отъ 20 де-
кабря 1879 года на мелочной 
торгъ, и квитанция Тифлисской го-
родской управы отъ 19 сего февраля, 
а потому, если означенные документы 
кемъ-либо будутъ найдены, то дол-
жны быть представлены въ управ-
ление Тифлисскаго полициймейстера 

333 (3) 2. 

Княземъ Николаемъ Григорьевымъ 
Баратовымъ у т е р я н ъ паспортъ нахо-
д я щ а я с я у него въ услужении Ар-
сепа Давыдова Лобджанидзе на сво-
бодное проживание, выданный ему 
изъ Рачинскаго уезднаго управления, 
а потому, если означенный доку-
ментъ кемъ-либо будетъ найденъ, то 
долженъ быть нредставленъ въ уп-
равление Тифлисскаго полициймейсте-
ра . 336 (3) 2. 

Крестьяниномъ Воронежской г у 
бернии, К р у т о я ц к а г о уезда, Матве-
емъ Толстопятовымъ, утерянъ въ гор. 
Тифлисе паспортъ, выданный ему на 
свободное проживание во всехъ го-
родахъ Российской империи, а потому, 
если означенный документъ кемъ-
либо будетъ найденъ, то долженъ 
быть нредставленъ въ управление 
Тифлисскаго полициймейстера. 

354 (3) 2. 

участке 1 отделения, въ 1868 г, 
750 руб. 

5) Домъ одно-этажный тифлисскаго 
гражданина Аветика Давидовича Ма-
масахлисова, въ 9 участке 2 отде-
ления, въ Крцанисахъ, въ 1870 г. 
1,200 руб. 

6) Домъ одно-этажный писаря Лав-
рентия Егоровича Голикова, въ 15 
участке 2 отделения, на Большой Ка-
хетинской улице, въ 1871 году 
900 руб. 

7) Домъ двухъ-этажный жены шу-
шинскаго гражданина Анны Агапару-
новны Спандиаровой, во 2 участке 1 
отделения, на Сололакской улице, въ 
1877 году 15,000 руб. 

8) Домъ одно-этажный жены гу-
бернскаго секретаря Дарии Монсеевны 
Лазаревой, въ 5 участке 1 отделе-
ния, на Грязной улице, въ 1878 го-
ду 2,100 руб. 

9) Домъ одно-этажный тифлисскаго 
гражданина Ростома Матевозовича 
Сумбатова, перешедший къ тифлис-
скому гражданину Ивану Филиповичу 
Давидову, въ 13 участке 2 отд., по 
Сурпъ-Карапетскомѵ подъему, въ 1876 
году 1,000 руб. и въ 1878 году 
1 ,000 руб. 

10) Домъ одно-этажный тифлисскаго 
жителя Михаила Зурабовича Агниева, 
въ 9 уч. 1 отдел., въ Петхаинскомъ 
переулке, въ 1872 г. 550 р. 

11) Домъ одно-этажный жены штабсъ-
капитана Марии Карповны Крыжа-
новской, перешедший къ кн. Дарье 
Баратовой, въ 11 уч. 2 отдел., на 
Александровской и Кирпичной ули-
цахъ, въ 1866 г. 1,500 руб. 

12) Домъ одно-этажный титулярна-
го советника Ивана Игнатьевича Пыш-
кова, перешедший къ нему отъ писа-
ря Максима Бунтина, въ Навтлуге, 
въ 1868 г. 600 руб. 

13) Домъ двухъ-этажный тифлисска-
го гражданина Андрея Васильевича 
Мннеева, въ 12 уч. 2 отд., на Пе-
скахъ, въ 1869 г. 1,800 руб. 

14) Домъ двухъ-этажный тифлисска-
го жителя Арютина Казаровича На-
зарова, въ 13 уч. 2 отд., на Авла-
баре, въ 1867 г. 350 р. 

15) Домъ одно-этажный коллежска-
го ассесора иосифа Ивановича Ин-
дуева, перешедший къ нему отъ дво-
рянина Георгия Ивановича Квиквидзе, 
въ 5 уч. 1 отдел. , въ 1868 году 
350 руб. 

16) Домъ двухъ-этажный священника 
Теръ-ииарсега Теръ-Геурковича Мсра-
гианца, въ 7 уч. 1 отдел. , по улице, 
идущей къ Баннымъ Воротамъ, въ 
1869 г. 1 ,400-руб. 

17 ' Домъ трехъ-этажный вдовы тиф-
лисскаго гражданина Маии Бегляров-
ны Оганезовой, въ 1 участке 1 отделе-
ния, на 1-й Нагорной улице, въ 1867 
году 940 руб. 

18) Домъ двухъ-этажный тифлис-
скаго гражданина Алексея Давидови-
ча Арютинова, въ 14 участке 2 от-
деления, на Авлабаре, въ 1876 г. 
4 ,100 руб. 

Желающие купить вышеозначенныя 
имения могутъ видеть оценочныя 
описи онымъ въ иириказе. 

312 (3) 2. 

Отъ Закавказскаго'Приказа общест-
веннаго призрения. 

Въ Закавквзскомъ иириказе , 24-го 
марта текущаго года, будутъ произ-
ведены торги, съ переторжкою чрезъ 
три дня, на продажу дома отставно-
го коллежскаго ассесора Абдулла-Бекъ 
Гаджибекова и брата его, отставного 
подпоручика Ибрагимъ-бека Гаджи-
бекова., состоящаго въ 9-мъ участке 
1-го отделения гор. Тифлиса, на Ста-
ро-Таможенной улице, за неплатежъ 
недоимки по займу ихъ въ 1877 го-
ду 3 ,400 рублей. 

Желающие купить это имение мо-
гутъ видеть оценочную опись оно-
му въ иириказе. 329 (3) 2. 

Въ управлении путей сообщения на 
Кавказе назначенъ 20 марта 1880 г. 
решительный торгъ, безъ переторж-
ки, изустный и посредствомъ запеча-
танныхъ объявлений на отдачу съ 
торговъ работъ по сплошной разсып-
ке щебня на участке военно-грузин-
ской дороги отъ гор. Тифлиса до 
Мцхетской почтовой станции, на сум-
му: по справочными, ценамъ 95,610 р. 
16 к., а но хозяйственнымъ—84,226 р. 

Чертежи, смету и условия этого 
подряда можно видеть въ управлении 
путей сообщения ежедневно, кроме 
праздничныхе дней, отъ 9 до 2-хъ 
часовъ по полудни. 

Лица, желающия вступить въ изуст-
ный торгъ, обязаны въ день торга, 
до 12 часовъ дня, подать въ управ-
ление путей сообщения прошение о до-
пущении къ торгу и о согласии при-
нять подрядъ на точномъ основании 
условий. Къ прошению прилагаются: 
гильдейское свидетельство, документъ 
о звании просителя и денежные зало-
ги въ обезпечение неустойки, опреде-
ленные условиями. 

Запечатанныя объявления должны 
быть писаны согласно правилъ, ука-
занныхъ въ 39 ст . Высочайше ут-
вержденнаго 26 а п р е л я 1875 г. по-
ложения о заготовленияхъ по военно 
му ведомству, съ нриложениемъ 
техъ-же документовъ и залоговъ. 

318 (3) 2. 

САССАПАРЕЛЬНАЯ ЭССЕНЦиЯ КОЛЬБЕ-
РА растительное средство, очищаю-
щее кровь, советуется употреблять 
при приливчивыхъ болезняхъ, противу 
нечистотъ крови и болезней кожи. Это 
самое верное очищающее кровь ра-
стительное средство. 

„Фабричное клеймо представлено". 
Главное депо въ ииариже Раззяве 

СоиЬеги, а въ России находится у 
всехъ аптекарей и дрогистовъ и въ 
Тифлисе, у Цуринова и иПахъ-ииаро-
нианца. Г. 30. 

ии е р е к е д е н ъ н а А т а м а н с к у ю 

(Почтовая) ул. , в ъ домъ Зубалова , 

р я д о м ъ с ъ магаз . Бродскаго . 

3 0 0 ( | 0 ) 4- в 11 К О ф ё л ш Ш Е И ! 
ВЪ ТИФЛИССКОМЪ ТЕАТР-Ь, во втор-| Ц ! С А ̂ и и ^ ^ Х коно^ия7крьп

Н
0^ А 

никъ, 4-го марта на неиецкую -ас- > 
ЛЯНИЦу большой ° КОФЕ ВОДЯННАГО иди ИОЛОЧНАГи 

МАСКАРАДНЫЙ БАЛЪ. 
Гости платятъ за входъ: кавалеры 
по 2 руб. , дамы но 1 руб. Ложи по 
10 р., по 7 и но 6 руб. 

326 (3 ) 3. 

СРАВНИТЕ ЧАЙ 

В Ъ А Ы Ш Ш П ) М А М И Н 
за 1 р. 20 к. , 1 р . 40 к., 1 р. 60 к. и 1 р. 
80 к. фунтъ с ъ чаями, продающимися 3 0 % 
д о р о ж е въ д р у г и х ъ м а г а з и н а х ъ , и самый 
лучший чай въ э т о м ъ магазине за 2 п. съ т з„ т д . . _ „ 
чаемъ, продающимся везде за 3 р. Р В ъ Т и ф л Н С ' Ь С Х О Д И Т С Я ВО В С е х ъ 

166 (100) 23. л у ч ш и х ъ м а г а з и н а х ъ . 

Судебный приставъ особаго участ-
ка 2-го мирового отдела гор. Тиф-
лиса, Бакрадзе, на основании 1030 ст. 
уст . гр. суд., объявляетъ, что 7-го 
марта сего 1880 года, въ 11 часовъ 
утра , на Татарскомъ Майдане, около 
Авлабарскаго моста, будетъ прода-
ваться движимая собственность Ми-
хаила Ивановича Гарсоева, какъ-то: 
красный товаръ, соль и ячмень, 
на удовлетворение Константина Ра-
фаиловича Полощевскаго 1,334 руб. 
34 коп. по исполнительному листу 
помощника мирового судьи особаго 
участка 2-го отдела гор. Тифлиса, 
за Л« 570. Имущество оценено въ 
930 руб., съ каковой суммы и нач-
нется торгъ. 

387 (3) 1. 

НА Ш Р Е Ш Н ) иМАТУ 
принимаютъ детей обоего пола пан-
сионерами и полупансионерами и при 
готовляютъ въ младшие классы учеб-
яыхъ заведений. Чугуреты, Екатери 
нинская улица, около бывшаго воен-
наго Собрания, домъ Карагашева. 

332 (2) 1. 

ииРЕДО(ТЕи>ЕЖЕиииЕ. 
Присяжные попечители по деламъ 
несостоятельныхъ должниковъ, брать-
евъ Джанджугазовыхъ, вызываютъ 
желающихъ приобрести целикомъ 
колониально-гастрономический мага-
зинъ братьевъ Джанджугазовыхъ, 
помещающийся на Головинскомъ 
проспекте, въ доме князя Мухран-
скаго, съ правоиъ на поиещение, за-
контрактованное до 1-го сентября 1884 
года. 

Въ ограждение интересовъ лицъ, 
могущихъ довериться подобному 
объявлению присяжныхъ попечите-
лей и приобрести колониально-га-
строномический нагазинъ вместе съ 
процессоиъ отпосительпо помещения 
этого магазина, считаю обязанностью 
объявить, что па передачу права на 
помещение магазина въ моемъ доме 
до 1-го сентября 1884 года кому-бы 
то-ни было я согласия своего не 
изъявляю. Братья-же Джанджугазо-
вы, по моему мнению, потеряли уже 
право на дальнейшее пользование по 
мещениемъ въ моемъ доме. 

Присяжнымъ попечителями до дня 
продажи товаровъ колониально-га-
строномическаго магазина братьевъ 
Джанджугазовыхъ, — следовало - бы 
объявить, печатно, желающимъ ку-
пить товары: а) кто подпишетъ до-
говоръ съ покупателемъ на занятие 
помещения въ моемъ доме на срокъ 
более 4-хъ л е т ъ , попечители или 
конкурсное управление,— а если по-
следнее то когда таковое откроет-
ся? и б) когда прекратятся права 
присяжныхъ попечителей и закроет-
ся конкурсное управление по деламъ 
несостоятельныхъ братьевъ Джанд-
жугазовыхъ, чемъ обезпечивается по-
купатель магазина относительно ве-
дения и выигрыша процесса со мною 
въ суде объ этомъ-же помещении? 

Генералъ-лейтенантъ инязь Иванъ 
Константиновмчъ Багратюнъ-Мухрансний. 

333 1. 

ВПРЫСКИВАПиЕ изъ МАТЖЕО 
А П Т Е К А Я Г Р И М О и К" въ П А Р и и Ж Ъ 

Оно приготовляется изъ листькпъ перуавскаго дерева, ско-
ро в в'Ьрно излечиваеть перелои самые упорные м гас а-
релые. Аптека Гримо и К" приготоиияетъ также клеиикия клии-
е ш я изъ эесеыции М.итико • Конаиискаго бальзама въ иси-р-
домъ состоянии для ьрачей проишсываюшись кансюдн съ Ко-
пайскямъ бадьзамоиъ. 

Эти капсюди, не нмЪющия запаха Копайскаго бадьзта ие 
утомляютъ желудка и д и.ииствуютъ быстр !;е ч и.иъ ваиыч-ж со-
держания жидкий Комаиискиии Аа.иьзаяъ. На каждой сткляшие ' 
находится подпись СииииМАШ Т̂ си Си". 
Депо въ складахъ аптекарскахъ товаровъ • главныхъ аптекахъ. 

Во иабежание подделокъ на каждой коробке находится саерхъ 
того штемпель Французскаго Правительства. 

ЭРНЕСТЪ ГЮАРЪ, 
Н А Е К А Т Е Р И Н И Н С К О Й У Л И Ц е , В Ъ Д О М е С А Н Ц А , 

Имеются въ моемъ магазине разные инструменты и токарные станки, со-
гласно йедомости рабочему инструменту, который необходимо содержать въ 
полковой и баталионной оружейной мастерской для починки 4-хъ линей-
ныхъ скорострельныхъ винтовокъ и револьверовъ, согласно циркуляра 
главнаго штаба отъ 8-го ноября 1876 года, за & 307. 

Эрнмтъ Гюаръ. 
301 (36) 4. 

ШиОВЫИ ЮДЙСТЫН СИРОПЪ 
З и и О Р ш ш е а и г с т т юви 

Р Е с в и м д и ^ Е Т С , Е 

Целительныя свойства рыбъяго жира аавиеятъ отъ иода, въ немъ яахо-
дяииагося; но неудобство состоять въ и-ПМЬ, что мвоггё ие иогуть г-ре— 
нести рыбьяго жира. Сиронъ же <р4ш«пмй съ иодоиь этого ииег/иибсива 
псилне*-тьи эачеиияег-ь нровосходии.гиъ обрапошь рмиий я»ри.. НС-рѵиа. 
котором вхоилть въ составь его, заклю пегъ иодъ въ катура.имимѵиь »иде 
кпт.фиии соедтиеииъ съ соками ирогиво-цынготпыхъ растенМ, клкъ и ло-

ь врачебный. 
и1(.«и«иич.таиогъ его все имриагепие врачи при ичеокш» втуяв-

лях», голотухп, иккршмтн по*еоп&м<ш> спюм5а, бмдпсшм, ия.юыны, 
ктжи. онухо.ин же.иееъ а еянрупъяхг на и)мню м л «ко, очень часто яояв-
ляшжыхсл у диитсй и кзиесгомхъ подъ вааааииемъ аолотухи. Иеоценеяяов 
— въ нача.гп чахотка; волОужллеп «пстпгъ, еиособствуетъ пвтеввревш) 
и превосходно дЬйстпуетъ какъ • па вврослыхъ. 

Депо въ складахъ аптвмарспииъ ттаровъ и глявлыхъ аптекахъ. 
По нзбеаиапие нодделчжь ва каждой мѵрочЗке находятся смрхъ того 

штемпель Французскаго Правагтельстм, 

ЧАСТНЫЙ ОБЪШЕНиЯ 
Въ Швейцарскомъ магазине БАРО-

НА ФОНЪ-КУЧЕНБАХА,5 на Головин-
скомъ, продается ежедневно СВЕЖЕЕ 
СЛИВОЧНОЕ МАСЛО ФУНТЪ ПО 85 НОП. 

329 (7) 1. 

Н О В О С Т И ! 
Отличный чай съ красивою чайницею за и 

65 к. фунтъ; пальто , нлатья , платки , 
драпъ, трико и т. д. 40'/, дешевле , н е ж е л и 
где -либо—въ Английскомъ м а г а з и н е . Иного-
родние покупатели о т ъ 10 до 100 фун. чаю 
за пересылку не п л а т я т ъ . 

222 (100) 16. 

С е М Б Н А 
огородныхъ и цветочныхъ растений 
только-что получены свежия изъ 
Эрфурта, продаются въ маг. Лариие, 
ноиимсионера Кавказе. Общ. Ссльскаго 
Хозяйства, на Головинскомъ просп. 
Каталоги высылаются иногороднымъ. 

288 (10) 7. 

БОЛЬШЕ МИЛЛ10НА стальныхъ перьевъ 
ручекъ, нарандншей, иголокъ н подносовъ, 
30 иироцентовъ дешенле, нежели гд1и-лнбо, 
въ н а с тоящеми Английскиииъ ыигазин-в. 
Тамъ-яо 100,ОТО иусковъ мыли отъ 5 к., 
и чай на 1,000,000 челопИкъ, 25°/., дешевле 
и еще лучше, нежели где-лиич 

1813 (100) 95. 

44 
Е Ж Е Д Н Е В Н А Я иЮЛИТИЧЕСКО-ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА 

„ Т И Ф Ж С Ш Я О Б Ы Ш ^ Е И Ш 

въ политическими и курсовыми телеграммами, сообщающая въ краткомъ 
виде интересуюиция публику всевозможный известия и новости, стбитъ на 
годъ съ пересылкой 4 руб., въ Тифлисе 3 руб. 

Адресовать: Тифлисъ, въ рецакцию газеты Тифлисския Объявления. 
24 (50) 46 . 

К А П С Ю Л И М А Т Е И - К А И / и У С Ъ ! 
Приготовленный Д-ро«ъ КДЭНЪ. — Р В 1 Х М О К Т Ѵ О И 

« ииимии М«т«и-Наидусъ изъ саида.мюн эсссм+ии, ст, примлПЮ йамамовъ, рек.иѴеиТ- ' 
дуются врачами противь успшрелихъ и новыхъ ыстечииий, гонореи, с.шгстсмсния, бн.- , 
лей, воспплемя маточной шейки и Мчеотп канала, катирра и друиииг Соллмнсй 
мочеваго пуэыря н всякниъ болезнеии мочеваго канала. 

и « Благодаря тонкости ихъ клейкой оболочки, весьна легко ассимилирующейся, 
! « Иаиеюли Млтех-Каилусъ перевариваются легко лицами сапой иежноВ оргашизацин и 

и • никогда не утомляютъ желудка. (Оагеиис кбрииаих (!е и'аги$.) 
и Принимать отъ 10 до 12 капсюлей въ день. Подробное предпнеаиие приложено къ 
и каждому флакону 
и Остерегаться лоддЪлонъ и требовать, для гарактии, на каждокиъ флакане Вавсюлвй Матеи-Каилусъ 

| и.лешо фабрики (засвндипчиьсгвоимшное) съ яодвисью • Сиии еи С 1 • и м е д а л ь ю 
< и ' И к ии»ии(у«ии >. 

Рлшз. сип Сих & Се. 14 вцк Касше. и во вс-ъхъ дитккдхъ России. 
Въ Тин)илисЬ депо въ «нтеяарехоыъ свлади Дурииона. 

П р и этомъ . 4 п р и л а г а е т с я для подписчиковъ начало обвинительнаго а к т а по делу о 
иодделке к р е д и т н ы х ъ билетовъ . 

Дозволено цензурою 3-го марта 1330 года. В ъ Т и п о г р а Ф и и Г л а в н а г о ^ и р а в л е н и я Н а м е с т н и и а и и а з и а з с к а г о . Р е д а к т о р ъ - и з д а т е л ь Н . М . В О Р О Н О В Ъ . 



ТйФЛИССКиЙ ОКРУЖНЫЙ СУДъ. 
Д е л о о п о д д е л к е и с б ы т е г о с у д а р с т е н н ы х ъ к р е д и т н ы х ъ б и л ѳ т о в ъ 

Обе и н и те льны й а к т ъ. 

Въ половине октября месяца 1877 года 
в'ь Снгнахскомъ уезде стали появляться въ 
обрагцении фальшивые государственные 25-ти 
рублевые кредитные билеты. Особенно съ 
большнмъ успехомт. они распространялись 
въ среде крестьянъ, которые, признавая эти 
балеты за действитедьные, охотно, принима-
ли ихъ, при разныхъ торговыхъ и промы-
шленныхъ сделкахъ, предоставляя за нииъ 
в«, и товаръ, и нередко валнчныя деньги 

иири размене и сдачахъ. 
Изъ числа этихъ бвлетовъ, одинъ между-

прочимъ былъ нредложенъ на спгнахскомъ 
базаре тушнномъ, Геджуиюю Горнпа-швили, 
который на распросы иестной иолиции зая-
вилъ, что у него еще есть такихъ четыре 
билета, представленные имъ впоследствии и 
признанные также фальшивыми. Оказалось, 
что все пять билетовъ были получены па-
стухомъ Горипа-швили за проданныя 28 
штукъ баравовъ, причемъ, кроме барановъ, 
дано было еще покупателю сдачи наличии -
ян деньгами ?3 р. 50 к. 

Въ то-же время и также случайно было 
розыскано н изъято изъ обращения еще 14 
билетовъ, полученныхъ разными лицами при 
сделкахъ. 

Эти отдельиые случаи обращен и я фадь-
шквыхъ креднтныхъ билетовъ послужили 
основаниеиъ къ производству дознания и пред-
варительнаго следствия, причемъ обнаруже-
но, что въ Снгпахскомъ уезде все эти би-
леты были выпущены въ обращепие нест-
нымъ жнтелемъ Абелою Аджнмамудовымъ, 
который, сознаваясь въ сбыте ихъ, заявнлъ, 
что предъявленные ему билеты, въ чнсле 28 
штукъ, были нмъ куплены за ?50 р. въ 
Тнфлнсе у Матеоса Амирханова и друг. Въ 
свою очередь, Матеосъ Амнрхановъ, также 
привлеченный къ делу въ качестве сбыт-
чика, подтверждая отчасти ссылку Аджима-
мудова, заявилъ, что продажею фальшивыхъ 
ьредитныхъ билетовъ и притомъ разнаго 
достоинства издавна въ Тифлисе зенпмают-
ся: здешний гражданинъ Грнгорий Минаевнчъ 
Дидаровъ, яоручнкъ Полтавскаго казачьяго 
иолва Джанибековъ п др., что фальшивые 
25-ти рублевые кредитные билеты, только 
более грубой подделки, были ими выпуще-
ны въ обращение здесь-же въ Тифлнсе еще 
въ 1875 г., ватемъ съ весны 1876 года 
появились фальшивые' 3-хъ рублевые н, па-
конецъ, въ последнее время 25-ти рублевые 
государственные кредитные билеты послед-
вей подделки. 

Въ то-же время свидетель Каспаръ Зе-
реповъ показалъ, что еще въ 1875 году, 
съ ведома бывшаго полнциймейстера г. Бел-
янка онъ входилъ въ знакомство съ неко-
торыми изъ означенныхъ лицъ, съ целью 
открыть подделку и ему тогда-же удалось 
приобрести отъ аихъ, подъ иредлогомъ предъ-
явления покупателю, около 10 штукъ 25-ти 
рублевыхъ билетовъ, которые и были нмъ 
представлены г.Веллику. Но задержание этихъ 
ОклетоМ. до обнаружены самой подделкн 
призвано было безцельнымъ, вгледствие че-
го и въ вндахъ приобретения Зарановымъ 
большего доверия у злоумышленниковъ они 
были возвращены нмъ по принадлежности, 
за нсключеииемъ одного билета, который въ 
нонде 1876 года, по оставлеяин г. Белли-
комъ должности полвциймейстера, былъ пред-
ставленъ въ жандармское управление, где 
этотъ билетъ вместе съ сведеииями, достав-
ленными Зарановымъ, находился до возбуж-
дения настоящего дела. 

Допросомъ г. Веллнка достоверность этихъ 
указаний представилась песомненною, темъ 
более, что эти указания вполне согласова-
лись и съ сведениями, полученными отъ 
жаидармскаго управления вместе съ фаль-

игтвымъ 25-ти рублевымъ билетомъ. 
Кроме того, свидетель Зараповъ, изъявив-

ши готовность оказать содействие къ обна-
ружен)») дела, вскоре, въ подтверждение 
свонхъ указаний и съ теми-же целями, 
представилъ къ делу два совершенно по-
выхъ фалынивыхъ кредитныхъ билета—3-хъ 
н 25 рублевый, полученпые имъ отъ техъ-
же лнцъ. 

Все эти обстоятельств, указывая на не-
сколько подделокъ, съ существованиемъ въ 
г. Тифлисе преступной организацин, дали 
предварительному следствию более широкое 
направление, причемъ рядомъ отдельныхъ 
еледственнкхъ действий, пронзведенныхъ по 
губервиямъ Тифлисской и Эрнванской, откры-
та три подделки государствегиныхъ кредит-
ныхъ билетовъ: 

и. Подделка 25-тп рублевыхъ кредитныхъ 

билетовъ, производившаяся въ 1875 голу 
въ г. 'Гифлисе. 

П. Подделка 3-хъ рублевыхъ кредитныхъ 
билетовъ, производившаяся въ 1876 году 
въ городе Тнфлисе, затемъ въ Эривани и 
оконченная весною 1877 года въ городе 
Тифлисе, и 

111. Подделка 25-ти рублевыхъ кредит-
ныхъ билетовъ, производившаяся летомъ 
1877 года въ разныхъ местахъ Тифлиса н 
Тифлисскаго ѵезда. 
и Въ то-же время и теми-же следствен-

' ными действиямн обнаружено сущестнова-
нис въ пекоторыхъ кестахъ Закапказскаго 
края значительней) общества, со всеми при-
знаками шайки, организованной съ целью 
подделкн и сбыта государственннхъ кредит-
ныхъ билетовъ. 

Основанная въ 1875 году въ г. Тифли-
се, какъ въ центре своей деятельности, эта 
шайка по временамъ обновлялась заменою и 
вступлениемъ новыхъ лицъ, причемъ слу-
чалось, что иные члены вовсе выбывали, дрѵгие 
выбывали па время, иногда сбытчики пере-
ходили въ подделыватели и т. п. 

Вообще-же въ составъ этой шайки вхо-
дили: главные члены-организаторы, кото-
рые, посредствомъ личной предприимчивости, 
труда н капитала, устронвали предприятие и 
руководили имъ; липа, нредоставлявшия по-
меиценил и ьекоторыя другия средства для 
фабрнкации и состояния такнмъ образомъ въ 
доле по предприятию; мастера въ доле или 
по найму, а иногда н те, которые испол-
няли по устройству фабрикации разныя по-
ручения. При такой организации все изготов-
ленные билеты большею частью разделя-
лись между членами шайки съ учетов по-
несенныхъ каждымъ расходовъ, иногда-же 
билеты поручались одному изъ членовъ шай-
ки, который, отправляя обязанности кассира, 
велъ счетъ нроданнымъ билетанъ, прнчемъ 
вырученныя деньги шли, частью на ногаше-
ние расходонъ, частью распределялись между 
членами. 

Для большего успеха сбыта существова-
ла цЬлая агентура изъ знакомыхъ и дове-
ренныхъ лицъ, которыя, не бывъ особенно 
посвященными въ тайны подделывателей, но 
состоя, однакожъ, съ ними въ шайке, вы-
пускали, какъ и сами подделыватели, при 
каждоми. удобномъ случае, за известный вы-
годы, получаемые ими билеты въ обращение. 
Главное-же ихъ незначение заключалось въ 
приискнванип па получаемые отъ каждой фа-
бриками билеты покупателей, вследствие че-
го, имея при себе образчики, они рыскали 
главнымъ образомъ по многолюднымъ ме-
стамъ Тифлиса и преимущественно по Але-
ксандровскому саду, Солдатскому базару и 
т. п., где скорее моили встретить знако-
мыхъ и вообще лнцъ, готѳвыхъ купить би-
леты, предъявляли нмъ образчики, сходились 
въ цене и, получая за эту профессию возиа-
граждение, старались иногда даже на пере-
рывъ другъ передъ другомъ, или свести по-
купателя съ членами шайкн, пли, при на-
личности билетовъ, непосредственно нродать 
покупателю, который уже н выпускалъ ихъ 
въ обращение. 

ииоследствиемъ такой системы сбыте было 
быстрое наводнение и распространение биле-
товъ какъ въ центре—Тифлнсе, тэкъ и въ 
другихъ местахъ, прнчемъ они обращались 
далеко за пределами Тифлисской губерпии и 
даже, случалось, сбывались на малоазиатскомъ 
театре войны, въ районе действий главныхъ 
силъ ермии и проч. 

Такимъ образомъ, по настоящему делу 
кроме нодделыветелей въ составе шайки въ 
общемъ смысле, были привлечены и сбытчи-
ки двухъ категорий: 

а) Сбытчики въ составе шайки съ подде-
лыветелями пли переводителями, и б) сбыт-
чики съ знаниемъ подделывателей или пере-
водителей. 

и. 

П о д д е л к а 25-ти рублевыхъ государ-
ственных! , кредитныхъ билетовъ въ 

1875 году. 

Обвиняемые: тифлисский гражданинъ Гри-
горий Минаевъ Дидаровъ, поручикъ Полтав-
скаго казачьяго полка Никита Богдановъ 
Джанибековъ, жители: г. Эрнвани Констан-
тинъ Исаевъ Вартановъ (онъ-же Вартановъ 
Исаянцъ), сел. Нижние-Акулисы, Эриванской 
губернии, Степанъ Фадеевъ Татосианцъ, гор. 
Нахичевани Екатеринославской и убернии, 
Христофоръ Карапетовъ Арцатпапьянцъ (онъ-
же Хечикъ), бывший воспитанникъ Лазарев-
ич иго института Каспаръ Арютюновъ Вака-
ловъ, проживающий въ Тифлисе эриванский 

ж и т е л ь Арютюнъ Хечатуровъ Х е ч а т у р о в ъ , 
тифлисские жители Мосесъ Мартниюсовъ Бе-
риновъ и Оганесъ Давидовъ А с л а н о в ъ и 
бывший монахъ монастыря святой Рипснмин. 
Овакимъ Арютюновъ Бадальянцъ 

Исходнымъ пунктомъ къ обнерѵжению этой 
подделки послужили изложенный указания 
сбытчика Амирханова и свидетелн Заранова. 
Самое-же обнаружение этого преступления съ 
его оргапизациею, орудиями, поличиымъ и т*. 
под. обусловливается прнзнаниемъ обвиняема-
го Дидарова, который одновременно, при 
первомъ-же допросе, далъ точныя укязания 
къ обнаружению и первой и второй поддел-
ки, со всеми его соумышленниками. По удо-
стоверепию Дидарова, вопросъ объ устрой-
ств!. фабрикации фалыиивыхъ государствен-
ннхъ кредитныхъ билетовъ въ Тифлисе впер-
вые былъ возбужденъ летомъ 1875 года 
поручикомъ Джанибековымъ и Константи-
номъ Вартановнмъ, которые склонили къ 
этому Дидарова и Степана Татосианца, по-
казавъ нмъ несколько фалынивыхъ кредит-
ныхъ билетови., привезениыхъ Вартановымъ 
изъ Нахичевани-на-Дону и убедивъ нхъ въ 
выгодахъ подделки. 

иио соглашенип другъ съ другомъ, Дида-
ровъ досталъ денегъ, на которыя Вартановъ 
тогда-же отправился въ Нахичевань-на-До-
ну, съ целью нриискать мастеровъ, прио-
брести материалы и вообще необходишя 
принадлежности фабрикации. 

Спустя некоторое время, Вартановымъ бы-
ли присланы въ Тифлисъ два мастера— 
Арцатпаньянцъ и Вакаловъ, а вследъ за 
ними приехалъ и Вартановъ, который при-
везъ съ собою станокъ, машинку, краски, 
бумаги и проч.; простыя-же медныя доски 
были куплены где-то мастерами -въ Тифли-
се, а циркуль съ принадлежностями Степе-
номъ Татосианцемъ. 

На первое время мастера поместились въ 
квартире Степана Татосиапца, куда неред-
ко сходились для совещаний Джанибековъ, 
Вартановъ и Дидаровъ. Точно также случа-
лось, что все они собирались и у Дидарова, 
и у Джаннбекова, где въ то время прожи-
валъ Вартановъ. Все принадлежности фаб-
рикации хранились частью у Джанибекова, 
частью у Дидарова, частью у Степана Та-
тосианца. 

Вскоре затемъ, Арцатпаньянцъ, Вакаловъ 
и Вартановъ перешли въ Тацминды на квар-
тиру, нанятую по указанию Степана Тато-
сианца за 15 р. въ доие Мерабова, съ до-
черью котораго, Марией Говорковской, Сте-
панъ Татосианцъ, по словамъ Дидарова, на-
ходился въ близкихъ отношенияхъ. Здесь, 
подъ руководствомъ Арцатпаньянца, прежде 
всего приступили посредством!, циркуля, осо-
быхъ ножичковъ и т. под., къ вырезке и 
отделке досокъ, по вскоре Вакаловъ, полу-
чииъ 25 р. денеи ъ, уехалъ домой н больше 
не возвращался, вследствие чего Арцатпа-
ньянцъ продолжалъ работу вдвоемъ съ Вар-
тановымъ, при содействии Степана Татосиан-
ца; друи ие-же, Дидаровъ и Джанибековъ, по-
сещая ихъ нренмуицесткеишо по почамъ, на-
блюдали главнымъ образомъ за ходомъ пред-
приятия. При этомъ Дидаровъ во всей под-
робности разсказываетъ весь процессъ под-
делки билетовъ на почтовой бумаге, посред-
ствомъ литографическего станка, медныхъ 
досокъ й особепной машинки для номерации. 

По удостоверению Дида|юва, въ течении 
сентября и октября месяца того-же года 
успели подделать 1,000 штукъ государ-
ствепныхъ 25-ти рублевыхъ кредитныхъ би-
летовъ, которые и были разделены между 
Дидаровымъ, Джанибековымъ, Вартановымъ, 
Степаноиъ Татосиапцемъ и Арцатнаньяицемъ 
на пять частей, сообразно нонесеннымъ рас-
ходами учитывая каждый билетъ за 10 
рублей. 

При этомъ Степанъ Татосианцъ между 
прочимъ получилъ несколько десятковъ би-
летовъ въ счетъ квартиры и для нодарковъ 
Марин Говорковской, да кроме того, успелъ 
захватить изъ части Джанибекова около 75 
штукъ. 

Все припэдлежпости фабрикацин также 
были разделены между членами съ целью, 
чтобы никто изъ нихъ не могъ-бы вновь 
приступить къ подделке безъ ведома осталь-
ныхъ. При этомъ разделе одна доска, изо-
бражающая фонъ лицевой стороны билетасъ 
циркульнымъ приборомъ досталась Степану 
Татосианцу, который и увезъ ее съ собою; 
остальныя-же три диски достались Дидарову 
и Джанибекову, машипка для оттиска №№ 
на билетахъ—Вартанову, станокъ съ вали-
ками—Арцатпаньяппу и проч. 

Приобретенная на общий счетъ мебель, 
состоящая изъ шести стульевъ, была при-
нята Степаномъ Татосианцемъ въ 30 рубляхъ 
и подарена нмъ Марии Говорковской. Все-
же негодныя вещи, а также деревяпныя 
чести станка, простыя краски и т. под., бы-
ли уничтожены безследно. 

Указенный Дидаровымъ домъ Мерабова 
находится па Параллельной улице въ Тацмин-
дехъ и вовсей подробности совпедеетъ съ 
описаниями Дидарова, съ тою только разни-
цею, что иолы и стены во время осмотра 
оказались обновленными и покрашенными, 
вследствие чего и по давности времени ни-
какихъ следовъ фабрпкации не осталось. 

Объясняя такимъ образомъ обстоятельства, 
сопровождавшия эту подделку и затемъ 
следуюицую, Дидаровъ въ то-же время зая-
вилъ, что все оставпиисся отъ обеихъ под-
дЬлокъ предметы въ двухъ сверткахъ хре-
нятся, подъ впдомъ дрегоценныхъ вещей, 
у бывшего его нрикащика по тори овле, сви-
детеля Алихенова, который, какъ оказалось, 
передалъ ихъ Давиду Хосроеву, а последний 
одивъ свертокъ оставилъ ве своей левке въ 
каравансарае Тамемшеве, друиой-же отдалъ 
сестре своей Зедгенидзе. 

При выемке и осмотре этихъ свертковъ, 
оказавшихся опечетенными печетью Диде-
рова, кроме рвзиыхъ предметовъ и фаль-
шивыхъ билетовъ, относящихся къ по-
следующей подделке, найденъ между про-

чимъ на лоскутке бумаги черновой счетъ 
выпускамъ 25 рублевыхъ билетовъ. 

Относитсльно-же медныхъ досокъ Дида-
ровъ заявилъ, что кроме доставшейся Сте-
пану 'Гатосианцу, остальныя три доски на-
ходятся въ монастыре святой Рипсимии, ку-
да оне перевезены при устройстве тамъ 
последующей фабрикации, и действительно, 
при обыске монестыря въ числе другихъ 
предметовъ были нейдены и эти доски. 

При осмотре и сравнении досокъ съ фаль-
шивымъ билетомъ представлеппымъ свидЬ-
телемъ Зараповымъ въ жандармское управ-
ление и приобщеннымъ затемъ къ делу и съ 
двумя другими такими-же билетами, случай-
но изъятыми изъ обращен ия, не только по 
заключению экспертовъ, но и на взглядъ 
представляется несомненным!,, что эти биле-
ты были оттиснуты на означенныхъ доскахъ. 

Такимъ образомъ, признанис Дидарова от-
носительно факта подделкн вполне подтвер-
дилось теми следствепными дЬйствиями, ко-
торыя были произведены сообразно его-же 
ука:ианиямъ. 

Все остальные обвипяемые, за исключе-
ниемъ Овакнма Бедельяпце, Огенеса Асла-
нова и Арютюна Хечатурове, давая по об-
стоятельствамъ дела крейне сбивчивыя и 
разноречивыя показапия, виновными себя не 
признали. Однакожъ, къ изобличению ихъ 
обнаружены следующия обстоятельства. 

Признание ихъ Дидаровымъ въ числе 
другихъ арсстантовъ, съ указаниемъ на 
нельчайшия подробности ихъ отношений и 
положепий и между прочимъ пе получение 

•Векаловымъ воспитепия въ Лазаревскомъ ин-
'ституте, что не могло-бы иметь места если-
бы Дидаровъ не зналъ ихъ. При-томъ-же 
обвиняемые по вопросу объ отношенияхъ 
своиихи, даютъ весьма сбивчивыя и разно-
речивыя показания. Изъ иихъ Каспаръ Ва-
каловъ сперва заявилъ, что въ Тифлисе 
вовсе онъ не былъ, а потомъ показалъ, что 
былъ, но въ 1871 году. Степанъ Татосиенцъ, 
заявивший при первомъ допросе, что никого 
изъ обвиняелыхъ онъ не знеетъ, впослед-
ствии показалъ, что онъ знастъ Дидарова, 
который будто-бы имеетъ вражду къ нему 
за взыскание долга. Между темъ, изъ об-
стоятельствъ дела и изъ показан ия самого 
Татосианца видно, что долгъ этотъ при 
посредстве Джанибекова давно уже оплаченъ. 
Изъ числа другихъ обвиняемыхъ Вартановъ, 
въ разрезъ съ показаяиемъ Татосианца, зая 
вилъ, что онъ знакомъ съ нимъ, а Джани-
бековъ и въ особенности Арцатпеньянцъ 
после целаго ряда сбивчивыхъ и разноре-
чивых!, объяснеяий по вопросу объ отноше-
нияхъ между обвиняемыми заявили, что все 
они знакомы другъ съ другомъ, что изъ нихъ 
Арцатпеньянцъ и Вакаловъ въ 1875 году 
жили у Степена Татосианца, где бывали въ 
то-же время все другие обвиняемые, въ томъ 
числе и Вартановъ, что все они встреча-
лись и въ другихъ местахъ. При этомъ Ар-
цатпаньянцъ показалъ, что въ то время 
онъ приезжалъ въ Тифлисъ съ Векаловымъ, 
съ целью заниматься мопиенничествомъ и что 
тогда-же они успели будто-бы выманить у 
Дидарова 300 р. подъ предлогомъ продажи 
имъ въ будущемъ фалынивыхъ кредитныхъ 
билетовъ. 

Все эти обстоятельства выражая собою 
очевидную сбивчивость и разноречивость со 
стороны обвиняемыхъ, вместе съ темъ слу-
жатъ указанисмъ па справедливость Дидаро-
ва но вопросу техъ отношений, которыя су-
ществовали между ними въ общемъ ихъ дё-
ле подделки кредитныхъ билетовъ. 

Делее, изъ деле видно, что въ июне 
1875 года Вертановъ бралъ изъ тифлис-
ской полиции свидетельство пе выездъ въ 
Россию, что совпадеетъ съ указаниямп Ди-
дарова о поездке Вартанова въ Ростовъ 
за мастерами п принадлежностями фабрикации. 
Эта поездка Вартанова въ Ростовъ под-
тверждается н показаниемъ Дженибекова, съ 
тою однако-жъ разницею, что, по его сло-
вамъ, Вартановъ ездилъ по поручению Ди-
дарова будто-бы для покупки на 1,500 р. 
чаю, сахару, напитковъ и спичекъ, что оп-
ровергается всеми обстоятельствами деле. 

ииризнение Дидаровымъ Мерабова за хо-
зяина дома, въ которомъ производилась 
подделка, и Марии Говорковской, съ которой, 
по ею словамъ, Татосианцъ находился въ 
близкихъ отнопиенияхъ. 

Вместе съ темъ, изъ показаний Говор-
ковской и Мсребова видно, что въ конце 
лете 1875 года въ ихъ доме, е именно въ 
квартире, указанной Дидаровымъ, действи-
тельно жили три армянина, изъ коихъ 
одинъ былъ довольно высокаго роста, оде-
вался въ разные костюмы и вообще все они, 
насколько можно заключить по приметамъ, 
онисаниымъ Говорковскою, а отчасти Мера-
бовымъ, имеютъ сходство съ Вартановымъ, 
Арцатпаньянцемъ и Кеспаромъ Вакаловымъ; 
что эти армяне платили за квартиру 15 р. 
и предъ оставлениемъ квертиры уступили 
Татосианцу за 30 р. мебель для Говорков-
ской, что у нихъ бывалъ Степанъ Тато-
сианць и одинъ разъ, по словамъ Мерабова, 
онъ видалъ у нихъ кезечьяио офицере, ко-
торый бывалъ и прежде въ ихъ доме, чего 
не отвергаетъ между прочимъ и Джанибе- и 
ковъ. 

Опознание Говорковскою въ предъявленной 
ей керточ:;е обвиняемего Вертенова за того 
армянине, который жилъ у нихъ въ озна-
ченное время съ двумя другими товарища-
ми и которому Степанъ Татосианцъ уплатилъ 
30 р. за мебель. 

Хотя впоследствии Говорковскея стале 
утверждеть, что предъявленная о ей Варта-
нова она никогда не видела, точно текже 
будто-бы не знаетъ и предъявленныхъ ей 
Арцатпевьянца и Бекелова, но это показе-
ние не можетъ зеслужпвать доверия, потому 
что Говорковскея после того, какъ мать ея, 
въ присутствии следователя, сказела, чтобы 
оне поменьше разговаривале, а въ особен-
ности после заключения Степана Татос ан-
ца подъ стражу, вообще стала быть уклон-

чивою даже относительно очевидныхъ во-
иросовъ, какъ, итпримеръ, отрицаетъ порази-
тельное сходство Нартанова съ предъявлен-
ною ей карточкою, и т. под. Ктому-же 
изъ дела видно, что Говорковская вообщё 
была близка къ обвиняемымъ, что между 
прочимъ вытекаетъ и изъ телеграммы Тато-
сианца, пайденпой у Дженибекова съ зачер' 
кнутою, впрочем!,, подписью, въ которой Та-
тосианцъ, но объяснениямъ Джанибекова, 
просилъ его дать Говорковской 50 р. 

Теми-же мотивами объясняется и уклончи-
вость Мерабовыхъ по тому-же предмету и 
въ особенности-же въ виду укезаний на 
подделку въ ихъ доме. 

При осмотре квартиры Говорковской, въ 
ней оказалась мебель, которую Дидаровъ 
цризналъ за проданную Вартановымъ по 
окончании подделки Татосианцу и подаренную 
затбмъ последнимъ Говорковской. При до-
прос!; относительно этой мебели Степанъ Та-
тосианцъ сперва заявилъ, что онъ купнлъ 
ее для Говорковской за 30 р. у какихъ-то 
армянъквартировевшихъ въ доме Мерабова въ 
ознеченнос время, а зетемъ, по нризнании 
этой мебели Дидеровымъ, отказался отъ свое-
го заявления. Между - тЬмъ Говорковская 
показала, что эта самея мебель быле куп 
лена тогда-же Татосианцемъ у ознеченнего 
ею по предъявленной керточке армянина, 
т. е., какъ оказывается, у Вартанова. 

При обыске квертиры Говорковской, где 
до носледняго времени жилъ Степанъ Та-
тосианцъ, между прочимъ найденъ циркуль-
ный приборъ, признанный Дидаровымъ за 
купленный 'Гатосианцемъ для подделки би-
летовъ мастеру Аищатнаньянцу и кроме то-
го тамъ-же въ вещахъ Татосианца найденъ 
ножичекъ, совершенно такой-же, какие 
употреблялись Арцатпаньянцемъ при вырез-
ке досокъ и какие были найдены вместб 
съ циркульнымъ приборомъ, досками, крас-
ками и т. п , относящимися до последнеВ 
фабрикации, о чемъ будетъ изложено ниже. 

Изъ счете, оказавшегося, какъ выше 
изложено, въ двухъ сверткахъ, найденныхъ 
по указению Дидарова, видно, что счетъ 
этотъ предстевляетъ собою земетку выпу-

иценнымъ, по объяснению Дидерова, обвиня-
емымъ Джвнвбековымъ фалынивымъ биле-
тамъ, и притомъ подделки 1875 года, 
такъ-какъ Дидаровъ не имелъ отношения 
къ последней подделке такихъ-же биле-
товъ, е следоветельно, другихъ счетовъ не 
могло у него быть. Такое значение этой за-
метки, незевисимо сревнения ее съ другими 
подобными заметками, вытекаетъ изъ того, 
что предметъ ее означенъ „штукою", чемъ 
подделыватели и сбытчики обыкновенно оз-
начали фальшивые билеты и притомъ оз-
начено за кеждую ,штуку" отъ 6 — 10 р., 
зе каковую именно цену продавались 25-ти 
рублевые билеты. При этомъ, въ заметке 
между прочимъ значится: .Никита" столько-
то штукъ, „Степ." 74 и т. п., что совпа-
даетъ съ указаниемъ Дидарове о захвате 
Степаномъ Татосианцемъ у Джанибекова 
около 75 фалынивыхъ 25 рублевыхъ биле-
товъ. 

При обыске у Вартанова и Бакалова 
найдено значительное количество пачекъ бу-
маги, нарезанной по формату кредитныхъ 
билетовъ. 

При иредъявлевии Дидарову бумаги, пей-
денной впоследствии въ монастыре св. Рип-
симии, о чемъ будетъ изложено ниже, онъ 
призналъ часть привезенною Вартановымъ 
изъ Ростова. 

Независимо изложенныхъ данныхъ, къ 
изобличепию Джанибекова, Вартанова, Сте-
пана Татосианца и вообще, по связи обсто-
ятельствъ дела, всехъ другихъ обвиняе-
мыхъ служатъ: 

Показание обвиняемаго Арютина Хечату-
рове, изъ котораго видно, что въ этой под-
делке припималъ участие Джанибековъ, Сте-
панъ Татосианцъ и др. 

Покезапие привлеченнаго къ делу въ ка-
честве сбытчика Метеоса Амирханова, изъ 
котораго видно, что Дидаровъ и Джанибе-
ковъ въ числе другихъ лицъ постоянно за-
нимались продажею государственныхъ фаль-
шивыхъ кредитныхъ билетовъ. 

Показаиие свидетеля Зерапова, удостове-
ряющаго то-же обстоятельство и утверждаю-
щего, согласно съ показениемъ г. Бел-
лика и другими обстоятельствами, что пред-
ставленные имъ въ 1875 году г. Беллику 
фальшивые 25-ти рублевые билеты, изъ 
числа которыхъ одинъ былъ представленъ 
въ жендармское управление и затемъ къ 
делу, были получены имъ отъ Джанибеко-
ва и др. 

Показение Попова, который удостоверяетъ, 
что Джанибековъ, въ разговорахъ, происхо-
дивших!, съ пимъ какъ съ сообщникомъ по 
подделке 1877 года, сознавался ему въ 
подделке такихъ-же 25-ти рублевыхъ би 
летовъ въ 1875 году, говоря, что эти би-
леты подделывались при участии мастера 
Арцатпаньянца. 

Изъ показания Геворка Мирианова, кото-
рый занимался подделкою въ монастыре св. 
Рипсимии 3-хъ рублевыхъ кредитныхъ биле-
товъ, видно, что Вартановъ въ то время 
сознавался ему въ подделке 25-ти рубл. 
кредитныхъ билетовъ, говоря, что и онъ мае-
те ръ, причемъ показывелъ ему одну изъ 
медныхъ досокъ. 

Вместе съ тЬмъ, следствиемъ обнаруже-
но, что при устройстве въ следующемъ го-
ду фабрикации 3-хъ рублевыхъ билетовъ, о 
чемъ будетъ изложено ниже, медныя доски, 
которыми подделывались 25-ти рублевые 
билеты, были некоторое время хранимы у 
обвиняемего Арютюна Хечатурова и за темъ 
вместе съ разными предметами были от-
везены обвиняемыми Оганесомъ Аслановымъ, 
Мосе Вериновымъ и Вартановымъ въ мо-
настырь св. Рипснмии, где оне и были ней 
деиы при обыске. Эго обстоятельство под 
тверждается Дидаровымъ и самими обвиня-
емыми Аслановымъ, Арютюномъ Хеччтуро-
вымъ, бывшимъ мовахомъ Овакимомъ Бадаль-

яицемъ и вообще всеми обстоятельствами 
дела. 

Кроме того, изъ показаний Дидарова, 
Амирханова и свидетеля Зарапова видно, 
что Хечатуровъ и Мосе Беривовъ, состоя 
въ обществе Джанибекова и др., занима-
лись сбытомъ фалынивыхъ кредитныхъ би-
летовъ этой подделки. 

Независимо изложенныхъ данныхъ, къ 
изобличению поименованныхъ обвиняемыхъ 
служатъ все носледующия события, имею-
щия тесную связь съ этой подделкою и во 
всей подробности подгверждеющия достовер-
ность указаний Дидарова 

И. 

и и о д д е л к а 3 - х ъ рублевыхъ государ-
с т в е н н ы х ъ к р е д и т н ы х ъ билетовъ. 

Обвиняемые: г§-же: Георгий Минаевъ Ди-
даровъ, Константинъ Исаевъ Вартановъ 
(онъ-же Вартановъ Исаянцъ), поручикъ 
ГЬлтевска'о казачьяю полка Никита Бог-
дановъ Джанибеко.иъ, Мосесъ Мартиросовъ 
Бериновъ, Арютинъ Хечатуровъ Хечатуровъ, 
Оганесъ Давидовъ Аслановъ и. кроме того: 
тифлисские жители: Григорий Ивановъ Джа-
гербегопъ, Геворкъ Давидовъ Мириановъ, 
Захарий Ивановъ Наскидовъ, Егоръ Ар-
темьевъ Каламкаровъ, бывший монахъ мо-
настыря святой Рипсимии Овакимъ Арютю-
новъ Бидальянцъ, житель сел. Оша.,апъ, 
Эриванской губернии, Исай Арютюновъ Ба-
дальянцъ и житель гор. Эрнвани Микир-
тичъ Саркисовъ Гюльджановъ. 

По удостоверению обвиняемаго Дидарова, 
эта нодделка сопровождалась следующими 
обстоятельствами: 

Въ июне месяце 1876 года, после сбы-
те всехъ билетовъ первой подделки, пору 
чикъ Джанибековъ предложилъ Дидарову и 
Вартанову вновь устроить фабрикации госу-
дарственныхъ кредитныхъ билетовъ, прн-
чемъ тогда-же склонили принять въ этомъ 
участие Мосесе Беринова, свояка Дженибе-
кова, Арютюна Хечатурова и зятя послед-
няго Оганеса Асланове. Изъ нихъ Хечату-
ровъ и Аслановъ исполняли главнымъ об-
разомъ поручения Джанибекова и др. и бы-
ли большею частью на посылкахъ. Кроме 
того, впоследствии, по ходу событий, къ нимъ 
постепенно входили другия лица, не быв-
шия непосредственными участниками въ 
первой подделке. Деньги, необходимый для 
устройства этого предприятия по мере на-
добности были вносимы частью Дидаровымъ, 
честью Джанибеговымъ и др. Ведение-же 
всехъ счетовъ и вообще заведывание кас-
сою принялъ на себя Дидаровъ. 

Вскоре все доски, оставшияся отъ пер-
вой подделки, за исключепиемъ четвертой, 
увезенпой Степаномъ Татосианцемъ, были 
собраны въ квартире Джанибекова. Для 
отделкн недостающей доски по совету и 
рекомендации Джанибекова былъ приглашенъ 
золотыхъ и серебряныхъ делъ местеръ Гри-
горий Джагарбековъ, который, однекожъ не 
былъ въ состоянии выполнить эту работу, 
вследствие чего начали розыскивать дру-
гого мастера, и былъ найденъ, по просьбе 
Дидерова и Дженибекове, темъ-же Григо-
риемъ Джагарбеговымъ и оказался бывшимъ 
граверомъ горскаго управлепия Ниломъ Ле-
онтьевымъ. 

Тогда-же, по соглашению другъ съ дру-
гомъ была нанята на общий счетъ кварти-
ра Арютюну Хечетурову, где и поместнли 
Леонтьева для первоначальныхъ работъ по 
фабрикацин. 

Однакожъ, хотя Леонтьевъ и успелъ 
сделать доску не меди, но оне оказалась 
негодною, вследствие чего Дидеровъ, Дже-
нибековъ, Мосесъ Бериновъ и Вертановъ, 
по соглашению съ Леонтьевымъ, условились 
начать подделку на камняхъ, причемъ въ 
видахъ большего успехе въ сбыте, согла-
сились на подделку 3-хъ рублевыхъ госу-
дарственныхъ кредитныиъ билетовъ. Тогда-
же Вартановымъ, по указанию Леонтьева, 
былъ купленъ въ Тифлисе въ литографии 
горскаго управления за 30 руб. большой 
греверный кемень, изъ котораго Леонтьевъ 
сталъ отделыветь доски. Между-темъ Вар-
тановъ и Мосесъ Бериновъ купили за 40 
руб. въ той-же литографии старый подер-
женный станокъ. Дидаровъ купнлъ въ ма-
газине Измирова 15 стопъ почтовой бума-
ги; точно также, при содействии Мосеса Бе-
ринова, Хечатурова, Асланова и др., были 
куплены краски, ножницы, иголки и проч. 

Въ то-же время все сообща начали при-
искиветь для подделки более безопасное 
место, причемъ избрали сперва ур. Белый-
Ключъ, куда со всеми принадлежностями 
фабрикации отправился на фургоне Арютюнъ 
Хечатуровъ и Леонтьевъ. Съ нимъ-же по-
ехалъ и бывший Триолетский приставь Ка-
ламкаровъ, который тогда-же изъявилъ го-
товность принять участие по этому пред-
приятию и тогда-же получилъ па расходы 
изъ общей кассы 18 р. Но устроиться въ 
уроч. Велый-Ключъ не удалось, вследствие 
чего Хечатуровъ и Леонтьевъ, оставивъ тамъ 
съ Каламкаровымъ у ныне умершего офи-
цере Арютинова станокъ и прочее, сами 
возвратились въ Тифлисъ и разсказали объ 
этомъ Джавибекову, Дидарову и друг., кото-
рыми было решено искать другого места, а 
за станкомъ послать Мосеса Беринова. 

Между темъ, Арютиповъ Хечатуровъ былъ 
посланъ Вартановымъ и Джанибековымъ въ 
селен. Ахпатъ Лор йскаго приставства, съ 
темъ, чтобы осмотреть армянский монастырь, 
который, однакожъ, представилъ большое 
неудобство. Съ тою-же целью разновремен-
но ездили: Мосесъ Бериновъ, Джанибековъ 
и Арютюнъ Хечатуровъ въ сел. Цавкисъ, 
Оганесъ Аслановъ и Мосесъ Бериновъ въ 
Телевъ и Джанибековъ и Мосесъ Бериновъ 
въ сел. Коджоры къ Саабову съ темъ, что-
бы нанять квартиру въ его доме на Авла-
баре и прочее. 
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Наигонепъ, п^сле всехъ этихъ разъездовъ, 
согласились но совету Вартанова произво-
дить фабрикацию въ Эриванской губернин, въ 
одиомъ изъ эчмиадзинскпхъ армянси:ихъ мо-
настырей, какъ оказалось, въ монастыре 
святой Рипсимин, где одннъ изъ монаховъ 
былъ крестнымъ отцомъ детей Вартанова. 

Вскоре туда со всеми принадлежностями 
фабрикацин отп]>авились, сперва Константин!, 
Вартановъ, а потомъ Мосесъ Бериновъ, 
Оганесъ Аслановъ и Нилъ Леонтьевъ. За-
темъ, въ конце октября месяца того-же 
года Джанибековъ поехалъ въ Эривань за 
фальшивыми билетами, которые, предполага-
лось, въ известномъ количестве должны 
быть къ этому времени изготовлены. Но 
подделка шла крайне неуспешно.—Нилъ 
Леонти. въ оказался пьяницею, человекомъ 
неспособпымъ къ подделке и ктому-же 
болтлнвымъ н неблагонадежнымъ. вследствие 
чего онъ тамъ-же въ монастыре и былъ 
задушенъ. Объ этомъ Дндарову разсказалн 
но возвраицении Джанибековъ, Мосесъ Бери-
новъ и Огапесъ Аслановъ. 

'Гогда-же начали приискивать въ Тифли-
са другого мастера и съ этою целыо обра-
тились къ тому-же Джагарбегову, который 
вскоре отрекокендовалъ Дндарову и Джани-
бекову двухъ мастеровъ—Геворка Мириано-
ва и Захария Наскидова. Снарядивши этихъ 
мастеровъ п давши имъ деньги на расходы 
въ дорогу, Дидаровъ и Джанибековъ отпра-
вили ихъ въ ноябре месяце того-же года 
съ Арютюномъ Хечатуровымъ въ монастырь 
святой Рипсимии. — Съ ними-же былъ по-
сланъ большой камень, купленный въ Тиф-
лис^ у Мельмана, и некоторыя другия вещн. 

Затемъ, по требованию Вартанова, въ ян-
паре яесяце 1877 года былъ послаиъ ту-
до-же новый станокъ, купленный Дндаро-
вымъ н Мосесомъ Берниовымъ, подъ предло 
гомъ отправки въ Шемаху, въ Тифлисе 
въ литографии Демурова за 230 р., отпу-
щенные на этотъ нредметъ Джанибеко-
вычъ. 

По словамъ Дидарова, на этомъ станке 
мастерами Мнриановымъ и Нискндовымъ, при 
содействин Вартанова, къ первымъ числамъ 
марта месяца того-же года было сделано 
въ томъ-же монастыте 5,000 штукъ 3-хъ 
рублевыхъ кредитныхъ билетовъ. Изъ нихъ, 
2,500 штукъ Варт.шовъ оставилъ у себя, а 

и»стальныя 2,500 гатукъ съ машинкою для 
оттиска А?Л: были привезены Арютюномъ 
Хечатуровымъ въ Тнфлисъ, где въ кварти-
ре Джанибекова Дидаровъ, Мосесъ Бериновъ 
и Джанибековъ въ присутствии Арютюна 
Хечатурова оттиснули Л? на билетахъ 
Затемъ, все билеты по общему соглашен ю 
отданы были на хранение Дидарову, кото-
рый принялъ на себя обязанности кассира, 
выдавалъ ихъ но чистямъ товарищамъ 
своимъ Джанибекову, Беринову, Арютюпу Хе 
чатурову и др. для сбыта, причемъ выру-
ченныя деньги въ первое время шли глав-
нымъ образомъ на погашение расходовъ по 
фзбрикации. 

По объяснению Дндаровымъ обстоятельствъ 
дела, въ то-же время были найдены по 
его-же указанию все оставшиеся у н е г о отъ 
этой подделки предметы, оказавшиеся запе-
чатанными въ двухъ сверткахъ. 

При осмотре этихъ свертковъ, въ одномъ 
изъ нихъ найдена машинка для оттиска 
посредствомъ которой Дидаровъ тутъ-же съ 
легкостью оттиснулъ несколько на 
простой бтмаие, совершенно тождественныхъ 
съ билетовъ. Машинка оказалась завер-
нутою въ старый изорванный домашиий 
счетъ какихъ-то монаховъ, причемъ на немъ 
въ несколькихъ местахъ видны оттиски №„«&. 
несомневно сделанныхъ тою-же машинкою. 
Въ другомъ свертке, кроже счета, относя-
щагеся, какъ выше изложено, къ первой 
подделке, оказалось: 249 штукъ фальши-
выиъ кредитныхъ З-хъ рублевыхъ билетовъ; 
иодробный счетъ всемъ расходамъ по устрой-
ству этой фабрикации; счетъ, означающий, по 
объяснению Дидарова, поверку проданныхъ 
3-хъ рублевыхъ фадьшнвыиъ билетовъ и 
счетъ по частнымъ расходамъ Джанибе-
кова. 

Въ такомъ-же точно виде обстоятельства 
этого дела передаются обвиняемыми Арю-
тюномъ Хечатуровымъ и Оганесомъ Аслано-
вымъ, которые, признавая себя виновными, 
объяснили, что, вступивъ по подговору Джа-
нибекова, Дидарова и др. въ общество под-
делывателей государственныхъ кредитныхъ 
билетовъ, они большею частью были у нихъ 
на иосылкахъ, исполняя разныя ихъ пору-
чения, какъ напримеръ, изъ нихъ Хечату-
ровъ, поселившись въ квартире, нанятой 
Дндаровымъ, Джаннбековымъ н др., поме-
етилъ въ ней, по поручению техъ-же лицъ, 
мастера Леонтьева, который тамъ-же отде 
лывалъ четвертую медную доску, ездилъ по 
поручению Вартанова съ целью приискать 
более удобное место для подделки въ сел. 
Ахпатъ, соцровождалъ съ Каламкаровымъ 
Леонтьева въ уроч. Белый-Ключъ со всеми 
принадлежностями фабрикацш; затемъ от-
возилъ въ Эривань станокъ, камнн и т. 
под., а также сопровождалъ мастеровъ Ми-
рианова н Наскндова въ Эривань, где ихъ 
встретилъ Вартановъ и прочее; другой— 
Аслановъ ездилъ съ Мосе Берниовымъ въ 
техъ-же видахъ въ Телавъ, затЬмъ, по 
поручению Дидарова и Джанибекова, ездилъ 
съ Мосе Бериновымъ и мастеромъ Леонтье 
вымъ въ монастырь св. Рипснмии, куда они 
отвезли станокъ и т. под., взятый ими въ 
каравансарае Хосроева, где эти вещи были 
сложены и оставаясь все время до задуше-
ния Леонтьева въ монастыре, виделъ, какъ 
производилась Леонтьевымъ, Мосе Берино-
вымъ и Вартановымъ подделка 3-хъ руб-
левыхъ кредитныхъ билетовъ. 

За исполнение всехъ этихъ поручений Хе-
чатѵровъ и Аслановъ получали отъ кассира 
Дидарова, а иногда и отъ Джанибекова и 
Вартанова деньги какъ на расходы, такъ и 
для поддѳрживания себя и ихъ семействъ. 

Все этн обстоятельства подтверждаются 
отчасти Натальею Хечатуровою, которая го-
ворить, что въ нхъ доме действительно 
жнлъ какой-то русский, но главнымъ обра-

зомъ найденными, по указанию Дидарова, 
счетами но устройству этой фабрикации. 

Изъ этихъ счетовъ видно, что обществомъ 
подделывателей было израсходовано на но-
ездкувъ Ахпатъ, Цавкисъ и Белый-Ключъ; 
было выдано для доставки станка и на путе-
вые расходы Арютюну Хечатѵрову 65 Р-
Оганесу Аланову 25 р. па поездку съ Мо-
сесомъ Бериновымъ въ Телавъ и прочее. 
Кроме того изъ этихъ-же счетовъ видно, 
что съ июня месяца 1876 годъ но мартъ 
1877 года было выдапо Арютюну Хечату-
рову разными суммами Дндаровымъ лично и 
чрезъ Джанибекова, Вартанова и др. изъ 
кассы более 38 р., то на наемъ кварти-
ры, то за содержа»ие „русскаго", то на дрѵ 
гие расходы. Точно также разными сумма-
ми было выдаваемо несколько разъ Оганесу 
Асланову и его семейству. 

Наконецъ, изъ счетовъ трехъ-рублевымъ 
фальшивымъ бплетамъ видно, что Арютюну 
Хечатурову было выдано разновременно 185 
штукъ такихъ билетовъ. 

Обвиняемые Геворкъ Мириановъ и Заха 
рий Наскидовъ, также признавая себя ви-
новными въ шиддслке государственныхъ кре-
дитныхъ билетовъ, объяснили, что решились 
на это преступление по подговору золотыхъ 
и серебряныхъ делъ мастера Грикора Джа-
гарбегова, Дидарова и Джанибекова, которые 
обманнымъ образомъ, подъ предлогомъ рабо-
тать въ литографии, наняли пхъ но 60 р. 
въ месяцъ и отправили съ Хечатуровымъ 
въ Эривань, где пхъ встретилъ обвиняемый 
Вартановъ, который поместилъ ихъ въ кара-
вансарае, давая имъ все время деньги на 
расходы. Затемъ, спустя некоторое время, 
по указанию Вартанова, которому сдали при-
везенный имъ камень и прочее, отправились 
въ монастырь святой Рипсичин, где ихъ 
встретилъ монахъ Овакнмъ Бадальянцъ п 
армяшшъ высокаю роста, котораго звали 
Мнкиртичемъ. Здесь, въ одномъ изъ подва-
ловъ, на прнготовленномъ до ихъ приезда 
новомъ станке онн и производлли фабрика 
цию государственныхъ кредитныхъ 3-хъ руб-
левыхъ билетовъ подъ надзоромъ Вартанова 
и Овакима Бадальянда, причемъ къ ннмъ 
туда-же езднли Микиртичъ Гюльджановъ 
и братъ монаха Исай Бадальянцъ. По сло-
вамъ Мирианова н Наскидова, всехъ биле-
товъ было сделано 5 или 6 тысяч ь, при-
чемъ на мнэгихъ изъ этихъ билетовъ 
оттискивалъ самъ Вартановъ особою машин-
кою. По окончаиии работы они получилп отъ 
Вартанова по 230 руб. н возвратились въ 
Тифлисъ. До этого же времени деньги на 
расходы какъ предъ выезюмъ изъ Тифли-
са, такъ и въ Эривани, они получали, частью 
отъ Дидарова, частью отъ Джанибекова, 
частью отъ Вартанова. 

Изъ техъ-же счетовъ по устройству фа-
брикацш между прочимъ видно, что въ чи-
сле другихъ расходовъ было издержано 18 
ноября на камень Захарию и Геворку и по 
снаряжению людей въ дорогу 20 р. и про-
чее. 

Независимо этихъ указаний, обвиняемые 
Оганесъ Аслановъ и Геворкъ Мириаиовъ, опи-
савъ во всей подробности устройство здан й 
монастыря святой Ршисимии, съ объяснен 
емъ, где производилась фабрикация билетовъ, 
указали затимъ и самый мон ютырь, где 
при обыске въ разныхъ помещенияхъ най-
дены явные слйды фабрикац:и государствен-
ныхъ кредитныхъ билетовъ, а иченш»: въ 
помещенин, означенномъ въ плане № 2, где, 
по словимъ Асланова фабр.икация производи-
лась Леонтьевымъ, Мосе Бериновымъ и Ас 
лановымъ, найдены были некоторыя метал-
лическ я и деревянный части литографиче-
скаго станка, разныя краски, обрезки ис-
порченныхъ оттисковъ 3-хъ рублевыхъ би-
летовъ и т. под., въ помещен:и Л» 12,где, 
по словамъ Мнрианова, фабрикация произво-
дилась имъ, Наскидовымъ, Вартановымъ и 
др., на стене, около которой во время под-
делки помещался станокъ, найдены брызги 
зеленой краски, на полу въ земле остатки 
испорчепныхъ оттисковъ 3-хъ рублевыхъ би-
летовъ и т. под. 

Въ это самое время монахъ Овакнмъ Ба-
дальянцъ, отвергавший первоначально произ-
водство фабрикации въ помещенияхъ вве-
реннаго ему монастыря, сознался, объяснивъ 
что съ осени 1876 года подделка 3-хъ 
рублевыхъ билетовъ сперва производилась 
русскимъ мастеромъ, оказавшимся Ннломъ 
Леонтьевымъ, Вартановымъ и Бериновымъ, 
при участии его и Оганеса Асланова, за-
темъ, по задушении Леонтьева, Вартановымъ 
были привезены другие два мастера: Геворкъ 
Мвриановъ и Захарий ^Наскидовъ, которые 
производили фабрикацию въ озпаченномъ по-
мещении на другомъ новомъ станке, приве-
зенномъ, по негодности стараго, еще раньше 
этого Вартаповымъ, причемъ въ подвалъ 
№ 12 тогда-же иногда заходилъ н Микир-
тичъ Гюльджановъ. 

Вследъ за темъ, по указанию Овакииа 
Бадальяшиа, въ рапныхъ местахъ монастыр-
скихъ построекъ найдены многия другия ча-
сти, оставшияся отъ обоихъ станковъ. 

Кроме того, частью по указанию Оваки-
ма Бадальянца, частью посредствомъ розыс-
ковъ въ разныхъ местахъ монастырскихъ 
иостроекъ, въ подвалахъ, въ ограде, въ са-
ду н на дворе были найдены зарытыми въ 
земле или заложенные между камнями огра-
ды и стенъ: четыре медныхъ доски для 25-
ти рублевыхъ билетовъ, изъ нихъ три отъ 
первой подделки, а четвертая работы Ле-
онтьева, две граверныхъ каменныхъ доски 
для 3-хъ рублевыхъ билетовъ, два боль-
шихъ переводныхъ камня, три камня для 
разведения красокъ н т. п. 

Все эти предметы, но объяснепию Овакн-
ма Бадальянца. по окончании подделки бы-
ли скрыты въ монастыре Вартановымъ. 

Въ то-же время въ комнате Овакима Ба-
дальянца было найдено несколько дестей 
бумаги, оставшейся, какъ объясиилъ самъ 
Овакнмъ Бадальяпцъ, отъ фабрикациа п 
обрезки такой же бумаги по формату 3-хъ 
рублевыхъ билетовъ, причемъ Овакимъ Ба-
дальянцъ самъ досталъ изъ амбразуры 260 
штукъ 3-хъ рублевыхъ фалыпивыхъ биле-

товъ, говоря, что эти билеты оставилъ но-
чевавший у него накануне обыска Констан-
тинъ Вартановъ. Кроме того, въ штанахъ, 
надетыхъ на Бадальянце, было найдено 7 
штукъ такихъ-же билетовъ. 

Въ то-же время, въ виду запвления Ова-
кима Бадальянца о продаже имъ некоторыхъ 
железныхъ частей отъ станковъ ачмиадзин-
скимъ торговцами были произведены обы-
ски у Оганеса Парсегианца н Еропосова, 
причемъ у нихъ найдены железный винто-
вочный ключъ и три железныхъ винта съ 
двумя гайками, признанные Оваишмомъ Ба-
дальянцекъ и Геворкомъ Мириановымъ за 
оставшиеся отъ поваго станка, остальныя-
же вещи оказались израсходованными, ча-
стью овакимомъ—на репиетки для оконъ, 
частью лицами, купившими ихъ. 

Точно также, по указанию Овакима Ва-
дальявца, найдена была у эриванскаго жи-
теля Погоса Арютюнова Погосянца машинка, 
которую, по словамъ Овакима, отдалъ ему 
для продажи Вартановъ 

Между-темъ, одновременно съ обыскомъ 
монастыря былъ произведешь обыскъ въ до-
ме брата Окакнма Бадальянца—Исая, про-
живающая въ сел. Ошаканъ, причемъ въ 
сундуке найдено было 30 стонъ почтовой 
бумаги, употреблявшейся для подделки би-
летовъ, а въ буйволятнике, въ навозной 
куче, былъ найденъ бумажникъ, въ кото-
ромъ между ирочимъ оказалось 7 штукъ 
фалыпивыхъ государственныхъ кредитныхъ 
билетовъ. 

Пои нредъявленин найденныхъ фалыпи-
выхъ билетовъ Мирианову и Наскидову, они 
признали ихъ за свою и Вартанова работу, 
кроме испорчепныхъ оттисковъ, найденныхъ 
въ номещеиии Л: 2, которые, по удостовере-
нию Асланова н Овакима Бадальянца, оста-
лись отъ работы Леонтьева, Вартанова н 
Мосеса Берннова. 

Точно также Дидаровъ, Аслановъ, Наски-
довъ и Мириановъ признали все другие оз-
наченные предметы за части станковъ, на 
которыхъ производилась подделка, за иекдю-
чениемъ предиетовъ очевидно потерявшихъ 
свой видъ. При этомъ Дидаровъ между-про-
чимъ нризпалъ камень, купленный въ лито-
графии горскаго управления, часть бумаги 
за купленную у Иячирова, съ чемъ согла-
сился п Измировъ, и другую часть за ку-
пленную Вартановымъ въ Ростове; На-
скидовъ и Мариановъ признали машинку, най-
денную но указанию Дидарова, говоря, что 
они видели ее въ монастырь, гдЪ Варта-
новъ номеровалъ его билеты, что между 
прочимъ подтверждается счетомъ монаховъ, 
въ томъ числе нынеумершаго Аствацатура, 
въ который эта машинка была завернута 
и на которомь оказались оттиски такой же 
померац и. Наскидовъ между прочимъ приз-
налъ камень, купленный имъ съ Хечатуро-
вымъ за 28 р. у Мельмана, который объ-
яснилъ, что 17 ноября 1876 года действи-
тельно кому-то продалъ камень за 28 р.; 
между темъ изъ счетовъ Дидарова видно, 
что 18 ноября былъ послаиъ въ Эривань 
для Захария и Геворка камень и т. под.. 

При разсмотрении всехъ 3-хъ рублевыхъ 
фалыпивыхъ билетовъ, найденныхъ въ мо-
настыре св. Рипсимии, у Овакима и Исая 
Бадальянцесъ, а также по указалию Дида-
рова и билета, представленнаго, какъ вы-
ше изложено, свидетелемъ Зараповымъ, вси. 
оказались одной иодделки, причемъ не толь-
ко экспертизою они признаны фальшивыми, 
подделаннычн механическими средствами, но 
такими-же представляются и на простой 
взглядъ. 

Вместе съ темъ экспертиза нашла, что 
все эти билеты, а также обрывки испорчен-
ныхъ оттисковъ сделаны на гравюрныхъ 
камняхъ, найденныхъ въ монастыре святой 
Рипсимш, а ,Ѵ.Ѵ оттиснуты машинкою, най-
денною, по указанию Дидарона, и приобщен-
ною къ делу за .Аё 7, 9. Въ то-же время 
эксперты пришли къ заключению, что под-
делка этихъ билетовъ производилась теми 
самыми красками, черною, зеленою и др. 
какия найдены въ монастыре св. Рипсимии. 

Такимъ образомъ, изъ вышензложенныхъ 
данныхъ вытекаетъ, что подделка государ-
ственныхъ 3-хъ рублевыхъ кредитныхъ би-
летовъ, къ которой было приступлено въ 
1876 году въ гор. Тифлнсе, несомнепно 
при участин иоименованныхъ обвиняемыхъ, 
производилась въ Эриванской губернин, въ 
армянскомъ монастыре св. Рипсимии и за-
темъ совершенно была закопчена въ марте 
месяце 1877 года въ гор. Тифлисе. 

Привлеченные къ следствию остальные 
обвиняемые: Никита Джанибековъ, Констан-
тинъ Вартаповъ, Мосесъ Бериновъ, Егоръ 
Каламкаровъ, Григорий Джагарбеговъ, Исай 
Бадальянцъ и Микиртичъ Саркнсовъ Гюль-
джановъ, отвергая весьма сбивчиво и раз-
норечиво указания Дидарова, Асланова и др. 
виновными себя не признали. 

Не смотря, однакожъ, на эти заявлония об-
виняемыхъ, къ изоблнчеиию ихъ, независимо 
изложенных!, данныхъ, служатъ следующия 
улики: 

Признание Мириановымъ, Наскидовымъ и 
др. въ предъявленномъ имъ, въ числе дру-
гихъ арестантовъ, обвиняемомъ Джанибеко-
ве того казачьяго офицера, который, при-
нимая прп изложенныхъ обстоятельствахъ 
участие въ настоящемъ деле, подговаривалъ 
нхъ съ Дндаровымъ и Джагарбеговымъ на-
няться къ ннмъ, нанялъ, отправилъ съ дру-
гими въ Эривань н давалъ имъ деньги. 

Такое-же признание Мириановымъ, Ова-
кимомъ Бадальянцемъ, Аслановымъ и др. 
Въ то-же время Мириановъ заявилъ, что по 
возвращении изъ Эривани онъ имелъ съ Мо-
се Бериновымъ разговоръ относительно мно-
гихъ обстоятельствъ подделки имъ Берино-
вымъ 3-хъ рублевыхъ билетовъ. 

Счеты, найденные по указанию Дида-
рова. Въ числе этихъ счетовъ находится, 
между прочимъ, счетъ расходамъ по уст-
ройству фабрикации 3-хъ рублевыхъ кредит-
ныхъ билетовъ, съ обозначениемъ, сколько 
израсходовано съ июня месяца 1876 года 
по мартъ 1877 года денегъ на покупку 
станковъ, гравюрныхъ камвей, литографнче-
скииъ ваднковъ, бумаги, красокъ и т. под. 

а также на разныя поездкн но тому-же 
предмету, причемъ кроме выдачъ Хечату-
рову, Оганесу Асланову н другнмъ, о че«ъ 
будетъ изложено ниже, значатся вы-
дачи и обвиняемымъ Ннките Богданову 
Джанибекову, Константину Вартанову н Мо-
сесу Беринову, которые обозначены въ сче-
те но именамъ: Леонтьевъ нросто „русскимъ", 
а Джанибековъ иногда Никитою Богданови-
чемъ. Такъ, нанримеръ, въ сентябре, октя-
бре и ноябре месяце разновременно выда-
но „Ннките Богдановичу" небольшими сум-
мами, въ ноябре „Никите Богдановичу" иа 
путевые расходы 150 р., 13 января „Ни-
кита" заплатилъ за станокъ 300 р., а за-
темъ въ Эривани 75 р., въ июне месяце 
„Константину" на доски н очки, перья, 
иголки и др. мелочи, въ августе месяце 
„Константину'' на краски и на поездки въ 
Эривань, въ июне „Мосе" на покупку пла-
тья для русскаго и полотна; въ июле .Мо-
се" на покупку валика, краски, на поездку 
въ Телавъ съ Оганесомъ; въ августе „Мосе" 
за доставку станка; въ сентябре „Мосе" 
на ноездку въ Эривань и т. под. иирн этомъ, 
во всехъ этихъ расходахъ видно совпадение 
ихъ во времени и по содержанию съ теми 
действиями, которыя, по указанию Дидарова, 
Хечатурова и др. совершали подделывате-
лп по устройству фабрнкацин. 'Гакъ, нанри-
меръ, поездк.и Вартанова, Мосеса Беринова 
и Джанибекова въ Эри ваш. совпадаст ь съ 
указаниямн Дидарова и другими обстоятель-
ствами съ временеми, фабрикации билетовъ 
въ монастыре св. Рипсимии и т. под. 

Изъ другихъ счетовъ, относящихся по со-
держанию, разъясненному Дндаровымъ къ 
выпуску изъ кассы фалыпивыхъ билетовъ, 
въ числе выдачъ сбытчикамъ н другнмъ, 
обозначено „Никнте" н ,.Мосеи разновремен-
но по несколько десятокъ штукъ. 

Далее, изъ показаиия состоящего па служ-
бе въ горскомъ управленип Неживаго, а так-
же изъ акта предъявдеиия ему Дидарова, 
Арютюна Хечатурова, Мосе Беринова, кар-
точки Вартанова н впоследствин само-
го Вартанова вндпо, что летомъ 1879 
года къ нему одна жди нришелъ преж-
де служивший въ лнгографин горскаго уп-
равления Нилъ Леонтьевъ п спрашивалъ 
продажнаго камня и станка. ЗатЬмъ, спу-
стя пекоторое время, Леонтьевъ пришелъ 
вместе съ Вартановымъ, который и купилъ 
у него за 30 руб. камень, а потомъ 
вместе съ Мосе Берниовымъ купилъ за 
40 р. старый станокъ. Въ начале-же 1877 
года пришли къ нему Дидаровъ и Мосе Бе-
риновъ н проспли приискать имъ новый 
стапокъ, который, по его совету, п былъ 
ими купленъ въ литографии Демурова, при-
чемъ Дидаровъ подарилъ ему три рубля. 

Вместе съ темъ, при предъявленип вз-
тцественныхъ доказательств!,, въ томъ чи-
сле некоторыхъ частей станковъ, не пред-
ставляющихъ 'пикакихъ особенностей, Не-
живой призналъ два гравюрныхъ камня для 
3-хъ рублевыхъ билетовъ и переводный ка-
мень, найденные въ монастыре св. Рипсимии 
частями того самаго, который былъ купленъ 
у него Леонтьевымъ и Вартановымъ. 

Точно также, изъ показания п акта 
предъявления Дидарова, Мосе Беринова и 
Арютюна Хечатурова видно, что Демуровъ 
и Деусъ признали ихъ за лицъ, купившихъ 
у нихъ станокъ и два валика, причемъ въ 
книге Демурова и Деуса нмеется подписка 
Дидарова о покупке нмъ 7 января 1877 г. 
литографической машины. 

При предъявленин вещественныхъ дока-
зательствъ Демуровъ н Деусъ, признавъ два 
валика, заявили, что некоторыя другия ча-
сти новаго станка такия, какия были въ 
станке, купленномъ у нихъ Мосе Берино-
вымъ и другими. 

Далее, изъ показаний Аяирханова п сви-
детеля Зарапова видно, что Джанибековъ и 
Мосе Бериновъ постоянно занимались про-
дажею кредитныхъ билетовъ, въ томъ числе 
и этой подделкп. Свидетель Зараповъ, кро-
ме того, удостоверяетъ, что представленный 
имъ къ делу 3-хъ-рублевый фальшивый 
билетъ былъ полученъ нмъ, подъ предло-
гомъ предъявления покупателю отъ Хечату-
рова, который по этому предмету совещался 
съ Джаннбековымъ, что подтверждается 
всЬмъ ходомъ следствия. 

Наконецъ, Тигранъ ииоповъ и Калустъ 
Чугаевъ, привлеченные въ качестве обви-
пяемыхъ по последней подделке, утвержда-
ютъ, что по вступленин ихъ въ 1877 году 
въ общество Джанибекова н др, первому 
изъ пихъ Мосесъ Бериновъ и Джанибековъ 
показывали въ квартире Джанибекова пачку 
фалыпивыхъ 3-хъ рублевыхъ бнлетовъ и 
въ разговоре оба сознавались въ подделке 
нхъ, а Чугаеву сознавался въ томъ же Кон-
стантниъ Вартановъ, у котораго онъ изъ 
числа этвхъ бнлетоьъ взялъ съ собою два, 
найденные затемъ у пего при обыске съ 
фальшивыми билетами последней подделки, 
о чемъ будетъ изложено ниже. 

Къ обвпнению Егора Артемьева Каламка-
рова служатъ изложенныя показапия Дида-
рова и Хечатурова относительно изъявлевия 
Каламкаровымъ согласия принять участие и 
оказывать содействие въ устройстве фабри-
кацш, а также относительно поездкн его 
съ этою целью съ Леонтьевымъ и Хечату-
ровымъ въ ур. Белый-Ключъ къ офицеру 
Арютюнову, куда они повезли все принад-
лежности фабрикации, полѵчение имъ отъ 
Дидарова на расходы 18 р. и прочес 

Хотя обвиняемый Каламкаровъ изложен-
ный обстоятельства отвергаетъ. говоря, что 
Арютюна Хечатурова онъ вовсе не знаетъ, 
съ ннмъ на Белый-Ключъ не ездилъ н ни-
какихъ денегъ отъ Дидарова не получалъ, 
но показание Дидарова во всей подробности 
подтверждается: а) показаниемъ Арютюна 
Хечатурова, который н при допросе н прн 
предъявленин заявилъ, что на Белый-Ключъ 
съ принадлежностями фабрикации онъ ез-
дилъ съ Ниломъ Леонтьевымъ и Каламка-
ровымъ; в) близостью отнѳшений Каламка-
рова къ Дидарову, Джанибекову и Мосе Бе-
ринову, у котораго около того времени Ка-
ламкаровъ даже жилъ, и с) счетами раехо-
цовъ по устройству фабрнкапин, изъ кото-

рыхъ видно, что въ июле месяце Калам-
карову во время отъезда было выдано 
18 р. 

Но отяошению къ Григорию Джагарбегову 
служить, какъ выше объяснено, показание 
Дидарова, удостоверяющаго, что Джагар-
беговъ, согласившись летомъ 1876 года 
по подговору Дидарова и Джанибекова, при-
нять участие въ иодделке кредитныхъ би-
летовъ, разематривалъ и имелъ въ своихъ 
рукахъ три медныя доски для фабрикации 
2">-ти рублевыхъ кредитныхъ билетовъ, 
взялся-было отделать недостающую чет-
вертую доску, приискалъ, но подговору того-
же Дидарова и Джанибекова. для этой ра-
боты бывинаго гравера горскаго управления 
Нила Лонтьева, затенъ принскалъ для 
этой-же надобности двухъ другихъ масте-
ровъ-Геворка Мирианова и Захария Наскн-
дова и пр. 

Хотя обвиняемый Джагарбеговъ, не приз-
навая себя виновнымъ, отвергаетъ изложен-
ный обстоятельства, но указание Дидарова 
виолне подтверждается: а) показаниямн Ге-
ворка Мнрианова и Захария Наскидова, при-
знавшими въ Джагарбегове того нменно 
золотыхъ и серебряныхъ делъ мастера, 
который познакомилъ нхъ съ Джаннбеко-
вымъ и Дндаровымъ и склонилъ нхъ къ 
этому предприятию; в) показаниемъ Наскидо-
воии, которая, подтверждая показания сына 
относительно подговоровъ Джагарбегова къ 
поступлениго сына ея въ литографию къ ка-
зачьему офицеру въ Эривань, заявила, что, 
по получая отъ сына долгое время нйка-
кнхъ известий, она обращалась по этому 
поводу ИИЪ Джагарбегову, который постоян-
но успокоивалъ н несколько разъ давалъ 
ей но 2 и по 5 рублей деньгами. Эти ука-
зания нмеютъ темъ болес значения, что 
Джагарбеговъ, не смотря на положительное 
указание Захария и Геворка, сперва пока-
залъ, что никого изъ нихъ онъ не знаетъ, 
а затемъ во время предъявления заявилъ, 
что Мирианова онъ встреча.гь, а Иаскидо-
выхъ онъ вовсе будто-бы не знаетъ. 

Кроме того, нзъ счетовъ Дидарова вид-
но, что Мнриановъ н Наскидовъ былиотправ-
лены въ Эривань для работы 18-го ноября, 
между-темъ того-же самаго числа выдано 
Дндаровымъ золотыхъ и серебряныхъ делъ 
мастеру 40 р. 20 к. Дидаровъ, согласно 
съ указаниямн Мприанова и Наскидовыхъ, 
утверждаетъ, что выдача эта последовала 
этому самому мастеру Грнкору Джагарбего-
ву за его труды, причемъ выдача эта была 
произведена не деньгами, а драномъ. 

На эти указания обвиняемый заявилъ, что 
драпъ онъ бралъ у Дидарова, какъ у куп-
ца. Но изъ объяснений Дидарова, видно, что 
Джагарбеговъ получилъ отъ него драпъ 
безъ денегъ. Это обстоятельство подтвер-
ждается торгового долговою книгою Дида-
рова и иНадинова, куда сумма 40 р. 20 к. 
внесена въ статью долга Дидарова, и при-
томъ 23 ноября 1876 года. ииротивъ этой 
записки Джагарбеговъ заявилъ сомнение, го-
воря, что она написана не такъ давно, но 
это сомнение разрешается показан емъ Ша-
динова, который, утверждая изложенное, 
заявилъ, что этотъ долгъ былъ записанъ 
въ означенное время самимъ Дндаровымъ и 
значился во время передачи ему книги Дн-
даровымъ 30-го декабря 1876 года. 

По отношению Исая Бадалянца служить 
изложенное указание на него Мирианова и 
Наскидова. 

Хотя Мнриановъ и Наскидовъ при предъ-
явлен: и уклонились огъ первоначальна™ 
ихъ указания, но къ обвинен ию Исая Бада-
льянца служить произведенный у него обыскъ, 
причемъ въ комнате найдено въ сундуке 
более 30 стопъ бумаги, употреблявшейся 
при подделке билетовъ, а въ буйволятнике 
нортмоне, пъ которомъ оказалось 7 штукъ 
фалыпивыхъ 3 рублевыхъ билетовъ. Выемка 
этихъ иредметовъ темъ более изобличаетъ 
Исая Бадальянца, что о нриобретении би-
летовъ, скрытыхъ притомъ въ навозной 
куче, онъ давалъ сбивчивыя указапия, то о 
приобретении ихъ отъ татарина за продан-
ный внпоградъ, то отъ брата Овакима, что 
служить удостоверениемъ сознания имъ пре-
ступнаго значения означенныхъ предметовъ. 

Наконецъ, къ обвннению Миквртнча Гюль-
джанова, въ связи съ изложенными показа-
ниямн Мнрианова, Наскидова и Овакима Ба-
дальянца, служить нризнапие этпми обвиняе-
мыми Гюльджанова, который между прочимъ 
отвергаетъ всякое знакомство съ первыми 
изъ нихъ, за того именно Мнкиртнча, какъ 
они его называли, который вместе съ Вар-
тановымъ и Овакимомъ Бадальянцемъ встре-
тилъ Мирианова н Наскидова въ нонастыре, 
постоянно ходилъ въ подвалъ, где произво-
дилась подделка билетовъ, смотрелъ га ра-
ботой и по окончании фабрикэции получилъ, 
какъ удостоверяетъ Овакимъ Бадальянцъ, 
отъ Вартанова 200 штукъ фальшивыхъ 3-хъ 
рублевыхъ билетовъ, изъ числа останлеп-
ныхъ у себя Вартановымъ. Ктому - же н 
обвиняемый Аслановъ удостоверяѳтъ, что 
еще до приезда въ монастырь Мирианова и 
Наскидова онъ, Аслановъ, имелъ разговоръ 
съ Гюльджановымь по поводу подделки бн-
летовъ въ томъ-же монастыре Ннломъ Ле-
онтьевымъ. 

Но, кроме изложенныхъ данныхъ, къ об-
винен ию лногихъ поименованныхъ лицъ можетъ 
служить та тесная связь, которая сущс-
ствуетъ между этой подделкой н последую-
щимн затемъ событиямн. 

иии. 

и и о д д е л к а 25-ти р у б л е в ы х ъ госу-
дарствепиьихъ к р е д и т н ы х ъ биле-

т о в ъ въ 1877 году. 

Обвиняемые: коллежский регистра-
торъ Тигранъ Аветовъ Иоионъ, пору-
чи къ Иолтавскаго ка^ачьяго полка Ни-
кита Вогдановъ Джанибековъ, тифлис-
ские жители: Мосе Маргиросовъ Бери-
новъ, Григорий Антоновъ Теръ-Сарки-
совъ, Иванъ Яковлевъ Мурадовъ, Сер-
гей Григорьевъ Лазаревъ, Екатерина 
Петрова Попова, ироживающий въ гор. 
Твфлисе эриванекий житель Арютюнъ 

Хечатуровъ, житель гор. Эри-
ванн Копстантишъ Неаевъ Варта-
новъ (онъ-же Исаянцъ Вартановъ) в 
жители Нахичевани-на-Дону Христо-
форъ Карапетовъ Арцатпаньявцъ (онъ-
же Хечикъ), Калустъ Арютюновъ Чу-
гаевъ (онъ же Карг.то) и Константин!, 
(онъ-же Косто) -Арютюновъ Вахчиса-
райцевъ. 

Основаниемъ къ обнаружению эток 
подделки послужило главнымъ образомъ 
ѵказапие одного изъ участниковъ, кол-
лежекаго регистратора Тиграна Аве-
това Попова, который, явившись до 
возбуждения противъ него предваритель-
на™ следствия къ судебному следова-
телю, изъявилъ желание открыть своихъ 
соумышленниковъ и вместе съ темъ 
обнаружить преступный ихъ действия. 

Изъ объяснений Тиграна Попова эта 
иодделка сопровождалась следующими 
обстоятельствами: 

Въ апреле месяце иЙ77 г. Никита 
Вогдановъ Джанибековъ, познакомнвъ 
Попова съ Арцатпаньянцемъ, Вахчиса-
райцевымъ н Чугаевымъ и объяснивъ 
ему, что эти лица только-что приеха.ш 
въ Тифлисъ, съ целью подделывать 
государственные кредитные билеты, 
склонилъ Попова вступить къ нимъ въ 
компанию и принять участие въ поддел-
ке, убеждая, что ииоповъ, какъ чело-
векъ семейный, можетъ дать нредприя-
тию незаметную обстановку и содейст-
вовать деньгами. Согласившись на это 
иреддожение, ииоповъ принялъ въ своей 
квартире въ Кукахъ, вь доме киязя 
Аргутннскаго, отъ Джанибекова н Чу-
гаева принадлежности фабрикакии, а 
именно: стапокъ, иапиинку для номе-
рами билетовъ, краски, бумаги и про-
чее, привезенные Арцатпаньянцемъ изъ 
Нахичевани-на-Дону, и поместнлъ у 
себя Калуста Чугаепа. Бахчисарайцевъ-
же и Арцатпаньянцъ. поместнвшиеся 
на некоторбе время у Джанибекова, 
вскоре поселились въ двухъ комна-
тахъ, нанятыхъ Иоповымъ въ томъ-же 
доме князя Аргутннскаго. Здесь Арцат-
паньянцъ и Бахчисарайцевъ, при уча-
стии Чугаева н Мосе Беринова, также 
вступнвшаго въ это общество и купив-
шего за 15 р. полученныя отъ Попова 
медныя доски, приступили посредствомъ 
разныхъ ножичковъ, циркулей и т. под. 
къ отделке н шлнфовке досокъ. 

Все расходы, какъ на содержаиие ма-
стеровъ, такъ и на покупку разныхъ 
материаловъ пелъ ииоповъ, сперва на 
свой счетъ, а затемъ на деньги Лаза-
рева, котораго склонилъ принять уча-
стие въ подделке внесениемъ извест-
иаго капитала по устройству фабрн-
кации. 

Между-темъ, въ виду многолюдности 
въ доме Аргутннскаго, а главнымъ об-
разомъ, вследствие ссоры соседокъ съ 
Поповой и Чугаевымъ, Арцатпаньянцъ 
и Бахчисарайцевъ, опасаясь подозрений 
и появления полиции, вынуждены были 
оставить эту квартиру и, взявши съ со-
бою все вещи, ушли къ Джанибекову, 
где для совещапия о приискании более 
удобнаго и безопаснаго места и при 
томъ на даче, вскоре собрались и осталь-
ные, а именно: Поповъ, Мосе Бериновъ 
и слѵжащий для исполнения разнаго 
рода поручений Арютюнъ Хечатуровъ. 
Затемъ, въ конце мая месяца, Джани-
бековъ отправился съ Арютюномъ Хеча-
туровымъ и казакомъ Орловымъ въ 
урочище Белый-Ключъ, имея въ виду 
не только приискать удобное место, но 
и склонить обвиняемаго Григория Теръ-
Саркисова вступить въ ихъ общество 
н принять расходы по переезду, найму 
квартиры и т. под. Изъ Белаго-Клю-
ча Джанибековъ и Арютюнъ Хечату-
ровъ возвратились вместе съ Теръ-Сар-
кисовымъ, который, оказалось, изъя-
вилъ свое согласие принять на себя 
все расходы, виделся съ Арцатпаньян-
цемъ н, взявши съ собою Хечатурова, 
прнслалъ черезъ него Джанибекову 300 
р. Изъ числа эгихъ денегъ около 100 
р. дано было Арцатпаньянцу н Бахчи-
сарайцеву, который на эти деньги и 
уехалъ въ Нахичевань-на-Дону, а 
остальныя были употреблены, частью 
на переездъ, частью на другия надоб-
ности. Для окончательная осмотра и 
найма дачи на Белый-Ключъ отправи-
лись Поповъ, Арцатпаньянцъ и Хечату-
ровъ и, остановившись въ гостиинице 
Ишханова, послали Хечатурова за Теръ-
Саркисовымъ, осмотрели вместе дачу 
Козлова, наняли ее за 120 р. и затеыъ 
по нереезде поместились: Поповъ съ 
семействомъ и прислугою Сосико Мама-
гули-швилн въ доме, а Арцатпаньянцъ 
вдвоемъ съ Чугаевымъ во флигеле. 

При этомъ Поповъ заплатилъ Коз-
лову за дачу 60 р. изъ деногъ, полу-
ченныхъ для этой надобности отъ Тѳръ-
Саркисова, который вообще содейство-
валъ устройству ихъ. Все продукты бра-
лись нзъ духана Теръ-Саркисова по 
книжке безъ денегъ даромъ; но Теръ-
Саркисовъ, въ видахъ устранения подо-
ярения, тщательно скрывать это обстоя-
тельство отъ духанщиковъ, вследствие 
чего, когда прпшлось разсчитываться 
съ духанщикомъ за июнь ыесяцъ, то 
Теръ-Саркисовъ самъ далъ Попову 18 
р., которые и были отосланы въ духап ь 
Сосико Мамагулн-швилввымъ. 

Здесь, на даче Козлова, поместивши 
станокъ въ средней коынате флигеля, 
Арцатпаньянцъ успелъ закончить, въ 
ожидании Мосе Беринова, оставшагосн 
въ Тифлисе за некоторыми покупками, 
от:иу доску и пачадъ съ Чугаевымъ 
делать пробные билоты. Но бумага 
оказалась слишкомъ тонкою, вследствие 
чего и желая узнать причину медлен-
ности Мосеса Беринова, ииоповъ и Ар-
цатпаньянцъ отправились въ Тифлисъ, 
где взяли бумагу, купленную отчасти 
Берниовымъ, отчасти Лазаревыми, * 
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месте съ Бериновынъ возвратились 
на фургоне въ уроч. Белый-Ключь, 
причемъ Мосесъ Бериновъ поместил-
я тамъ-же во флигеле. ииосле этого 

Арцатпаньянцъ началъ работать втро-
емъ съ Чугаѳьымъ и главнымъ обра-
иомъ съ Мосе Бериновымъ. Но отдел-
ке некоторыхъ до. окъ Арцатпаньянцъ 
научи.иъ Мосе Верннова и Чугаева 
приготовлять краски и стали делать 
оттиски, причемъ все нѳудавшиеся от-
тиски, а также обрезки бумаги, кото-
рыми вытирались доски, были сжига-
емы тамъ-же во флигеле въ печке, 
находящейся въ средней комнате, где 
собственно производилась иодделка. 

При этомъ Поповъ по всей подроб-
ности объясняет!» весь процессъ под-
делки билетовъ на почтовой бумаге, 
иосредствомъ медныхъ досокъ, лито-
графическаго станка и т. иод., а также 
особый сиособъ вырезки досокъ Ар-
цатианьнцемь, который предварительно 
обмачивалъ настоя щий билетъ въ ка-
кую-то едкую жидкость, накладывалъ 
его на отшлифованную поверхность 
доски и, продержавъ несколько минутъ, 
быстро посредствомъ иголочекъ и но-
жичковъ отмечалъ оставшиеся на доске 
абрисы билета. 

По удостоверению Попова, во время 
подделки и,о флигель, кроме его, захо-
дили Теръ-Саркисовъ и приезжавший 
иногда Джанибековъ, которые, также 
какъ и онъ, смотрели за нодделкой. 
Но гораздо чаще, почти каждый день, 
нсе они сходились у него или въ до-
ме, или на балконе, или подъ дубомъ 
и нередко кутили. Но словамъ Попо-
ва, однажды, по ифиглашению Теръ-Сар 
кисова, всЬ они обедали у Кузиновой, 
очень близкой знакомой Теръ-Сарки-
сова, где былъ и Мосесъ Бериновъ, ко-
торый реже показывался, а если выхо-
дилъ, то больше почью, стараясь по-
видимому скрываться и всегда одевал-
ся въ темной черкеске. 

Вообще-же работа, по удостовЬре-
иию Попова, вслЬдствие частыхъ куте-
жей и въ особенности по случаю пьян-
ства Арцатпаньянца, шла очень мед-
ленно н неуспешно, вследствие чего 
Джанибековъ объявнлъ о необходимости 
переехать въ Тифлисъ, где въ конце 
июля месяца Поповымъ нанята была о 
3-хъ комнатахъ квартира на Никола-
евской улице, въ доме свояка его Му-
радова, который, по подговору Попова, 
согласился дать это помещение для 
подделки билетовъ. Сюда перешли со 
всеми принадлежностями фабрикации 
Арцатпаньянцъ, Чугаевъ и Мосесъ Бе-
риновъ, который передъ темъ объ-
явилъ, что онъ будто-бы уезжаете въ 
Александраполь и никуда более изъ 
дома Мурадова до окончапия подделки 
це выходилъ. 

Но и въ доме Мурадова подделка 
по темъ же причинамъ шла первона-
чально медленно и неуспешно. Заме-
тивъ это, Джанибековъ объявилъ, что 
выписалъ изъ Эривани Константина 
Вартанова, который можетъ подделы 
вать билеты и усиеетъ удержать Ар-
цатпаньянца отъ пьянства. Вскоре 
действительно приЬхалъ Вартановъ и, 
поместившись въ доме Мурадова, сталъ 
помогать Мосесу Беринову и Чугаеву 
делать оттиски, между - тЬмъ - какъ 
Арцатпаньянцъ продолжалъ отде.тку 
остальцыхъ досокъ, по окончании ко-
торой работа пошла очень быстро. 

Во время подделки туда иногда за-
ходили Поповъ, Джанибековъ, Мура-
довъ, Григорий Теръ-Саркисовъ, Арю-
тюнъ Хечатуровъ и Косто Бахчиса-
райцевъ, который въ августе месяце 
приезжалъ къ Арцатпаньянцу за день-
гами и, получивши, вскоре опять 
уехалъ и больше уже не возвращался. 

11о удостоверению Попова, къ пер-
пымъ числамъ сентября месяца изго-
плено было 2,300 штукъ 25 рублевыхъ 
кредитныхъ билетовъ, но еще до окон-
члния подделки, а именно въ конце 
августа, изъ готовыхъ дано было 100 
штукъ Теръ-Саркисову, который, по 
случаю отъезда въ отрядъ, не могъ бо-
лее ожидать. 

По окопчании подделки, для раздела 
всехъ билетовъ, въ доме Мурадова 
собрались: ииоповъ, Джанибековъ, Му-
радовъ, Арцатпаньянцъ, Чугаевъ, Кон-
стантинъ Вартановъ и Мосесъ Бериновъ 
и, разделивши, за учетомъ понесен-
ныхъ расходовъ, все билеты на 8 па-
чекъ, включая въ каждую пачку и хо-
рошие, и дурные бросили жребий, при-
чемъ долю Григория Теръ-Саркосова 
получилъ для передачи Джанибековъ. 

Что-же касается до принадлежностей 
фабрикации, то литографическую ма-
шинку съ валиками взялъ Арцатпань-
янцъ, одну доску, изображающую фонъ 
лицевой стороны билета, Вартановъ, ос-
тальные доски, а также циркульный 
прнборъ, машинку для оттиска .ѴЛ; на 
билетахъ, дорогиь краски Арпатпапь-
япцъ передалъ на хранение Попову, 
столъ, металлическую пластинку, мо-
лотокь, дирамОрвую плиту и конусъ 
взялъ себе Поповъ, а все другия не-
годный вещи были уничтожены. 

По окончании раздела, Поповъ вско-
ре успелъ продать для Арцатнавьянца 
100 нитуцъ билетовъ за 500 р., после 
чего Арцатпаньянцъ. по словамъ Попо-
ив, поселившись въ гостии и и пе „Мар-
сели", вскоре прокутилъ все деньги, 
частью съ товарищами, частью съ пу-
бличными женщинами, и затемъсъ Чу-
гаевымъ выехали изъ Тифлиса. Варта-
новъ-же, по словамъ Попова, уехалъ 
для сбыта билетовъ въ Эривань, а Джа-
нибековъ отдалъ свои и Теръ-Саркисо-
ва билеты въ складъ Мосе Беринову и 
по мере возможности вм|,сте сбывали 
ихъ. 

иио указанию Попова, найденъ былъ 

въ землянке за Муштаидомъ зарытый 
въ землю и прикрытый сверху двумя 
кириичами ящикъ, въ которомъ оказа-
лось: три медныхъ доски, циркульный 
приборъ, машинка для номераций, ще-
точка, 7 ножичковъ, одна иголка и 
краски, причемъ все эти предметы и 
оказались завернутыми въ бумагу газе-
ты Кавказъ отъ 14 сентября 1877 года. 

Вследъ затЬмъ, Поповъ указалъ на-
ходящееся въ его квартире столъ и др. 
предметы, остамшиеся и полученные имъ 
после фабрика ции, а также представилъ 
мраморную доску, такой-же конусъ 
для растирания красокъ и 152 штуки 
25-ти рублевыхъ кредитныхъ билетовъ, 
заявляя, что больше у него пе осталось. 

При осмотре затемъ въ ур. Белый 
Ключъ дачи Козлова, во флигеле, а 
именно и:ъ той комнате, где, по указа-
ны) Попова, производилась подделка 
билетовъ, на полу и на окнахъ найде-
ны были явные следы черной краски 
и, кроме того, на полу и на стене брыз-
ги какой-то жидкости, а въ печке, на-
ходящейся въ той-же комнате, масса 
пеплу отъ сгореишихъ обрезковъ бу-
маги и несколько цусочковъ уцелев-
шихъ обрезковъ, причемъ и на пепле, 
и на бумаге заметны были следы кра-
ски и какихъ-то оттисковъ, напоминаю-
щихъ контѵръ 25-ти рублевыхъ биле-
товъ. 

При этомъ и:;ъ показаний Козлова, 
Чернявцева, Випиневецкаго, Гаврило-
вой и Туникина видно, что послё вы-
езда Попова и жившихъ съ нимъ въ 
доме и флигеле лицъ никто тамъ не-
чекъ но топилъ и даже никто не жилъ, 
за исключениемъ Гавриловой, занявшей 
этотъ флигель на самое короткое время. 

Затемъ, при осмотре квартиры въ 
доме Мурадова, въ комнате, где, по 
указанию Попова, производилась под-
делка, и именно тамъ, где стоялъ ста-
нокъ, найдены на обояхъ явные следы 
черной краски. Следы такой-же кра-
ски найдены на дверяхъ, амбразуре и 
на карнизе камина, на которомъ кро-
ме того усмотрены следы кармина. 

При осмотре билетовъ, нредставлен-
ныхъ Гиоповымъ, они признаны фаль-
шивыми не только экспертизою, но 
представляются таковыми и при про-
стомъ ихъ разсмотрении. 

Все эти билеты, точно также какъ 
и найденные въ Снгнахскомъ уезде, и 
билетъ, представленный свидЬте.темъ 
Зараповымъ, по заключениюэкспертовъ, 
оттиснуты на простой бумаге, посред-
ствомъ медныхъ досокъ и машинки для 
номерации, найденНыхъ но указанию 
Попова; краски при подделке этихъ 
билетовъ, по заключению экспертом,, 
употреблялись такия же, какия были 
найдены въ ящике съ означенными 
досками и машинкою, а также въдоме 
Козлова и Мура шва. 

При этомъ, экспертами, изъ означен-
ныхъ красокъ, а именно изъ кармина, 
киновари, лиловой и черной краски 
тутъ-же составлена была краска 25-ти 
рублеваго билета. 

Наконецъ, при разсмотрЬнии пепла 
отъ сгорЬвшей бумаги и уцелевшихъ 
обрезковъ, найденныхъ во флигеле Коз-
лова въ печке, на нихъ кроме следовъ 
красокъ оказались оттиски, причемъ 
на одномъ листике пепла были усмот-
рены штрихи рамки 25-ти рублеваго 
билета и въ углу рамки цифра 25. 

Такимъ образомъ, въ виду изложен-
пыхъ данныхъ оказывается, что зга 
подделка, къ которой въ мае месяце 
1877 года было приступлеио въ Ку-
кахъ, ьъ доме князя Аргутипскаго, съ 

июня месяца по послЬдния числа июля 
несомненно производилась при означен-
ныхъ обстоятельствахъ въ уроч. Бе-
лый-Ключъ на дачи, Козлова и затемъ 
въ первыхъ числахъ сентября месяца 
окончена была въ Тифлисе, въ доме 
Мурадова. 

Между-темъ, въ феврале месяце 
1878 года, во время производства оз-
начепныхъ следственных* действий, 
тифлисский житель Тигранъ Никитовъ 
Теръ-Геурковъ сообщилъ полицейско-
му офицеру Цицхиевѵ, а потомъ и при 
следствии показалъ, что Поповъ въ 
этотъ самый день обращался къ нему 
съ просьбою приискать покупщика для 
25-ти рублевыхъ билетовъ, причемъ 
далъ Теръ-Геуркову для образца два 
билета, оказавшихся такой-же поддел-
ки. ВслЬдствие чего, при содействии 
Теръ-Геуркона и мнимаго покупателя 
Ага-Бека Меликова, Поповъ былъ за-
стигнуть въ своей квартире въ мо-
мента самой продажи фалыпивыхъ би-
летовъ. ВсЬ 80 штукъ 25-ти рублевыхъ 
билетовъ, предназначенные по ѵсловию 
для продажи Ага-Беку Мел и кону, были 
найдены въ квартире Попова. Изъ 
нихъ 72 штуки лежали на столе ря-
домъ съ разечетомъ продажи, писан 
нымь, невидимому, Гиоповымъ, а 8 
штукъ найдены въ кармане жены По-
пова, Екатерины Петровой. Наличныя-
же деньги, положенный при разечете 
Ага-Бекомъ Меликовымъ на столъ, были 
схвачепы растерявшимся Поповымъ и 
по ошибке, вмёсто фалынивыхъ, бро 
шены въ топившуюся печку. 

Привлеченный, въ качестве обвиняе-
маго, Тигранъ Поповъ тогда же приз-
налъ себя виновнымъ въ сокрытии ча-
сти билетовъ, объяснивъ, что по окон-
чании фабрикации онъ уложилъ всЬ до-
ставшиеся па его долю вещи и биле-
ты въ ящикъ и отдалъ его безъ вся-
кихъ обънснений на сохранение Марфе 
Мамуловой, причемъ, то онъ, то же-
на его изредка навещали Мамулову, 
посматривая за вещами. Иногда-же, по 
мЬре надобности, опъ, Поповъ, бралъ 
по частямъ билеты для сбыта. иио зая-
влен^ же о своемъ участии и вообще 
объ обстоятельстве подделки, онъ, вос-

пользовавшись времѳнемъ, принесъ 
этотъ ящикъ домой, вынулъ билеты и, 
завязавъ съ женою ящикъ съ вещами, 
зарылъ его за Муштаидомъ. Затемъ 
часть билетовъ представилъ къ делу, 
а часть, но бЬдности, отнесъ, въ видахъ 
продажи, на сохранение Мамуловой.— 
Изъ числа этихъ билетовъ онъ и 
имелъ-было намерение продать при 
посредстве Теръ-Геуркова. 

Въ то-же время Поповы указали 
квартиру Мамуловой, на Католической 
улице, домь № 8, где въ сундукЬ най-
дено было еще 147 штукъ такихъ-же 
фалынивыхъ кредитныхъ билетовъ. 

Въ такомъ же точно виде обстоя-
тельства этого дела передаетъ обви-
няемая Екатерина Попова, которая, 
признавая себя виновною въ томъ, что, 
состоя женою Иоиова, отъ котораго 
нмеетъ детей, она должна была пе-
во.шю принимать некоторое участие 
въ действияхъ мужа, объяснила, что но 
окончании подделки она действительно-
развязывала и завязывала доски и т. 
под., наведывалась къ Мамуловой для 
присмотра за этими предметами, при-
няла отъ мужа и запрятала въ кар-
манъ 8 штукъ 25-ти рублевыхъ фаль-
шивыхъ билетовъ во время обыска и 
т. под. При этомъ Попова заявила, 
что хотя Арцатпаньянцъ и Бахчисарай-
цевъ жили въ доме Аргутинскаго, а 
Чугаевъ съ ними, но о нодделке она 
не знала до ириезда въ уроч. Белый-
Ключъ, куда они переехали по случаю 
ссоръ и неприятностей въ доме Аргу-
тинскаго. ЗдЬсь мужъ ея однажды при-
несъ изъ флигеля меднѵю доску и не-
готовый 25-ти рубленый билетъ и по-
казалъ ей, разсказавъ въ то-же время 
о производящейся во флигеле подделке. 
По удостоиерению Поповой, въ то вре-
мя съ ними во флигиле жили Арцат-
паньянцъ, Мосе Бериновъ и Чугаевъ, 
къ которымъ, случалось, заходили мужъ 
ея, а также обвиняемый Теръ-Сарки-
совъ и Джанибековъ, нриЬзжавший иног-
да изъ Тифлиса, но чаще, почти каж-
дый день, все они собирались у нихъ, 
то на балконе, то подъ дубомъ и не-
редко кутили, за исключениемъ Бери-
нова, который, невидимому, скрывал-
ся, одевался въ темной черкеске и, 
если выходилъ, то больше по ночамъ. 

Но словамъ Поповой, ей не только 
случалось присутствовать при разгово-
ре поименованныхъ лицъ о производи-
мой ими подделке билетовъ, но прихо-
дилось иногда н самой разговаривать 
съ некоторыми изъ нихъ но тому-же 
предмету, такъ, напримеръ, съ Мосе 
Бериновымъ, который между прочимъ 
выражалъ ей неудовольствие на Арцат-
папьянца и даже ссорился- съ нимъ за 
пьянство и за то, что онъ разъ ири-
гласиль во флигель носторонняго чело-
века, именно ирикащика Теръ-Сарки 
сова, какъ оказалось, Казиева. Съ дру-
гой стороны, Арцатпаньянцъ выражалъ 
неудовольствие на Тѳръ-Саркисова, ко-
торый, замегивъ, что комнания больше 
пьянствуете, чЬмъ занимается дЬломъ, 
сократилъ расходы. 

Тогда-же Попова и изъ словъ мужа, 
и изъ общихъ разговоровъ, и изъ хо-
да событий узнала, что всЬ расходы но 
содержашю компании и вообще по фаб-
рикант на Беломъ-Ключе принялъ на 
себя Григорий Теръ-Саркисовъ. 

Обвиняемые Хечатуровъ и Мурадовъ, 
также признавая себя виновными, зая 
вили: 

Хечатуровъ, что онъ нопрежнему 
только исполпялъ разныя норучения 
Джанибекова, Попова и друг., былъ у 
нихъ больше на посылкахъ и, случалось, 
помогалъ въ сбыте, какъ, напримеръ, 
нередалъ одинъ билетъ для образца 
свидетелю Зарапову и т. под. При 
этомъ Хечатуровъ, подтверждая вполне 
ноказание Попова относительно поддел-
ки въ домЬ Аргутипскаго, затемъ на 
дачии Козлова во флигеле и, наконецъ, 
въ доме Мурадова, удостоверяете, что 
въ этомъ деле при обстоятельствахъ, 
изложенныхъ Поповымъ, принимали уча-
стие всЬ обвиняемые этой группы. 

Обвиняемый Мурадовъ, подтверждая 
во всей подробности показание Попова 
и представляя къ делу 228 штукъ 
фальшивыхъ 25-ти рублевыхъ кредит-
ныхъ билетовъ, заявилъ, что въ это 
общество онъ вступилъ по подговору 
Попова, отвелъ для фабрикации въ 
своемъ доме квартиру, ходить туда, 
виделъ весь процессъ подделки 
Арцатпаньянцемъ, Мосе Бериновымъ, 
Вартановымъ и Чугаевымъ и получилъ 
8-мую часть билетовъ. Остальныя-же 
части, за вычетомъ издержекъ, за вы-
дЬломъ 50 штукъ для Бахчисарайцева, 
приЬзжавшая еще одинъ разъ въ Тиф-
лисъ къ Арцатпаньянцу и т. под., до-
стались каждому изъ мастеровъ, а так-
же Попову и Джанибекову, которые не-
редко наведывались въ квартиру, где 
производилась подделка, и смотрели за 
работой, и одна часть Гиголе (онъ-же 
Григорий Теръ-Саркисовъ), который 
также, случалось, заходилъ туда. По 
случаю скораго выезда Теръ-Саркисова 
въ отрядъ, часть его получилъ Джа-
нибековъ. По удостове.рению Мурадова 
точно также какъ и Хечатурова, под-
делка производилась въ составе техъ-
же обвиняемыхъ и при техъ-же обсто-
ятельствахъ, сперва въ доме Аргутин-
скаго, потомъ на Беломъ-КлючЬ, а за-
тЬмъ въ его доме. 

Между-темъ во время производства 
этихъ слЬдствеппыхъ дЬйствий въ г. 
ЕкатеринодарЬ былъ задержанъ въ до-
ме терпимости обвиняемый Чугаевъ, 
который, предаваясь съ публичными 
женщинами кутежамъ, сталъ-было рас-
плачиваться фальшивыми 25-ти рубле-
выми кредитными билетами. При за-
держании, у него между прочимъ было 

найдено 360 такихъ билетовъ. При-
влеченный къ следствию Чѵгаевъ, от-
зыиаясь запамятованиемъ относительно 
того, на сколько частей были разделены 
все билеты, изъ числа которыхъ най-
денная у него часть досталась ему и 
уклоняясь относительно участия въ 
этомъ деле Григория Теръ-Саркисова, 
во всамъ остальномъ виолне подтвер-
дилъ показания Поповыхъ, Хечатурова 
и Мурадова, объясняя, что подделка 
производилась въ означенныхъ местахъ 
подъ руководством ь Арцатпаньянца, съ 
участиемъ Мосе Беринова, Вартанова и 
подъ надзоромъ Джанибекова, Попова 
и прочее, причемъ Чугаевъ, точно 
также какъ ииоповъ и Мурадовъ, раз-
сказываетъ весь процессъ подделки, 
объясняя, что все негодные билеты и 
бумажки жгли тамъ-же въ нечкахъ, 
что всехъ билетовъ было подделано 
2,600 или 2,700 штукъ и т. под. 

Что же касается до остальныхъ об-
виняемыхъ, то все они, отвергая край-
не сбикчиво и разноречиво существен-
ныя обстоятельства дела, вместе съ 
темъ отрицаютъ всякое ѵчастие въ 

иходделке кредитныхъ билетовъ. 
Между-темъ, независимо изложеп-

ныхъ данныхъ, въ томъ числе актовъ 
осмотровъ и выемокъ, предваритель-
нымъ следствиемъ къ и юбличению ихъ 
обнаружены следуюиция обстоятельства, 
во всей подробности подтверждающия 
признание иио.ювыхъ, Хечатурова, Му-
радова и Чугаева: 

Ихъ показаний свидетелей Кондрать-
евой, Юлии Поповой и отчасти Вахтан-
гидзе, проживавшихъ въ мае месяде 
прошлаго года въ Кукахъ, иъ доме кня-
я Аргутинскаго, видно, что въ то-жѳ 

самое время въ этомъ доме и именно 
въ квартире, где, но указанию Попо-
выхъ, Чугаева, Мурадова и Хечатуро-
ва, производилась отделка досокъ, жи-

Обвиняемый Мосе Бериновъ, также 
отвергая все обстоятельства, сперва 
заявилъ, что на Беломъ Ключе онъ 
вовсе не былъ и что Попова, Чугаева 
и Арцатпаньянца не знаетъ и съ ни-
ми незнакомъ. Между-темъ Поповъ и 
Чугаевъ признали въ предъявленномъ 
имъ, въ числе другихъ арестантовъ, 
своего участника, производившая со-
обща съ ними и др. подделку во фли-
геле на даче Козлова и въ другихъ 
означенныхъ выше местахъ. Въ то-же 
время обвиняемый Арцатпаньянцъ зая-
вилъ, что онъ также знаетъ Мосе Бе-
ринова, объясняя притомъ весьма 
уклончиво, что Мосе Бериновъ и Джа-
нибековъ не занимались съ нимъ под-
делкою, а только рекомендовали его 
разнымъ лицамъ, какъ хорошего масте-
ра подделки кредитныхъ билетовъ, 
чЬмъ онъ пользовался при обманахъ 
и мошенничествахъ. 

ВнослЬдствии-же Мосе Бериновъ зая-
вилъ, что онъ былъ на Беломъ-Ключе, 
но только одинъ день, по пути за по-
купкою шерсти. Но изъ покаханий бра-
та его, Петра Мартнросова и другихъ 
обстоятельствъ дела видно, что Мосе 
Бериновъ покупкою шерсти не занимал-
ся и вообще онредЬленныхъ занятий 
не имЬлъ. 

Вм Ьсте съ тЬмъ, обвиняемые Джани-
бековъ и Теръ-Саркисовъ, не отвергая 
близкаго знакомства и встречъ съ 
Арцатпаньянцемъ и Мосе Бериновымъ 
на Беломъ-Ключе, въ то-же время уве-
ряютъ, что будто бы они бывали толь-
ко у Поповыхъ. Однакожъ, было-бы 
странно и не-естеетвенно со стороны 
Джанибекова, въ виду близкихъ отно-
шений и предъидущихъ событий, на-
стоятельно избегать и уклоняться по-
бывать у Арцатпаньянца во флигеле, 

ли Арцатпаньянцъ и Косто Бахчиса-
райцевъ, отвергавшие первоначально 
это обстоятельство и признавшие его не 
прежде, какъ по изобличении въ немъ. 
При этомъ гио словамъ Юлии Поповой, 
у нихъ въ то время бывали Мосе Бе-
риновъ и др. 

Вместе съ темъ, изъ показаний Коз-
лова, Орлова и Гурова оказывается, 
что въ конце мая мЬсяца того-же го-
да къ Джанибекову перешли жить два 
армянина, оказавшиеся Арцатнаньян-
цемъ н Бахчисарайцевымъ, изъ коихъ 
последний вскоре уехалъ и что къ 
Джанибекову, часто приходилъ въ то 
ирёмя Мосе Бериновъ, съ которымъ 
онъ былъ особенпо близокъ и многие 
другие, что первоначально также отвер-
гали ни,которые изъ обвиняемыхъ и что 
между темъ, въ связи съ обстоятель-
ствами дела, подтверждаетъ указания 
Поповыхъ, Мурадова, Хечатурова и 
Чугаева па неудобства, встретившияся 
въ доме князя Аргутинскаго, и на со-
веицания, происходившия въ то время у 
Джанибекова относительно приискапия 
места для фабрикации на даче. 

Эти обстоятельства вместе съ темъ 
соишадаютъ: съ поездкою Джанибекова 
въ конце мая въ уроч. Белый-Ключъ, 
где онъ виделся съ Грииориемъ Теръ-
Саркисовымъ, что видно изъ показания 

Но, независимо всехъ этихъ несоо 
бразныхъ и сбивчивыхъ объяснений об-
виняемыхъ, изложенный выше обстоя-
тельства вполне подтверждаются свиде-
телями, жившими на даче Козлова. 
Соси ко Мамагули-швили и Юлии По-
повой, которые положительно удосто-
веряютъ, что въ означенный периодъ 
времени на даче Козлова, во флигеле, 
вместе съ Чугаевымъ, жили Арцатпань-
янцъ и Мосе Бериновъ и что къ нимъ-
же во флигель заходили иногда По-
повъ, Джанибековъ и Теръ-Саркисовъ. 
Это ноказание не только подтвержда-
етъ признвние Поповыхъ и Чугаева, но 
согласуется отчасти съ показаниемъ 
Арцатиапьянца, который не отвергаетъ 
своего пребывания во флигѳле на даче 
Козлова, а также съ показаниями Чер-
нявцева и Казиева, которые разновре-
менно видали Арцатпаньянца, первый 
на балкопе, а второй въ самомъ фли-
геле. Если-же относительно Мосе Бе-
ринова по этому предмету нетъ дру-
гихъ прямыхъ указаний, кроме Попо-
выхъ, Чугаева и Мамагули-швили, то 
это объясняется указаниями Поповыхъ, 
Чугаева и другими обстоятельствами 
дела на то, что Бериновъ специально 
занимался приготовлениемъ красокъ и 
оттисковъ, а потому не всегда было 
удобно и возможно показываться и, на-
конецъ, противуположностью характе-

казака Орлова, Попова, Хечатурова и 
друг., съ во шращениемъ Джанибекова 
съ Григо[.иемъ 'Геръ-Саркисовымъ въ 
Тифлисъ, где аоследний виделся съ 
Арцатнаньянцемъ, съ присылкою Теръ-

ровъ Арцатпаньянца и Мосе Беринова. 
Изъ нихъ Арцатпаньянцъ, предаваясь 
часто кутежамъ, менее стеснялся; меж-
ду-темъ-какъ Мосе Бериновъ постоян-
но старался скрываться и если показы-

Саркисовымъ затемъ 300 р. Джанибе-
кову чрезъ Хечатурова, что подтвер-
ждается Поповымъ и Хечатуровымъ и 
отчасти признано впоследсгвии Джани-
бековымъ и, наконецъ, съ указаниями 
свидетелей Ишхапова, Козлова и Чер 
нявцева о приезде псворе въ ур. Бе-
лый-Ключъ обвиняемаю Попова съ 
Арцатнаньянцемъ и Хечатуровымъ для 
найма квартиры, после чего Арцат-
паньянцъ, какъ видно изъ показапий 
Ишханова, его самого и др., оставался 
на Беломъ-Ключе въ гостиннице до пе-
реезда Попова на дачу и затемъ пе-
реипелъ къ Попону. 

Въ то-же время следствиемъ обнару-
жено, что въ июне и июле месяце 1877 
года, вследъ за переездомъ Поповыхъ 
на дачу Козлова, тамъ-же во флигеле, 
где, какъ оказывается, производилась 
въ то время подделка кредитныхъ би-
летовъ, поместились и все время жили 
Арцатпаньянцъ, Мосе Бериновъ и Чу-

вался, то редко днемъ, а больше ночью, 
и притомъ не въ своемъ постоянномь 
костюме, а въ черкеске. Вследствие 
такого различия во взглядахъ, Бериновъ 
однажды, по словамъ Поповой, даже 
поссорился съ Арцатпапьянцемъ за то, 
что тотъ привелъ къ себе Казиева, съ 
которымъ нередко кутилъ. 

Однакожъ, изъ показаний техъ-же 
свидЬтелей и другихъ обстоятельствъ 
дела видно, что Мосе Бериновъ при-
е.халъ на Белый-Ключъ въ первыхъ 
числахъ июня месяца, вместе съ Ар-
цатпаньянцемъ и Поповымъ, которые 
ездили за нимъ въ Тифлисъ, а свиде-
тель Ишхановъ удостоверяете, что 
Мосе Беринова онъ виделъ съ Арцат-
паньянцемъ передъ переЬздомъ ихъ 
изъ дачи въ Тифлисъ, что, въ связи съ 
показаниями Козлова, Чернявцева, Гав-
риловой, Сосико Мамагули-швили и др., 
подтверждаете пребывание Мосе Бери 

гаевъ, причемъ обвиняемый Теръ-Сар-
кисовъ, бывая почти каждый день у 
Поповыхъ въ обществе Арцатпаньянца, 
Мосе Беринова и др., заходилъ иногда 
и въ этотъ флигель. Обвипяемый Джа-
нибековъ, при Ьзжая раза два изъ Тиф-
лиса и бывая у Поповыхъ въ томъ-же 
обществе, также, случалось, заходилъ 
въ означенный флигель. 

Достоверность этихъ обстоятельствъ 
тЬмъ более представляется несомнен-
ною, что обвиняемые Арцатпаньянцъ, 
Мосе Бериновъ, Джанибековъ и Теръ-
Саркисовъ даютъ по этому предмету 
крайне сбивчивыя и разноречивыя 
объяснения. Изъ нихъ Арцатпаньянцъ, 
отвергая первоначально жител ство 
свое на Беломъ-Ключе, точно также 
какъ и въ доме Аргутинскаго и дру ия 
существенный обстоятельства, впослед-
ствии въ виду указаний на него Чер-
нявцева, а также Казиева, который да-
же однажды заходилъ къ нему во фли-
гель, где былъ принять въ крайней 
комнате, сознался въ этомъ, говоря, 
что ОииЪ жилъ у Поповыхъ будто-бы 
две недели, но подделкою билетовъ и 
вообще ничемъ не занимался. Между-
тЬмъ это объяснение опровергается ос-
мотромъ флигеля и вообще представля-
ется несообразнымъ съ видами Арцат-
паньяпца, который заявлялъ, что въ 
Тифлисъ онъ приезжалъ съ целью за-
ниматься мошешшчествомъ. 

чЪ съ июня до конца июля, а не одинъ 
день, какъ утверждаете Мосе Бериновъ, 
и не две недели, какъ заявляете Ар 
натпаньянцъ. Кроме того, приездъ Мосе 
Беринова съ Поповымъ и Арцатпаньян-
цемъ и возвращение съ те.чъ-же Ар-
цатпаньянцемъ въ Тифлисъ указываете 
на сообщество и солидарность его съ 
Поповымъ и Арцатпаньянцемъ. 

Вместе съ темъ, Кузипова удостове-
ряете, что однажды Мосе Бериновъ 
обедалъ у нея на БЬломъ-Ключе съ 
Джанибековымъ, Арцатпаньянцемъ, По-
повымъ и Теръ-Саркисовымъ и затемъ 
все вместе съ зурною отправились на 
дачу Козлова. Въ то-же время сотникъ 
Вишневецкий удостоверяете, что онъ 
раза три видалъ подъ дубомъ на даче 
Козлова компанию гулнющихъ съ зур-
ною ту. емпевъ, въ которой од имъ разъ 
виделъ и Джанибекова. Судя-же по 
указаниямъ Кузиновой и другимъ об-
стоятельствамъ дела, следуете заклю-
чить, что въ этой коынанш былъ и 
Бериновъ, и Арцатпаньянцъ, и другие. 
Вообще-же изъ совокупности показаний 
свидетелей, Сосико Мамагули-швили, 
Юлии Поповой, Вишневецкаго, Гамзое-
ва и др., оказывается, что въ означен-
ный периодъ времени все эти обвиняе-
мые, въ томъ числе иногда и Джани-
бековъ, очень часто собирались на даче 
Козлова, где кроме Поповыхъ жили во 
флигеле Арцатпаньянцъ, Мосе Бери-

новъ и Чугаевъ, нередко обедали здес ь 
и, случалось, Арцатпаньянцъ и др. обе-
дали у Теръ-Саркисова. 

Точно также, по ходу всехъ предъ-
идущихъ событий, представляется не-
сомнЬннымъ, что подделка кредитныхъ 
билетовъ, по переезде Поповыхъ и др. 
изъ Белаго-Ключа въ Тифлисъ, произ-
водилась въ августЬ и въ первыхъ 
числахъ сентября месяца того-же года 
въ ТифлисЬ-же въ доме Мурадова и 
теми-же лицами и кроме того Варта-
новымъ, причемъ туда-же въ приездъ 
свой въ августе мисяцЬ заходилъ и 
Бахчисарайцевъ, который виделъ весь 
процессъ подделки. Это подтверждает-
ся не только положительными уканани-
ями Попова, Хечатурова, Чугаева и 
Мурадова, но и онознаниемъ предъяв-
ленная имъ Вартанова, который от-
вергаете встрЬчи и знакомство съ ни-
ми, онознаниемъ Мурадовымъ Бахчиса-
райцева, который также отвергаете 
всякия отношения къ нему, между-тЬмъ-
•какъ Мурадовъ утверждаете, что изъ 
числа фальшивыхъ билетовъ было вы-
дано и для Бахчисарайцева 50 штукъ, 
наконецъ, опознаниемъ Мурадовымъ и 
свидетельнинею Анною Мурадовою Ар-
цатпаньянца и Беринова, которые так-
же отрицаютъ всяисе съ ними знаком-
ство, причемъ Мурадовъ, хотя уклон-
чиво, но призналъ и Теръ-Саркисова, 
а Мурадова заявила, что и Джанибе-
ковъ, случалось, заходилъ къ Арцат-
паньянцу и др. 

Кромё того, изъ показания Матеоса 
Амирханова видно, что въ периодъ вре-
мени подделки Мосе Беринова не было 
видно пъ ТифлисЬ. Такое-же указание 
далъ и Оганесъ Аслановъ, который удо-
стоверяете, что летомъ прошлаго года 
Мосе Бериновъ вдругъ исчезъ и затемъ 
въ сентябре месяце появился вместе 
съ обвиняемымъ Вартановымъ, причемъ 
у Мосе Беринова руки были въ крас-
ной краске, которая, какъ оказывается, 
входила въ составь коричневой краски 
25 рублеваго билета. ВсЬ эти обстоя-
тельства, въ связи съ объяснениями 
Попова и другими данными, указы-
ваютъ на участие Мосе Беринова, Вар-
танова и др. въ подделкЬ билетовъ, 
во время которой Мосе Бериновъ меж-
ду-прочимъ старался скрываться. Темъ 
более, что Мосе Бериновъ относитель-
но причинъ окраски его рукъдалъ Ас-
ланову весьма уклончивыя обьясненин, 
говоря, что „это не твоего ума дело", 
а относительно местонребывания свое-
го Мосе Бериновъ, давая весьма сбив-
чивыя показания при следствии, даже 
уклонялся дать предъ уходомъ или, 
какъ онъ говорите, предъ отъЬздомъ, 
точныя объяснения своему семейству. 
Вследствие чего Иетръ Мартиросовъ, 
не зная, где его брать, обращался съ 
вопросами о его местопребывании къ 
другу Мосе Беринова, Джанибекову, 
который все время успокоивалъ его. За-
темъ Петръ Мартиросовъ получилъ 
письмо отъ Мосе Беринова, но не но 
почте, какъ следовало-бы ожидать, 
если-бы Мосе Бериновъ былъ въ Эри-
ванской губернии, какъ впослЬдст-
вии объяснялъ брагу, а черезъ Джани-
бекова, или кого-то другого, что ука-
зываете на ту таинственность, какою 
окружалъ себя Мосе Бериновъ и на 
сообщничество въ этомъ Джанибекова. 

Все эти обстоятельства, въ связи 
съ сознаниемъ Поповыхъ, Хечатурова, 
Чугаева и Мурадова, а также съ об-
наружениемъ явныхъ следовъ под-
делки во флигеле дачи Козлова и въ 
квартире Мурадова, служатъ удостове-
рен иемъ, что въ этомъ преступлепии, 
кромЬ означенныхъ обвиняемыхъ, при-
нимали участие Джанибековъ, Мосе 
Берииовъ, Арцатпаньянцъ, Вартановъ, 

) Теръ-Саркисовъ и отчасти Бахчисарай-
' цевъ. 

Независимо изложенныхъ данныхъ, 
къ обвинению Джанибекова, Мосе Бери-
нова и др., каждаго порознь и по связи 
обстоятельствъ дела всехъ вообще 
служатъ слелующия улики: 

По отношению къ Джанибекову, пока-
зание Матеоса Амирханова и свидетеля 
Зарапова о томъ, что Джанибековъ вме-
сте съ другими до последняя времени 
занимался продажею фальшивыхъ кре-
дитныхъ билетовъ и нредставление За-
раповымъ къ следствию одного совер-
шенно новаго кредитная билета этой 
подделки, полученнаго имъ, подъ пред-
логомъ на образчикъ покупателю, отъ 
Хечатурова, который, какъ утвержда-
ете Зараповъ, совещался по этому 
предмету съ Джанибековымъ. 

По отношепию къ Мосесу Беринову: 
показание свидетеля Измирова, кото-
рый заявилъ, что въ июне месяце 
прошлаго года къ нему въ лавку за-
ходилъ Мосе Бериновъ и епрашивалъ 
по образчику заграничной почтовой бу-
маги, что совпадаете съ обънснениями 
Попова о томъ, что Мосе Бериновъ, по 
переезде Попова и Арцатпаньянца на 
дачу Козлова, оставался некоторое 
время въ Тифлисе для покупки бумаги 
и т. под. 

Показание Матеоса Амирхапова и 
свидетеля Зарапова о томъ, что Мосе 
Бериновъ, состоя въ компании Джани-
бекова и др., постоянно занимался про-
дажею билетовъ, прнчемъ Амирхановъ 
удостоверяете, что изъ числа фальши-
выхъ билетовъ этой подделки обвиняе-
мымъ Мосе Бериновымъ между-про-
чимъ продано было несколько штукъ 
Абелу Аджимамудову. 

Это последнее обстоятельство под-
тверждается и показаииемъ Абела Ад-
жимамудова, который положительно 
указалъ на предъявленная ему Мосе 
Беринова, какъ на одного изъ продав-
цевъ, причемъ наружность, предъяв-
ленный и опознанный Абелою Аджима-
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мудоиымг костюмъ Мосѳ Беринова и 
расположение его дома совершенно сов-
пали съ описаниямн Абелы Аджимаму-
дова. 

То-жѳ обстоятельство отчасти под-
тверждается н привлеченнымъ въ каче-
стве сбытчика Саакомъ Баласановымъ, 
который около времени покупки биле-
товъ Аджимамудовымъ виделъ его на 
Солдатскомъ базаре съ Мосе Берино-
пымъ, что согласуется съ показаньчми 
Абелы Аджимамудова о цредваритель-
пыхъ совещапияхъ съ Мосе Берино-
вымъ но предмету продажи билетовъ 
танъ-же па Солдатскомъ базаре. 

Кроме того, при осмотре памятной 
книжки Мосе Беринова, состоящей изъ 
четырехъ аспидныхъ листковъ, въ ней, 
за исключепиемъ разныхъ расходовъ, 
оказалась цифровая заметка, съ обо-
значениемъ между цифрами словъ: 
„Сигнахский", „Ганжали," и т. под. 
иричемъ изъ соображений этихъ цифръ 
съ ценами, по которымъ продавались 
фальшивые 25 рублевые билеты и изъ 
сопоставления ихъ со счетами по сбы-
ту билетовъ Дидарова, следуетъ заклю-
чить, что эта замётка по форме и со-
держанию своему выражаетъ собою про-
дажи фальшивыхъ 25-ти рублевыхъ би-
летовъ. Такъ, напримеръ, противъ циф-
ры 26 „Снгпахский" значится 223; про-
тивъ цифры 20 , Ганджали" —160, 
протнвъ цифры 10 „Карабахский"—70 
и т. под. Если-же последиия цифры 
разделить на первыя, то получится 
приблизительно 7, 8, между теяъ эти 
фальшивые билеты продавались именно 
по 7, 8 руб. Наконецъ, изъ соображе-
ния количества билетов^ кунленныхъ 
за 250 р. сигнахскимъ жителям?. Абе-
лою Аджимамудовымъ съ цифрами 
между словомъ „Сигнахский," иричемъ 
цифра 6 затерта такъ, что можно 
счесть за 8,—следуетъ предположить, 
что эта заметка относится къ Абеле 
Аджимаыудову, темъ более, что Абела 
Аджимамудовъ покупалъ билеты, какъ 
будетъ изложено ниже, при посредстве 
Саака Баласанова, за что полагалось обы-
кновенно вознаграждение, за вычетомъ. 
котораго и могла остаться сумма 223. 

Далее, къ обвинению Арцатпаньянца 
служить между-прочимъ заявлепие Чу-
гаева о томъ, что Арцатпаньянцъ при 
незъ съ собою для фабрикации циркуль-
ный приборъ, причемъ Чѵгаевъ и Му-
радовъ изъ числа 7-ми медныхъ до-
сокъ, двухъ циркульныхъ приборовъ и 
т . под., признали именно те, которые 
были найдены по указанию Попова и 
принадлежать къ этой фабрякации. 

Кроме того, изъ показаний содержате-
ля гостинницы „Марсель", Аршака, вид-
но, что 8 сентября 1877 года Арцат-
паньянцъ, поселившись съ человекомъ 
евоимъ, какъ оказывается Чугаевымъ, 
въ гостинвице „Марсель", куда постоян-
но заходили Ноповъ, Джавибековъ, Мо-
се Бериновъ, Вартановъ и др., далъ 
впередъ Аршаку 200 руб., кутилъ и со-
рилъ деньгами, причемъ изъ счѳтовъ 
видно, что по 14 сентября Арцатпань-
янцъ уплатилъ более 100 р. аа одно 
только содержание въ гостиннице. Та-
кимъ образомъ, оказывается, что Арцат-
паньянцъ, нуждавшийся, какъ самъ го-
ворилъ, въ деньгахъ, сталъ располагать 
большими суммами, что совпадаетъ съ 
указаниемъ Попова о продаже имъ для 
Арцатпаньянца по окончании фабрика-
ши фальшивыхъ билетовъ на 500 р. 

Относительно Вартанова, въ числЬ 
другихъ данныхъ служить показание 
бывшаго монаха монастыря св. Рипси-
мии Овакима Бадальянца, который удо-
стовЬряетъ, что накануне обыска въ 
монастыре Вартановъ по приезде къ 
нему съ Арцатпаньянцемъ между-про-
чимъ сознавался въ последней поддел-
ве 25-ти рублѳвыхъ билетовъ въ Тиф-
лисе, говоря, что часть такихъ биле-
товъ у него есть дома, причемъ на-
стаивалъ, чтобы начать подделку 25-ти 
рублевыхъ билетовъ въ монастыре. 

Это ѵказание Овакима Бадальянца 
вполне подтверждается ѳдиновремен-
нымъ обыскомъ, произведеннымъ въ до-
ме Вартанова, у котораго въ подвале 
за кувшинами действительно найдено 
было 90 штукъ 25-ти рублевыхъ кре-
дитныхъ билетовъ, совершенно такихъ-
же, какие найдены были у Попова, Чу-
гаева, Мурадова и др. 

Предположенис-же Вартанова начать 
къ монастыре подделку 25-ти рубле-
выхъ билетовъ подтверждается темъ, 
что Вартановъ, какъ видно изъ изло-
женных!. данныхъ, по окончании по-
гледней фабрикации, взялъ съ собою 
доску, изображающую фонъ лицевой 
стороны билета, которая только и пред-
ставляла для него интересъ, такъ-какъ 
другия три доски, оставшияся после 
первой фабривации и сохраненный Вар-
тановымъ и др. въ монастыре были въ 
сто распоряжении, четвертая-же доска 
хотя и была сделана Ниломъ Леонгь-
евынъ взаменъ взятой Татосианцемъ, 
но оказалась негодною. 

Кроме того, въ подтверждение техъ-
а;е предположен^ и настояний Варта-
нова служить приездъ его въ означен-
ное время въ монастырь св. Рипсимии, 
вместе съ испытаннымъ мастеромъ Ар-
цатпаньянцемъ, что подтверждается 
нандонпыми въ монастыре и въ доме 
Вартанова вещами, показаниемъ самихъ 
обвиняемыхъ, свидетеля Бабиева и за-
державиемъ Арцатпаньянца, вместе съ 
Вартановымъ, въ первый день обыска 
тамъ-же въ Эчмиадзине. 

Но отношению къ Григорию Теръ-
Саркисову, независимо положительныхъ 
и обстоятелг.ныхъ указаний иа него, 
какъ па сообщника преступления со сто-
роны Поповыхъ, Хечатурова и Мурадо-
в а , л также независимо близкихъ отноше-

ний его къ друг имъ обвиняемыаъ, въ 
томъ числе къ Арцатпаньяпцу, кото-
рый у него, случалось, даже обедалъ, 
независимо частаго сообщества его въ 
периодъ времени подделки билетовъ 
съ другими обвиняемыми, въ осо-
бенности на даче Козлова, при-
чемъ онъ и по удостоверению свиде-
телей Юлии Поповой и Сосико Мама-
гули-швили, случалось, заходнлъ во 
флигель, где найдены явные с.иеды 
подделки; наконецъ, независимо всехъ во-
обще вышеизложенныхъ обстоятельствъ, 
къ обнинению его служатъ следующия: 

Выдача 350 р. Джанибекову, что 
вполне совпадаетъ съ теми затрудне-
ниами, въ которыя были поставлены 
все обвиняемые по причипе неудобствъ 
въ доме князя Аргутинскаго, съ сове-
щапиемъ относительно приискания более 
бѳзопаснаго места на даче, съ поезд-
кою Джанибекова на Белый-Ключъ, съ 
предстоящими издержками по переез-
ду на дачѵ Козлоза и т. под. Относи-
тельно этого обстоятельства Джапибе-
ковъ, въ виду указаний Попова и Хе-
чатурова, впоеледствин заявилъ, что 
действительио онъ нолучилъ отъ Теръ 
Саркисова 50 р. лично во время по 
ездки иа Белый-Ключъ, а 300 р. че-
резъ иосланнаго имъ съ этою целью 
Хечатурова, по что деньги эти Теръ-
Саркисовъ будто-бы долженъ былъ ему 
по займу. Однакожъ, это объяснение 
Джанибекова, независимо изложепныхъ 
данныхъ п независимо того, что, по 
удостоверению казака Орлова, Джани-
бековъ не располагалъ деньгами на-
столько, чтобы делать такие займы, 
представляется несообразнымъ, во 1-хъ, 
потому, что, но словамъ Джанибекова, 
заемъ состоялся въ июне или пъ июле 
несяце 1877 года, между темъ полу-
чеиие имъ денегъ въ счетъ этого дол-
га состоялось, какъ онъ самъ говорить, 
въ конце мая; такимъ образомъ, выхо-
дить, что одинъ и тотъ-же заемъ былъ 
произпеденъ после погашения, во-2-хъ, 
еелн-бы действительно Джанибековъ 
ездилъ за получениемъ должныхъ де-
негъ, не соединеннымъ ни съ какими 
недоразумениями и вопросами, то ему 
оставалось получить ихъ сполна тамъ-
же на Беломь-Ключе, а не возвра-
щаться съ Теръ Саркисовымъ въ Тиф-
лисъ и не посылать затемъ съ нимъ 
Хечатупова за остальными 300 р., что 
совпадаетъ съ указаниями Хечатурова 
и Цопова па свидание и переговоры 
Арцатпаньянца съ Теръ-Саркисовымъ, 
которому необходимо было удостове-
риться въ действительности предпри-
ятия. 

Кроме того, если-бы назначение этихъ 
денегъ было такъ обыкновенно, то 
Теръ-Сарьисову не было-бы надобности 
при первомъ допросе настоятельно 
утверждать, что онъ никакихъ денегъ 
Джанибекову ни лично, ни чере ъ кого-
либо другого не даналъ и только при 
следующихъ затемъ допросахъ, и имен-
но пои ле свидания съ родственниками, 
разрешенная следователѳмъ Хосро • -• 
вымъ, заявилъ, что 350 р. онъ отдалъ 
въ счетъ долга. Но и на этотъ разъ 
ноказание Теръ-Саркисова представ-
ляется несообразнымъ. Но его словамъ. 
уже выходить, что заемъ этихъ денеиъ 
состоялся въ феврале или мартЬ ме-
сяце, уплата-же 50 руб. въ конце ап-
реля, а остальных!. денеиъ около поло-
вины июня. Но это опровергается, кро-
ме изложенныхъ данныхъ, показаниемъ 
казака Орлова, удостоверяющая, что 
Джанибековъ ездилъ на Белый-Ключъ 
въ конце мая, въ июне-же Джанибе-
ковъ, случалось, самъ приезжалъ на 
Белый-Ключъ и могъ лично получить, 
а не чере ъ Хечатурова, который, какъ 
оказывается, со времени найма дачи 
ни ра;;у на Беломъ-Ключе не былъ; 
кроме того, изъ дела видно, что въ 
периодъ времени подделки билетовъ, 
Джанибековымъ было получено отъ 
Теръ Саркисова по почте еще 100 р. 
Относительно этихъ денегъ Джанибе-
ковъ заявилъ, что онъ бралъ взаймы у 
Теръ Саркисова, а Теръ-Саркисовъ, что 
эти 100 руб. были высланы имъ Джа-
пибекову за заказанную для нею въ 
отрядъ шубу. Такая несообразность, 
сбивчивость и разноречивость показа-
ний Джанибекова и Теръ-Саркисова 
служатъ удостоверениемъ, что деньги 
эти имели совсемъ другое назпачение, 
и именно то, на которое, согласно съ 
обстоятельствами дела, указываютъ По-
повъ, Хечатуровъ и друг. 

Вместе съ темъ, къ обвинению Теръ-
Саркисова служатъ следующия обстоя-
тельства: 

Участие, которое онъ принималъ по 
выбору и найму дачи выразившееся въ 
томъ, что по приезде Попова и Ар-
цатнаньяпца на Белый-Ключъ тотчасъ-
жѳ былъ иосланъ Хечатуровъ къ Теръ-
Саркисову, который указалъ имъ на 
дачу Козлова, рекомендовалъ Попова 
Козлову за хорошаго жильца, вместе 
съ нимъ, Арцатпаньянцемъ и Хечату-
ровымъ, осматривалъ при Черня вцеве 
дачу, далъ 5 руб. для задатка и 3 р. 
на расходы Хечатурову, что впоследст-
вии также сбивчиво и разноречнво 
призналъ самъ Теръ-Саркисовъ. 

Участие Теръ-Саркисова въ оказании 
содействия Попову и др. при устрой-
стве на даче Козлова, выразившееся 
между прочимъ предоставлениемъ не-
обходимой посуды, что' подтверждается 
кроме Поповыхъ свидетелемъ Малагу 
ли-швили, который говоритъ, что ло-
ханка, полученная имъ отъ Теръ-Сар-
кисова, и теперь у него находится. 

Участие Теръ-Саркисова въ иринятии 
на себя издержекъ по найму квартиры, 
что подтверждается показаниемъ Коз-
лова н справкою изъ его книги, отку-

да видно, что предъ переездомъ Попо-
ва и др. въ Тифлисъ Теръ-Саркисовъ 
принялъ на себя уплатить Козлову за 
дачу остальные 55 руб. сер. Затемъ, 
по отъезде Попова и др., Торъ-Сарки-
совъ уже нанималъ отъ себя флигель 
Гавриловой, которая, между прочимъ, 
показала, что когда несвоевременный 
нереездъ Попова въ Тифлисъ (23 ию-
ля) показался ей страннымъ, то, на 
вопросъ Гавриловой, Теръ-Саркисовъ 
гопорилъ ей, что Попова вызываютъ 
въ Тифлисъ служебный де.та, между, 
темъ какъ Поповъ нигде тогда не 
слѵжилъ. При этомъ Гаврилова удос-
товеряетъ, что когда она перешла во 
флигель, то на некоторыхъ столахъ 
она заметила черныя иятна отъ чер-
нилъ или краски, между-темъ изъ 
показаний той-же Гавриловой видно, 
что Теръ-Саркисовъ переносилъ тогда 
къ себе изъ дачи Козлова некоторую 
мебель, при обыске же дома Теръ-Сар-
кисова между прочимъ найдено 60 ли-
стовъ бумаги рариег ровие ехига вирег-
Яп, такой-же, какая была найдена въ 
монастыре св. Рипсимии. 

Участие Теръ-Саркисова въ принятии 
на себя расходовъ по заборамъ въ его 
духане. Хотя Теръ-Саркисовъ и вы-
ставленные имъ свидетели, его-же при-
кащики, Казиевъ и Гамзоепъ, ссылаясь 
на торговую книгу, пъ которой значит-
ся 1-го июля 18 р. и 23 июля 50 р. 
полученными, утверждаютъ, что суммы 
эти Поновъ уплатилъ наличными день-
гам», 18 р. черезъ Мамагули-швили, а 
50 р. лично въ духане, по эти объяс-
нения опровергаются, во-1-хъ, показани-
емъ Сосико Мамагули-швили, изъ кото-
раго видно, что 18 р., которые, по 
обълснению Попова, Теръ-Саркисовъ, въ 
видахъ устранения всякихъ иодозрений 
со стороны духанщиковъ, самъ далъ 
Попову длл уплаты въ духанъ, были 
отпесены Мамагули-швили по назначе-
нию, что-же касается до остальныхъ 
денегъ, то Поповъ вовсе не ходилъ для 
разечетовъ въ духанъ, а просто послалъ 
Сосико Мамагули-швили съ книжкою 
объявить духанщикаыъ, что разечеты 
уже кончены, что онъ, Поповъ, уже 
разсчитался съ Теръ-Саркисопы^ъ, во-
2-хъ, обозначепие въ торговой книге 18 
и 50 р. полученными представляется 
совершенно безразличнымъ, такъ-какъ, 
по принятому торговому порядку, приз-
наваемому и Теръ-Саркисовымъ, для 
правильности разечета и баланса вно-
сится въ книги полученпыми и суммы, 
поступившия въ кассу, и суммы, приня-
тыя почему-либо на себя торговцемъ, 
хотя въ действителыюсти эти суммы 
въ кассу и не поступали, наконецъ, въ 
то время у Попова и денегъ вовсе не 
было для разечетовъ съ духаномъ, такъ-
какъ уплату даже за дачу принялъ на 
себя Теръ-Саркисовъ, что не могло-бы 
иметь места при условинхъ действи-
телыюй уплаты по духану. 

Независимо изложенная къ обвине-
нию Теръ-Саркисова служить несостоя-
тельность его ссылки, приводимой имъ 
вь свое оправдание и заключающейся 
въ томъ что Поиовъ указываетъ на 
него изъ вражды по поводу интимныхъ 
отношен.й къ его жене. Но на Теръ-
Саркисова указываетъ не одинъ только 
Поповъ, но жена его, и Мурадовъ, и 
Хечатуровъ, и свидетели Юлия Попова 
и Сосико Мамагули-швили, и вообще 
все обстоятельства дела. Далее, сви-
детельство прикащиковъ Казиева и Таб-
лиева о томъ, что, отправившись од-
нажды къ Попову за получениемъ де-
негъ, они, войдя въ переднюю, услы-
шали слова Попова: „что за секреты 
имеешь ты съ Теръ-Саркисовымъ? по 
годи, я вамъ задамъ обоимъ", и тот-
часъ же ушли назадъ,—это свидетель-
ство, независимо странной и несооб-
разной обстановки события, очевидно 
придуманной съ темъ, чтобы побывать 
у Попова въ передней и услышать 
будто-бы эти угрозы, опровергается 
темъ обстоятельством!., что Казиеву и 
Таблиеву не было никакой надобности 
ходить къ Попову, такъ-какъ изъ кни-
ги видно, что ралечеты, каковы-бы они 
ни были для нихъ, происходили свое-
временно и притомъ-же ииоповъ, въ ви-
ду близкихъ отношений къ обвиняемо-
му, долженъ былъ пользоваться дове-
риемъ и кредитомъ. Точно также ссыл-
ка Теръ-Саркисова на то, что будто-
бы онъ по возвращении Поповыхъ въ 
Тифлисъ имелъ связь съ Поповой въ 
саду Эрмитажъ, опровергается всеми 
обстоятельствами дела, изъ котораго 
видно, что отношения Попова къ обви-
няемому до нозбуждения еледствия не 
заключали никакихъ недоразумений. 
Теръ-С'аркисовъ бывалъ у Поповыхъ и 
по возвращепии ихъ въ Тифлисъ, съ 
тою только разницею, что съ перево-
домъ фабрнкации въ домъ Мурадова 
носещения его были реже, а именно 
всего раза два, три, что, однакожъ, не 
могло иыеть места если-бы Поповъ 
имелъ какия-либо подозрения и наме-
ревался-5ы ,задать иаъ обоимъ".—Ни 
Юлия Попова, ни Сосико Мамагули-
швили, который всегда отпиралъ и за-
пиралъ входную дверь, никогда не 
видали и не замечали, чтобы Попова 
уходила когда-нибудь съ обвиняемымъ 
изъ дому или возвращалась-бысъ нимъ' 
вдвоемъ. Наконецъ, свидетели Багда-
довъ и Микеладзе, отвергая ссылку 
обвиняемаго, утверждаютъ, что Попо-
выхъ они вовсе не знаютъ, что Теръ-
Саркисовъ, если и бывалъ у нихъ вь 
саду, то больше съ публичными жен-
щинами, а, по словамъ Микеладзе, 
Теръ-Саркисовъ даже никогда не захо-
дилъ въ „секретную". 

Наконецъ, основаниемъ къ обвинению 
Сергея Лазарева послужило указание 

Т играна Попова, который, не распола-
гая достаточными средствами, необхо-
димыми для содержаиия Арцатпаньян-
ца, Бахчисарайцева и вообще для уст-
ройства на первыхъ порахъ въ гор. 
Тифлнсе фабрикации, обращался еъ 
Лазареву за деньгами, съ нредложени-
емъ вступить къ нимъ въ сообщество 
по подделке, причемъ для большей 
убедительности показалъ ему машинку 
для номерации билетовъ и прочее. Со-
гласившись на это нредложение, Лаза-
ревъ далъ Попову сперва 250 р., нри-
нявъ въ то-же время отъ него машин-
ку, а потомъ, предъ переездомъ Попо-
ва на дачу Козлова, еще 50 р., говори, 
что больше денегъ онъ давать не па-
меренъ, такъ-какъ Богъ весть какъ 
еще пойдетъ фабрикация въ ѵр. Бе-
лый-Клюпъ. 'Гакъ-какъ въ то время 
Григорий Теръ-Саркисовъ, по словамъ 
Попова, уже согласился принять на 
себя расходы но подделке билетовъ въ 
ур. Белый-Блючъ, то онъ и не на-
стаиналъ больше Лазарева. Но но вре-
мя приезда своего съ Арцатпаньянцемъ 
въ Тифлисъ за Мосе Бериновымъ и 
покупками, Поповъ снова обратился къ 
Лазареву, который купилъ у Сѵликова 
часть бумаги, такъ-называемой, я Цар-
ской", въ деньгахъ отказалъ, выска-
:;авъ готовность впоследствии купить 
билеты, за учеточъ понесенныхъ имъ 
издержекъ. 

Затемъ, но окончапин фабрикации, 
Лазаревъ пришелъ къ Попову, и раз-
смотревъ билеты, взялъ 100 штукъ, 
обешаясь деньги доплатить со време-
немъ. Но спустя некоторое время, Ла-
заревъ заявилъ Попову, что онъ едва 
не попался, подсунувъ при взносе де-
негъ въ банкъ два фальшивыхъ билета, 
которые долженъ былъ танъ-же сжечь, 
для устранения подозрений все болес и 
более собирающейся публики. 

Вследъ затемъ, по словамъ Попова, 
Мосе ему разсказалъ, что Лазаревъ 
едва снова не попался за сбытъ биле-
товъ въ иПулаверскомъ участке при 
покѵпке чрезъ какого то портного пше-
ницы и ячменя у тамошнихъ кресть-
янъ, что отчасти подтверждается име-
ющимися въ деле свецениями о томъ, 
что действительно однииъ родственни-
комъ Лазарева, по ремеслу иортнымъ, 
сбывались билеты въ иИулаверскомъ 
участке. 

По словамъ Попова, это самое об-
стоятельство передавалъ впоследствии 
и Лазаревъ, который при этомъ при-
несъ къ нему оставшияся у него 48 
штукъ билетовъ, требуя возвратить 
деньги за расходы и говоря, что они 
негодны для сбыта, что онъ едва съ 
ними не попался. Цоповъ-же, не же-
лая принять билетовъ назадъ, сталъ 
требовать деньги съ Лазарева по раз-
счету, гиричемъ во время этихъ пре-
реканий Лазаревъ бросиль билеты въ 
топившуюся печь. 

Эти указания Попова, независимо 
обстоятельности своей и всего хода 
событий, потверждаются: 

Справкою изъ коммерческой книги 
Лазарева, изъ которой видно, что 25 
мая 1877 года, т. е. именно въ то 
самое время, когда, по словамъ Попо-
ва, онъ нолучилъ отъ Лазарева 250 р., 
значится получение Лазаревымъ изъ 
своей кассы 250 р. съ припискою „для 
взноса въ банкъ". Между темъ, по на-
веденнымъ справкамъ, оказывается, что 
никакихъ взносовъ отъ Лазарева съ 
мая но сентябрь въ банкъ не посту-
пало. 

Кроме того, изъ той-же справки 
видно, что 16 сентября, т. е. около 
времени получения Лазаревымъ отъ По-
пова 100 штукъ фальшивыхъ билетовъ, 
при взносе Лазаревымъ въ банкъ 800 
р. были имъ представлены два фаль-
шивые 25 рублевые билета, которые, 
по обнаружении фальшивости ихъ, были 
тамъ-же сожжены самимъ Лазаревымъ, 
что подтверждаете также и Лазаревъ, 
объясняя, впрочемъ, получение этихъ 
билетовъ случайностью, которую, одна-
кожъ, трудно допустить въ коммерче-
скомъ человеке, темъ более въ виду 
грубой, бросающейся въ глаза поддел-
ки ихъ. 

Изъ показаний Сѵликопа видно, что 
Лазаревъ и въ 1877 году покупалъ у 
него, какъ случалось, впрочемъ, и 
прежде, бумагу въ количеств* стопы и 
более, и менее, причемъ въ магазипе 
свидетеля имеется и „Царская" бума-
га, что отчасти совпадаетъ съ указа-
ииемъ Попова о покупке Лазарепымъ у 
Сулнкова Царской бумаги. 

Екатерина Попова и Сосико Мама-
гули-швили ѵдостоверяютъ, что .Таза-
ре въ въ озпаченное время действи-
тельно бывалъ у нихъ и что Екатери-
на Попова тогда-же, со словъ мѵжа, 
узнала, что Лазаревъ нмеетъ участие 
въ подделке билетовъ и нолучилъ отъ 
мужа 100 штукъ фальшивыхъ 25-ти 
рублевыхъ билетовъ, не заплати въ тре-
буемыхъ мужемъ денегъ. 

Впоследствии-же Попова узнала объ 
этомъ и изъ разговора съ Лазаревымъ 
и видела, какъ однажды Лазаревъ въ 
ихъ доме жегъ 25-ти рублевые билеты 
въ нечке. 

По этому предмету свидетель Мама-
гули-швили показалъ, что хотя онъ не 
знаетъ жегъ или нетъ Лазаревъ фаль-
шивые билеты, но виделъ однажды, 
что онъ мешалъ что-то въ топившей-
ся печке. 

Вместе съ темъ изъ показаний Со-
сико Мамагули-швили видно, что По-
повъ неоднократно посылалъ его про-
сить къ себе Лазарева и одинъ разъ 
посылалъ къ нему за деньгами, при-
чемъ Лазаревъ далъ 25 р. 

Кроме того, изъ показаний Попова 

видно, что по задержании подъ стражу, 
жена его, по поручению его-же. Попо-
ва, обращалась къ Лазареву за деньга-
ми, который онъ оставался должнымъ 
за билеты н получила отъ Лазарева 
сперва 80 р., а потомъ еще '20 р. чрезъ 
Мамагули-пивилн. 

По поводу этихъ обстоятельствъ Ла-
за ре въ между-прочимъ объяснил, что 
онъ отдалъ Попову всего только около 
50 р., изъ нихъ рублей 20 онъ бралъ 
взаймы у Попова и отослалъ черезъ 
Сосико, затемъ во время содержания 
Попова подъ стражею разъ далъ 10 р. 
Поповой лично, а другой разъ черезь 
Сосико, изъ сожаления къ ней. 

Но это объяснение Лазарева, незави-
симо несообразности своей, опровериа-
ется Поповой и Сосико Мамагули швили, 
которые удостоверяютъ, что и самой 
Поповой, и Сосико часто приходилось 
ходить къ Лазареву за деньгами, нри-
чемъ. кроме 25-ти рублей, получен-
ныхъ Поповымъ чрезъ Сосико, было впо-
следствии получено ею личпо отъ Лаза-
рева 80 руб. и чрезъ Сосико еще 20 р. 

Изложении я обстоятельства въ ихъ 
совокупности и въ связи со всеми предъ-

ва и др. подделывателей, или сводят 
ихъ съ ними, получая за это извее 
ное возпаграждение. иио словамъ Ани] 
ханова, обвиняемый Исакъ Баласано{ 
также, случалось, бывалъ такого род 
посредников н, какъ ему известви 
фальшивые кредитные билеты прода 
ны были МоСе Бериновымъ Абелу Д 
жимамудопу при посредстве Исака Ьц 
ласанова. 

Относительно-;^ своего участи 
Амирхановъ заявилъ, что онъ пикогд 
сбытом» фальшивыхъ билетовъ будто 
бы не запивался, объясняя притощ 
что онъ и Исакъ Баласановъ, бывщ 
летомъ прошлаго года въ Сигнахскол: 
ѵезде, предлагали Аджнмаиудову к? 
нить у нихъ фальшивые 3-хъ рубл* 
вые кредитные билеты, но билетовъ « 
показывали и вовсе не думали прода 
вать, а имели намерение только вын; 
нить у него подъ этимъ предлогом 
деньги. 

Однакожъ, независимо ѵка.аний АГм 
лы Аджимамудова, самъ обвиняемы 
Матеосъ Амирхановъ въ уклончивых 
показанияхъ своихъ высказывается, чт 

идущими событиями достаточно изо-
бличаютъ поименованныхъ обвиняемыхъ 
въ подделке кредитных!» билетовъ. 

иV. 
Сбытъ государственпыхъ кредит-

н ы х ъ билетовъ. 
Сбытчики въ состапе шайки съ под-

делывателями и переводителямн: про-
живающие въ Тифлисе жители г. Але-
ксандраполя Матеосъ Исаевъ Амирха-
новъ, г. Эривапи Агаджапъ иосифовъ 
Вадаловъ, г. Елисаветополя Исакъ Ага-
джановъ Баласановъ, селения Караванъ-
Сарай, Казахскаго уезда. Василий Ми-
паевъ Арютюновъ и житель сел. Боль-
шой Караклисъ, Эривапской губернии, 
Геворкъ Унановъ Гамбаровъ и Калустъ 
Чѵгаевъ. 

Съ открытиемъ подделокъ п обнару-
жениемъ шайки подделывателей вместе 
съ темъ обнаружены и те лица, кото-
рый, исполняя за известное познагра-
ждение разныя поручения подделывате-
лей по сбыту билетовъ, составляли съ 
ними какъ-бы одну и тѵ-же шайку. 

Основаниемъ къ обнаружению этой 
категории злоумышленников!. прежде 
всего послужили те-же указания снгнах-
скаго жителя Абелы Аджимамудова, 
сущность которыхъ заключается въ 
признании, что выпущенные имъ въ 
обращение фальшивые 25-ти рублевые 
кредитные билеты въ Сигнахскомъ уез-
де были куплены имъ-же въ числе 28 
штукъ въ Тифлисе у трехъ армяпъ, 
которые, встретивъ его въ иервыхъ чи-
слахъ октября месяца прошлаго года 
на Солдатскомъ базаре, почти одновре-
менно и какъ-бы на перерывъ другъ 
передъ другомъ стали поочередно пред-
лагать ему купить у нихъ фальшивые 
кредитные билеты. Затемъ, въ услов-
ленномъ месте н въ назначенное вре-
мя, одинъ изъ нихъ продалъ Абелу 
Аджимамудову 15 штукъ 25-ти рубле-
выхъ билетовъ въ доме на Католиче-
ской ѵлице, другой-же, пръ участии 
третьяго и при посредстве бакалыцика 
Исака Валасанова, который далъ для 
этого въ займы денегъ Абѳлу Аджимаму-
дову, продалъ тамъ-же на Солдатскомъ 
базаре у лавки Валасанова 13 штукъ 
такихъ - же билетовъ . При этомъ, 
Аджимамудовъ подробно онисалъ кос-
тгомъ этихъ армянъ, ихъ паружности 
и т. под., утверждая, что одинъ изъ 
нихъ былъ косоватъ, и прочее. 

Привлеченный къ следствию обвиня-
емый Исакъ Баласановъ, отвергая вся-
кое участие, высказался по этому пред-
мету крайне уклончиво, говоря, что 
онъ только виделъ Абела Аджимаму-
дова на Солдатскомъ базаре съ Мосе 
Бериновымъ Матеосомъ Амнрхановьшъ 
и Агаджаномъ Бадаловымъ. 

Между-темъ, при дальнейшемъ раз-
следовании оказалось, что домъ, въ ко-
тором!. были проданы билеты Аджима-
мудову, цринадлежитъ одному изъ оз-
наченныхъ лицъ, а именно Мосе Бе-
риновѵ, о которохъ было изложено 
выше, точно также костюмъ и паруж 
ность всехъ этихъ лицъ совершенно 
совпали съ оппсаниями Абелы Аджима-
мудова, который вместе съ 'иемъ при-
зналъ въ нихъ трехъ армянъ, продав-
шихъ ему фальшивые кредитные би-
леты, утверждая, что Матеосъ Амир-
хановъ еще летомъ того-же года при-
езжалъ къ нему въ Сигнахский уездъ 
съ Исакомъ Баласановымъ н, показы-; 
вал трехъ-рублевый фальшивый кре-
дитный билетъ, предлагалъ ему ку-
пить. 

Вместе съ темъ, изъ показания сви 
детеля Зарапова видно, что, обвиняе-, 
мые Матеосъ Амирхановъ. Агаджапъ: 
Вадаловъ и кроме того Василий Арю- ( 
тюновъ, находясь въ сообществе съ 
Джанибѳковымъ и др., постояппо съ | 
1875 года занимаются сбытомъ фаль-
шивыхъ кредитныхъ билетовъ, что въ ; 
связи съ обстоятельствами дела под-, 
тверждается представлениемъ Зарапо-
вымъ фальшивыхъ кредитныхъ биле-1 
товъ, полѵченныхъ, какъ онъ утвер-. 
ждаетъ, отъ некоторыхъ изъ членовъ : 

этого общества. 
Въ то-же время обвиняемый Мате- , 

осъ Амирхаповъ показалъ, что посто-
янною продажею фальшивыхъ кредит-
ныхъ билетовъ съ 1875 года вместе , 
съ Дидаровымъ, Джанибековымъ н Мо-
се Бериновымъ занимаются Агаджанъ ! 
Вадаловъ, Васияий Арютюновъ и др. , ' 
которые, розыскивая покупателей, предъ-1 

являютъ имъ на образецъ два, три би-
лета п гатемъ или сами продаютъ1 

имъ билеты, полученные отъ Дидаро- | 

онъ постоянно находился въ сообщес 
ве съ Джанибековымъ и др., нмел 
съ ними разговоръ относительно мес 
та подделки, о чемъ Джапибековъ 
Мосе Бериновъ, повидимому, давали 
ему весьма уклончивыя и неточны 
объяспения; случалось, получалъ 
хранение отъ Джанибекова фальшивы 
3-хъ рублевые кредитные билеты, иног 
да присутствовалъ при сбыте Джани? 
бековымъ н др. Кроме того, еще т 
1875 году Мосе Бериновъ, по словаш 
Амирхавова, предлагалъ ему купит 
25-ти рублевые кредитные билеты, н< 
они оказались грубой подделки и кто 
му-же тогда ожидался привозъ Хе 
патуровымъ трехъ-рублевыхъ билетовъ 

Но, иезависнмо пзложенныхъ дан-
ныхъ, къ изобличению поименованных! 
обвиняемыхъ служатъ следующия улики 

Показание участников подделкн, Ди-
даро ва, Хечатурова, Попова, которые 
утверждаютъ, что обвиняемые Матеось 
Амирхановъ, Агаджанъ Вадаловъ н Ва 
силий Арютюновъ, получая отъ подде-
лывателей для сбыта фальшивые кре[ 
дитные билеты, периодически каждог 
подделки, были постоянными ихъ сбыт-
чиками, приискивали покупателей по 
преимуществу на Солдатскомъ базар! 
въ Александровскоъ саду и т. под. 
„показывали имъ образчики" и затемг 
или сами продавали, или сводили по] 
кутеией съ иодделывателямн. 

Изъ счетовъ, найденныхъ по указа 
нию Дидарова, можду-прочимъ видно, 
что въ числе дрѵгихъ лицъ изъ кассы 
Дидарова было отпущено Агаджан; 
Вадалову 434 фальшивыхъ трехрубле-
выхъ кредитныхъ билета, какъ объ-
я с н я е м Дидаровъ, для сбыта, а Мате-
осу Амирханову и Василию Арютюно-
вѵ деньгами 10 р. и 50 р. въ возна-
граждение за сбытъ. 

Далее, изъ книги, найденной у Амир-
ханова и изъ другихъ, имеющихся 
при деле сведений, оказывается, что 
Амирхановъ жилъ несообразно съ ви-
димыми средствами, издерживая, по-
видимому, больше чемъ могъ. 

При обыске въ доме Агаджана Ба-
далова, найдено 11 пачекъ бумаги, раз-
резанной по формату кредитныхъ биле-
товъ, что служить указаниемъ на ха-
рактеръ занятий Агаджана, который и 
по показанию Исака Валасанова за-
нимался всякаго рода обманами. 

Свидетель аресгантъ Ростомъ утвер-
ждаем,, что Агаджанъ Бяда.товъ," нахо-
дясь съ нимъ въ одной камере, созна-
вался ему въ сбыте фальшивыхъ кре-
дитныхъ билетовъ, говоря, что билеты 
были скрыты и замазаны у него въ до-
ме въ углу подъ поломъ; вогда-же 
Агаджана, паходившагося въ лазарете, 
навегцадн его родственники, то Агад-
жанъ сказалъ имъ, чтобы они перепес-
ли билеты н сохранили въ другомъ 
месте. 

Хотя при вторичномъ обыске въ до-
ме Агаджана Вадалова никакихъ сле-
довъ замазаннаго места на полу не 
найдено, но все вещи оказались пере-
рытыми и разбросанными родственника 
ми его, которые по заарестовапии Вада-
лова действительно приходили въ его 
домъ и унесли съ собою какия-то вещи. 

Клому-же Поповъ утверждаетъ, что 
после перваго обыска у Агаджана 
Вадалова въ домъ его были посылаемы 
Джанибековымъ какие-то люди съ темъ, 
чтобы взять и уничтожить три трех-
рублевыхъ фальшивыхъ билета, кото-
рые спрятаны были обоями. 

Наконецъ, привлеченный къ яелу въ 
качестве участника въ подделке, аре-
стантъ Огапесъ Аслановъ показалъ, что 
обвиняемые Амирхановъ, Вадаловъ и 
Арютюновъ сговаривались и дали 
другъ другу слово не сознаваться по 
настоящему делѵ. 

Междѵ-темъ еще до привлечения ки 
делу Василил Арютюнова, оказалось, 
что въ июле месяце 1877 года про 
тивъ него и товарища его по торговли 
Геворка Гамбарова быго возбужденс 
особое предварительное следствие, пс 
обвинению въ сбыте фальшивыхъ 3 - м 
рублевыхъ кредитныхъ билетовъ на ма-
лоазиатскомъ театре военныхъ действий 
въ раионе движения главныхъ силъ ар-
мии, где Арютюновъ и Гамбаровъ еи 
мая месяпа того-же 1877 г. состояли 
при 155-мъ пехотномъ Кубинском! 
полку маркитантами. 

Хотя при обыске у нихъ фальши-
выхъ билетовъ не было найдено и во-
обще кроме письма отъ Маки Арютюно 
вой, въ которомъ между прочимъ ска-
зано, что и объ Никите Вогдановнче, 
„въ томъ пнсысе писалъ ванъ", ннче 


